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Quiet Mobile Power

Congratulations! You've purchased the most advanced, feature-rich Inverter/Charger designed as an alternative energy source for residential,
commercial or recreational vehicle applications. Tripp Lite Inverter/Chargers are the quiet alternative to gas generators—with no fumes, fuel or
noise to deal with! You get AC electricity anywhere and anytime you need it: utility power disruptions, rolling down the highway, dry camping
in majestic back country or parked overnight at a money-saving non-electric site. Inverter/Chargers provide your equipment with utility- or
generator-supplied AC electricity (filtered through premium ISOBAR® surge protection) whenever available. In addition, your Inverter/Charger
automatically recharges your connected battery bank. Whenever blackouts, brownouts or high voltages occur, your Inverter/Charger immedi-
ately and automatically switches to battery power.

Better for Your Equipment

Premium Protection Levels
e Built-In ISOBAR® Surge Protection
¢ Automatic Overload Protection

Ideal Output for All Loads
* Frequency-Controlled Output
e Automatic Load Switching

» Balanced Load Sharing

Better for Your Batteries

Faster Battery Recharge
e High-Amp, 3-Stage Battery Charger

Critical Battery Protection
» High-Efficiency DC-to-AC Inversion

Better for You

Quiet, Simple, Maintenance-Free Operation
e Multi-Function Lights & Switches
¢ Moisture-Resistant Construction®
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* Inverter/Chargers are moisture-resistant, not waterproof.
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Important Safety Instructions A

SAVE THESE INSTRUCTIONS!

This manual contains important instructions and warnings that should be followed during the installation, operation and storage of this product.

Location Warnings

» Although your Inverter/Charger is moisture resistant, it is NOT waterproof. Flooding the unit with water will cause it to short circuit
and could cause personal injury due to electric shock. Never immerse the unit, and avoid any area where standing water might
accumulate. Mounting should be in the driest location available.

* Leave a minimum of 2" clearance at front and back of the Inverter/Charger for proper ventilation. To avoid automatic Inverter/Charger
shutdown due to overtemperature, any compartment that contains the Inverter/Charger must be properly ventilated with adequate
outside air flow. The heavier the load of connected equipment, the more heat will be generated by the unit.

* Do not install the Inverter/Charger directly near magnetic storage media, as this may result in data corruption.
¢ Do not install near flammable materials, fuel or chemicals.

¢ Do not mount unit with its front or rear panel facing down (at any angle). Mounting in this manner will seriously inhibit the
unit's internal cooling, eventually causing product damage not covered under warranty.

Battery Connection Warnings
» The battery should be connected before operating the Inverter/Charger
* Multiple battery systems must be comprised of batteries of identical voltage, age, amp-hour capacity and type.

* Because explosive hydrogen gas can accumulate near batteries if they are not kept well ventilated, your batteries should not be
installed (whether for a mobile or stationary application) in a “dead air” compartment. Ideally, any compartment would have some
ventilation to outside air.

* Sparks may result during final battery connection. Always observe proper polarity as batteries are connected.

* Do not allow objects to contact the two DC input terminals. Do not short or bridge these terminals together. Serious personal injury
or property damage could result.

Equipment Connection Warnings

Use of this equipment in life support applications where failure of this equipment can reasonably be expected to cause the fail-
ure of the life support equipment or to significantly affect its safety or effectiveness is not recommended. Do not use this equip-
ment in the presence of a flammable anesthetic mixture with air, oxygen or nitrous oxide.

* You may experience uneven performance results if you connect a surge suppressor, line conditioner or UPS system to the output of
the Inverter/Charger.

* Corded Models: Do not modify the Inverter/Charger’s plug or receptacle in a way that eliminates its ground connection. Do not use
power adapters that will eliminate the plug’s ground connection.

¢ Connect your Inverter/Charger only to a properly grounded AC power outlet or hardwired source. Do not plug the unit into itself;
this will damage the device and void your warranty.

¢ The main grounding lug should be connected to earth ground or to the vehicle chassis with a minimum 8 AWG wire.

Operation Warnings

* Your Inverter/Charger does not require routine maintenance. Do not open the device for any reason. There are no user-serviceable parts inside.

* Potentially lethal voltages exist within the Inverter/Charger as long as the battery supply and/or AC input are connected. During any
service work, the battery supply and AC input connection (if any) should therefore be disconnected.

* Do not connect or disconnect batteries while the Inverter/Charger is operating in either inverting or charging mode. Operating Mode
Switch should be in the DC OFF position. Dangerous arcing may result.

Caution: These models have a failsafe AC pass-through feature where the AC output will be live (if AC input is
available) even though the operating mode switch is set to “DC OFE.”




Feature Identification

Identify the premium features on your specific model and quickly locate instructions on how to maximize their use.

Configuration DIP Switches: optimize Inverter/Charger
operation depending on your application. See Configuration
section for setting instructions.

Operating Mode Switch: controls Inverter/Charger operation.
The "AUTO/REMOTE" setting ensures your equipment receives
constant, uninterrupted AC power. It also enables the Inverter/
Charger to be remotely monitored and controlled with an
optional remote module (Tripp Lite model APSRM4, sold sepa-
rately). The "CHARGE ONLY" setting allows your batteries to
return to full charge faster by turning the inverter off which halts
battery discharging. The "DC OFF" setting de-energizes the unit
and connects AC OUT to AC IN. See Operation section for set-
ting instructions.

"LINE", "INVERT", "LOAD" LEDs: show whether the
Inverter/Charger is operating from AC line power or DC battery
power. It also warns you if the connected equipment load is too
high. See Operation section for instructions on reading the indi-
cator lights.

"BATT VOLTAGE'" LEDs: these three lights will turn ON in
several sequences to show approximate battery level. See Operation
section for instructions on reading the indicator lights.

DC Power Terminals: connect to your battery terminals. See
Battery Connection section for instructions.

@ AC Output Receptacles

AC Input Receptacle (230V Models): attach input cord to con-
nect the Inverter/Charger to any source of utility- or generator-
supplied AC power. The user must provide an appropriate
country-specific input cable for 230V Models. See AC Input/
Output Connection section for instructions.

AC Input Cord (120V Models): plug the Inverter/Charger into
a utility- or generator-supplied AC power outlet.

B Resettable Circuit Breakers: protect your Inverter/Charger against
damage due to overload or charger failure. See Operation sec-
tion for resetting instructions.

Remote Control Module Connector: allows remote monitoring
and control with an optional module (Tripp Lite model APSRM4,
sold separately). See remote module owner’s manual for con-
nection instructions.

Main Ground Lug: properly grounds the Inverter/Charger to
vehicle grounding system or to earth ground. See Configuration
section for instructions.

Cooling Fan: quiet, efficient fan prolongs equipment service life.

Front View (230V Non-Corded Models)

F

Front View (120V Corded Models)




Switch Modes

After configuring, mounting and connecting your Inverter/Charger,
you are able to operate it by switching between the following operat-
ing modes as appropriate to your situation:

“AUTO/REMOTE”: Switch to this mode when you | lmml___|
need constant, uninterrupted AC power for connected
appliances and equipment. The Inverter/Charger will —

AUTO/  DC  CHARGE

continue to supply AC power to connected equipment

REMOTE  OFF  ONLY

and to charge your connected batteries while utility-
or generator-supplied AC power is present. Since the
inverter is ON (but in Standby) in this mode, it will automatically
switch to your battery system to supply AC power to connected
equipment in the absence of a utility/generator source or in over/
under voltage situations. “AUTO/REMOTE” also enables an option-
al remote control module (Tripp Lite model APSRM4, sold sepa-
rately) to function when connected to the unit.

“CHARGE ONLY”: Switch to this mode when you
are not using connected appliances and equipment in
order to conserve battery power by disabling the
inverter. The Inverter/Charger will continue to sup-
ply AC power to connected equipment and charge
connected batteries while utility- or generator-sup-
plied AC power is present. However, since the inverter is OFF in this
mode, it WILL NOT supply AC power to connected equipment in
the absence of a utility/generator source or in over/under voltage
situations.

[

AUTO/  DC  CHARGE
REMOTE  OFF  ONLY

Indicator Lights (continued)

“INV” (Inverting) Yellow LED: This light will
ILLUMINATE CONTINUOUSLY whenever con-
nected equipment is receiving battery-supplied,
inverted AC power (in the absence of a utility/genera-
tor source or in over/under voltage situations). This
light will be off when AC power is supplying the
load.

“LOAD” Red LED: Thisredlight will ILLUMINATE
CONTINUOUSLY whenever the inverter is func-
tioning and the power demanded by connected appli-
ances and equipment exceeds 100% of load capacity.
The light will BLINK to alert you when the inverter
shuts down due to a severe overload or overheating.
If this happens, turn the operating mode switch to “DC OFF”;
remove the overload and let the unit cool. You may then turn the
operating mode switch to either “AUTO/REMOTE” or “CHARGE
ONLY™ after it has adequately cooled. This light will be off when
AC power is supplying the load.

"BATT VOLTAGE" LEDs: If the operating mode switch is in the
"AUTO/REMOTE" or "CHARGE ONLY" position, the LEDs indi-
cate the approximate charge level and voltage of your connected
battery bank and alert you to several fault conditions. See Chart for
charge and voltage levels.

e
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LED Function with Switch in "AUTO/REMOTE'" or “Charge
Only”’ Position

Approximate Battery Charge Level*

“DC OFF”: Switch to this mode to prevent the | [ Umm |
inverter from drawing power from the batteries. Use

this switch to automatically reset the unit if it shuts —
down due to overload or overheating. First remove | amw s o

the excessive load or allow the unit to sufficiently
cool (applicable to your situation). Switch to "DC OFF", then back
to "AUTO/REMOTE" or "CHARGE ONLY" as desired. If unit fails
to reset, remove more load or allow unit to cool further and retry.
Use an optional remote control module (Tripp Lite model APSRM4,
sold separately) to reset unit due to overload and overtemperature.

CAUTION: The unit will always pass AC power through to con-
nected equipment if plugged into a live AC outlet, regardless of
the position of the Operating Mode Switch.

Indicator Lights

Your Inverter/Charger is equipped with a simple, intuitive, user-
friendly set of indicator lights. These easily-remembered “traffic
light” signals will allow you, shortly after first use, to tell at a glance
a wide variety of operating details.

“LINE Green LED”’: If the operating mode switch is set to “AUTO/

REMOTE”, this light will ILLUMINATE ®
CONTINUOUSLY when your connected equipment |
is receiving continuous AC power supplied from a O
utility/generator source. s
If the operating mode switch is set to “CHARGE =

ONLY?”, this light will BLINK to alert you that the
unit’s inverter is OFF and will NOT supply AC power in the absence
of a utility/generator source or in over/under voltage situations.

LEDs Battery Capacity E B ? B

Tlluminated (Charging/Discharging) O
Green 91%—Full
Green & Yellow 81%-90% olr(e
Yellow 61%-80% B E B
Yellow & Red 41%—-60%
Red 21%-40%
[ All three lights off 1%-20% §|
Flashing red 0% (Inverter 7]

shutdown)**

* Charge levels listed are approximate. Actual conditions vary depending on battery condition
and load. ** Inverter shutdown protects battery against damage due to excessive discharge.

Fault Condition

LEDs
Illuminated

All three lights
flash slowly*

All three lights Overcharge (Charger
flash quickly** shutdown)

*Approximately V2 second on, V2 second off. See Troubleshooting section. Inverter shutdown
protects battery against damage due to excessive discharge.** Approximately Y second on, Y4
second off. Charger shutdown protects battery against damage due to overcharge. May also
indicate a battery charger fault exists. See Troubleshooting section.

Fault
Condition

Excessive discharge
(Inverter shutdown)
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Resetting Your Inverter/Charger to Restore AC Power

Your Inverter/Charger may cease supplying AC power or DC charging power in order to protect itself from overload or to protect your
electrical system. To restore normal functioning:

Overload Reset: Switch operating mode switch to “DC OFF” and remove some of the connected electrical load (i.e., turn off some of the
AC devices drawing power which may have caused the overload of the unit). Wait one minute, then switch operating mode switch back to
either “AUTO/REMOTE” or “CHARGE ONLY.”

Output Circuit Breaker Reset: If tripped, remove a portion of the load, wait one minute and then press breaker button to reset.

Configuration

Set Configuration DIP Switches

Using a small tool, set the Configuration DIP Switches (located on the front panel, see diagram) to optimize Inverter/Charger operation
depending on your application. Refer to the appropriate section to review the instructions for your specific model.

iy

Group B Dip Switches

CONFIGURATION SWITCHES | BATT ,gq, CHRG
VOLT ™ CURR

Group A Dip Switches

Group A DIP Switches (All Models)

Using a small tool, configure your Inverter/Charger by setting the four Group A DIP Switches (located on the front panel of your unit; see
diagram) as follows:

Select Battery Type—REQUIRED oo J¥] Select Charger Enable/Inhibit -
CAUTION: The Battery Type DIP Switch setting must match Switch is preset to ENABLE, which
the type of batteries you connect, or your batteries may be rmi : :
degraded or damaged over an extended period of time. See pe ts COIltlIluOll.S battery Ch?'rglng :
"Battery Selection" section for more information. Wet Cell Lf you are c'okimectmg youilunlt to ENABLE
Battery Type atteries with a separate charger, you may
Switch Position set this switch to INHIBIT to disable its
built-in charger to prevent overcharging.
AGM/Gel Cell (Sealed) Battery  Up & P £ g ‘e
. Battery Type Switch Position
Wet Cell (Vented) Battery Down (factory setting) —
Inhibit Up
Enable Down (factory setting)
Select Low AC Input Voltage Point for
Switching to Battery—OPTIONAL*

Voltage and Level Level A
120V Models 230V Models Switch Position [Adasfiazfal
A 105V 201V A4 Up & A3 Up i!
B 95V 182V A4 Up & A3 Down Level B
C 85V 163V A4 Down & A3 Up |adfasfazfaif
D 75V 144V A4 Down & A3 Down

(factory setting) Level C
* Most of your connected appliances and equipment will perform adequately when your
InverenChargers Low AC Volage it Pont (D1 Switch 43 and #4of Grop A)are s
10 Level B (95V for 120V Models/182V for 230V Models). However, if the unit frequently
switches 0 battery power due to momentary low line voltage swings that would have litrle
effect on equipment operation, you may wish to adjust this setting. By decreasing the Low
AC Voltage Input Point, you will reduce the number of times that your unit switches to Leve I D
battery due to voltage swings.
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Group B DIP Switches (Select Models Only)

Select AC Input Current Sharing—OPTIONAL

Your Inverter/Charger features a high-output battery charger that can draw a significant amount of AC power from your utility source or genera-
tor when charging at its maximum rate. If your unit is supplying its full AC power rating to its connected heavy electrical loads at the same time
as this high charging occurs, the AC input circuit breaker could trip, resulting in the complete shut off of pass-though utility power.

To reduce the chance of tripping this breaker, all Inverter/Chargers are pre-set to automatically limit the input current as described in "Most
Limiting" below. If your unit is equipped with DIP switches B2 and B1, they may be used to select other AC input current sharing settings. Verify
that AC input wiring is rated for the higher current that results when using the other settings.

Select Battery Charger-Limiting Points

“Most Limiting” (B2 & B1 Up): Charger-
limiting takes effect the moment any AC
load is applied; charger output falls gradu-
ally from full output at no AC load passing
through to no output at full load (factory set-

H
H

M=
__H|E

ting).

"Less Limiting" (B2 Up & Bl Down):
Charger-limiting begins when the Inverter/
Charger's load reaches 33% of the Inverter/
Charger's load rating. Charger output falls

H
H

E
=]

gradually from full output at 33% of the

Inverter/Charger's load rating to about 33%
of full output at full load.

"Least Limiting'" (B2 Down & B1 Up): .
Charger-limiting begins when the Inverter/
Charger's load reaches 66% of the Inverter/

Charger's load rating. Charger output falls

gradually from full output at 66% of the
Inverter/Charger's load rating to about 66%
of full output at full load.

"No Limiting" (B2 & Bl Down): No
charger-limiting occurs at any load size.

Select Equalize Battery Charge— OPTIONAL

This DIP Switch is momentarily engaged t0 [
begin the process of equalizing the charge Feset

state of your battery’s cells by time-limited
overcharge of all cells. This can extend the

useful life of certain types of batteries; con-
sult with your battery’s manufacturer to
determine if your batteries could benefit from this process. The charge
equalization process is automatic; once started, it can only be stopped
by removing the input power.

Equalize

Setting Procedure
* Move to “Equalize” (DOWN) position for three seconds.
* Move to “Reset” (UP) position and leave it there. This is the

factory default setting.

CAUTION: Do not leave DIP switch B3 in the down position after beginning process. Battery
charge equalization should only be performed in strict accordance with the battery manufacturer’s
instructions and specifications.

Battery Charge Switch Position
Reset Up (factory setting)
Equalize Down—momentarily

Set Battery Charging Amps—OPTIONAL

Check the nameplate label for your unit’s
high- and low-charging amp options. By Lo eaee A
setting on high charging, your batteries i

will charge at maximum speed. When set-

ting on low charging, you lengthen the life
of your batteries (especially smaller ones).

High Charge Amp

Switch Position
Up (factory setting)
Down

Battery Charger
Low Charge Amps
High Charge Amps

CAUTION: When switching to the High Charge Amp setting, the user must ensure that the
amp-hour capacity of their battery system exceeds the amperage of the High Charge Amp
setting or the batteries may be damaged or degraded.

Connect Remote Control—OPTIONAL

All models feature an 8-conductor telephone style receptacle on the front panel for use with an optional remote control module (Tripp Lite model APSRM,
sold separately). The remote module allows the Inverter/Charger to be mounted in a compartment or cabinet out of sight, while operated conveniently from
the remote control module. See instructions packed with the remote control module.



Battery Selection

Select Auxiliary Battery Type (it any)

Select “Deep Cycle” batteries to receive optimum performance from your Inverter/Charger. Do not use ordinary car or starting batteries or batteries rated in
Cold Cranking Amps (CCA). If the batteries you connect to the Inverter/Charger are not true Deep Cycle batteries, their operational lifetimes may be significantly
shortened. If you are using the same battery bank to power the Inverter/Charger as well as DC loads, your battery bank will need to be appropriately
sized (larger loads will require a battery bank with a larger amp-hour capacity) or the operational lifetimes of the batteries may be significantly short-
ened.

Batteries of either Wet-Cell (vented) or Gel-Cell /Absorbed Glass Mat (sealed) construction are ideal. 6-volt “golf cart”, Marine Deep-Cycle or
8D Deep-Cycle batteries are also acceptable. You must set the Inverter/Charger’s Battery Type DIP Switch (see Configuration section for more
information) to match the type of batteries you connect or your batteries may be degraded or damaged over an extended period of time. In
many cases, the vehicle battery may be the only one installed. Auxiliary batteries must be identical to the vehicle batteries if they are con-
nected to each other.

Match Battery Amp-Hour Capacity to Your Application

Select a battery or system of batteries that will provide your Inverter/Charger with proper DC voltage and an adequate amp-hour capacity
to power your application. Even though Tripp Lite Inverter/Chargers are highly-efficient at DC-to-AC inversion, their rated output capacities
are limited by the total amp-hour capacity of connected batteries and the support of your vehicle’s alternator if the engine is kept running.

Example
* STEP 1: Determine Total Wattage Required Tools
Add the wattage ratings of all equipment you will connect to your Inverter/Charger. % Drill Orbital Sander Cordless Tool Charger

Wattage ratings are usually listed in equipment manuals or on nameplates. If your
equipment is rated in amps, multiply that number times AC utility voltage to determine
watts. (Example: a V4 in. drill requires 2%2 amps. 2%2 amps x 120 volts = 300 watts .)

Note: Your Inverter/Charger will operate at higher efficiencies at about 75% - 80% of nameplate rating. + _ ETE

Appliances

Color TV

Laptop Computer

300W + + | 540W |

* STEP 2: Determine DC Battery Amps Required
Divide the total wattage required (from step 1, above) by the battery voltage (12) 540 watts + 12V = EERv[oF.N1i]e
to determine the DC amps required.

e STEP 3: Estimate Battery Amp-Hours Required (for operation unsupported

by the alternator)

Multiply the DC amps required (from step 2, above) by the number of hours you

estimate you will operate your equipment exclusively from battery power .

before you have to recharge your batteries with utility- or generator-supplied 45 DC Amps x 5 Hrs_Runtime

AC power. Compensate for inefficiency by multiplying this number by 1.2. This x 1.2 Inefficiency Rating =
will give you a rough estimate of how many amp-hours of battery power (from

one or several batteries) you should connect to your Inverter/Charger.

NOTE! Battery amp-hour ratings are usually given for a 20-hour discharge rate. Actual amp-hour capacities are less when batteries are discharged at faster rates. For example, batteries discharged
in 55 minutes provide only 50% of their listed amp-hour ratings, while batteries discharged in 9 minutes provide as little as 30% of their amp-hour ratings.

¢ STEP 4: Estimate Battery Recharge Required, Given Your Application
You must allow your batteries to recharge long enough to replace the charge
llg)st d;}rm% 111ﬁlerte'r operation or eisefygu will eventugll:y run Iilown your ll))attttenfes. 270 Amp-Hours + 55 Amps

O estimate the minimum amount or ime you need to recnarge your patteries A

. ninimum ar Y gey Inverter/Charger Rating = [l e N s 1 EIEs 12
given your application, divide your required battery amp-hours (from step 3,
above) by your Inverter/Charger’s rated charging amps.
NOTE! For Tripp Lite Inverter/Chargers providing 1250 watts or less of continuous AC power, a full-size battery will normally allow sufficient power for many applications before recharging is
necessary. For mobile applications, if a single battery is continuously fed by an alternator at high idle or faster, then recharging from utility or generator power may not be necessary. For Tripp Lite Inverter/
Chargers over 1250 watts used in mobile applications, Tripp Lite recommends you use at least two batteries, if possible fed by a heavy-duty alternator anytime the vehicle is running. Tripp Lite Inverter/

Chargers will provide adequate power for ordinary usage within limited times without the assistance of utility or generator power. However, when operating extremely heavy electrical loads at
their peak in the absence of utility power, you may wish to “assist your batteries” by running an auxiliary generator or vehicle engine, and doing so at faster than normal idling.



WARNING! Mount your Inverter/Charger BEFORE DC battery and AC power
connection. Failure to follow these instructions may lead to personal injury and/
or damage to the Inverter/Charger and connected systems.

Tripp Lite manufactures a variety of different Inverter/Chargers with a variety of different mounting options for use in vehicular or non-vehicular
applications. Tripp Lite recommends permanent mounting of your Inverter/Charger in any of the configurations illustrated below. User must
supply mounting hardware and is responsible for determining if the hardware and mounting surface are suitable to support the weight of the
Inverter/Charger. Contact Tripp Lite if you require further assistance in mounting your Inverter/Charger.

Horizontal Mount

(@
(]

Using the measurements from the diagram, install two user-supplied %" (6 mm) fasteners
into a rigid horizontal surface, leaving the heads slightly raised. B Slide the Inverter/
Charger back over the fasteners to engage the mounting slots molded on the bottom of the
Inverter/Charger cabinet. B Install and tighten two user-supplied %" (6 mm) fasteners
into the mounting feet molded on the front of the Inverter/Charger cabinet.

7.87in.
(20 cm)

L e Aﬁ' 1
1 cm) ~1
H -1
i/ e /

The polycarbonate cabinet and mounting feet of your Inverter/Charger are durable enough to allow for wall mounting as well (if your
vehicle compartment requires this configuration). For wall mounting, the control panel of the Inverter/Charger must face to the side and not
up or down.

Allow 2" (50 mm) minimum front and rear clearance for adequate ventilation.



Battery Connection

Connect your Inverter/Charger to your batteries using the following procedures:

e Connect DC Wiring: Though your Inverter/Charger is a high-efficiency converter of electricity, its rated
output capacity is limited by the length and gauge of the cabling running from the battery to the unit. Use the
shortest length and largest diameter cabling (maximum 2/0 gauge) to fit your Inverter/Charger’s DC Input
terminals. Shorter and heavier gauge cabling reduces DC voltage drop and allows for maximum transfer of
current. Your Inverter/Charger is capable of delivering peak wattage at up to 200% of its rated continuous

wattage output for brief periods of time. Heavier gauge cabling should be used when continuously operating pe Comnectors

heavy draw equipment under these conditions. Tighten your Inverter/ Recommended Maximum DC Cable Length (ft.)
Charger and battery terminals to approximately 3.5 Newton-meters of

torque to create an efficient connection and to prevent excessive heating at AWG/mm

this connection. Insufficient tightening of the terminals could void your

warranty. 6/4.0 | 4/5.0 | 2/6.3 | 0/8.3 | 00/9.3
* Connect Ground: Using a 8 AWG (3.15 mm) wire or larger directly

connect the Main Ground Lug to the vehicle’s chassis or earth ground. gz\tNi':[ 750 10 16 26 42 52
See the Feature Identification section to locate the Main Ground Lug on (Wa?ts) 1250 16 o5 31
your specific Inverter/Charger model. All installations must comply with

national and local codes and ordinances.

* Connect Fuse: NEC (National Electrical Code) article 551 requires that you connect your Inverter/Charger’s positive DC Terminal directly to
a UL-listed fuse(s) and fuse block(s) within 18 inches (450 mm) of the battery. The fuse’s rating must equal or exceed the Minimum DC Fuse
Rating listed in your Inverter/Charger’s nameplate. See diagrams below.

WARNING!

¢ Failure to properly ground your Inverter/Charger to a vehicle’s chassis or earth ground may result in a

lethal electrical shock hazard.

* Never attempt to operate your Inverter/Charger by connecting it directly to output from an alternator
rather than a battery or battery bank.

¢ Observe proper polarity with all DC connections.

Your Inverter/Charger’s Nominal DC Input Voltage must match the voltage of your battery or batteries.

In vehicular applications, it is possible to connect your Inverter/Charger to the main battery within your vehicle’s electrical system. In most vehicles, the
Inverter/Charger will be connected to one or more dedicated auxiliary (house) batteries which are isolated from the drive system to prevent possible
draining of the main battery.

8 o

R Ot =
—_ 12 Volts

— Z @-@ TRIPP-LITE
@ =] = —
H

‘ Optional connection for

Vehicular applications only.

12 Volt Main Battery Connection

A

— 6Volts + ks _LLM

12 Volt Inverter/Charger

s e s = = a

6 Volts B n
) —

B8

12 Volt Alternator (for Vehicular applications) Vehicle or Earth Battery Ground 12 Volt Main Battery 6 Volt Series Batteries
UL-Listed Fuse & Fuse Block (mounted within 18 inches or 450 mm of the battery) ﬂ Large Diameter Cabling, Maximum 2/0 Gauge (9.3 mm) to Fit
Terminals Minimum 8 AWG (3.15 mm) Ground Wire

Multiple (Series) Battery Connection




AC Input/Output Connection

To avoid overloading your Inverter/Charger, match the power requirements of the equipment you plan to run at any one time (add their total
watts) with the output wattage capacity of your Inverter/Charger model (see Specifications). Do not confuse “continuous” wattage with
“peak” wattage ratings. Most electric motors require extra power at start-up (“peak wattage”) than required to run continuously after start-up,
sometimes over 100% more. Some motors, such as in refrigerators and pumps, start and stop intermittently according to demand, requiring
“peak wattage” at multiple, unpredictable times during operation. Compact Fluorescent Lamps (CFLs) have high startup power require-
ments—typically 500% of their nameplate power rating. Larger CFL loads may be powered if they are started one bulb at a time.
DoubleBoost™ Feature: Tripp Lite Inverter/Chargers deliver up to twice their nameplate rated wattage for up to 10 seconds,* providing the
extra power needed to cold start heavy-duty tools and equipment. OverPower™ Feature: Tripp Lite Inverter/Chargers deliver up to 150% of
their name-plate rated wattage for up to 1 hour,* providing plenty of reserve power to reliably support tools and equipment longer.

* Actual duration depends on model, battery age, battery charge level and ambient temperature.

AC Input Connection

Plug the Inverter/Charger's AC input cord into an outlet providing AC voltage that matches the voltage rating of your unit (see nameplate).
Make sure that the circuit you connect your Inverter/Charger to has adequate overload protection, such as a circuit breaker or a fuse. Plug your
equipment into the Inverter/Charger’s AC output receptacles. Any equipment you connect to it will benefit from your Inverter/Charger’s
built-in ISOBAR® surge protection!

Service

Before returning your Inverter/Charger for service, follow these steps: 1.) Review the installation and operation instructions to ensure that
the service problem does not originate from a misreading of the instructions. Also, check that the circuit breaker(s) are not tripped.* 2.) If
the problem continues, do not contact or return the Inverter/Charger to the dealer. Instead, call Tripp Lite at 773.869.1234. A service tech-
nician will ask for the Inverter/Charger’s model number, serial number and purchase date and will attempt to correct the problem over the
phone. 3.) If the problem requires service, the technician will issue you a Returned Material Authorization (RMA) number, which is
required for service. Securely pack the Inverter/Charger to avoid damage during shipping. Do not use Styrofoam beads for packaging.**
Any damages (direct, indirect, special, incidental or consequential) to the Inverter/Charger incurred during shipment to Tripp Lite or an
authorized Tripp Lite service center is not covered under warranty. Inverter/Chargers shipped to Tripp Lite or an authorized Tripp Lite
service center must have transportation charges prepaid. Mark the RMA number on the outside of the package. If the Inverter/Charger is
within the warranty period, enclose a copy of your sales receipt. Return the Inverter/Charger for service using an insured carrier to the
address given to you by the Tripp Lite service technician.

* This is a common cause of service inquiries which can be easily remedied by following the resetting instructions in this manual. ** If you require packaging, the technician can arrange to send you

proper packaging.

Maintenance

Your Inverter/Charger requires no maintenance and contains no user-serviceable or replaceable parts, but should be kept dry at all times.
Periodically check, clean and tighten all cable connections, as necessary, both at the unit and at the battery.



Troubleshooting

Try these remedies for common Inverter/Charger problems before calling for assistance. Call Tripp Lite Customer Service at 773.869.1234
before returning your unit for service.

SYMPTOM

PROBLEMS

CORRECTIONS

No AC Output
(All Indicator Lights are OFF)

Unit is not properly connected to utility power

Connect unit to utility power.

Operating Mode Switch is set to “DC OFF” and AC input
is present.

Set Operating Mode Switch to “AUTO/REMOTE” or “CHARGE ONLY”

This is normal when the Operating Mode Switch is set to
“CHARGE ONLY” and AC input is absent.

No correction is required. AC output will return when AC input returns. Set
Operating Mode Switch to “AUTO/REMOTE” if you require AC output.

Output circuit breaker is tripped.

Reset circuit breaker.

Unit has shut down due to battery overcharge (preventing
battery damage). The problem may be with connected
auxiliary chargers, if any, or with the unit's charger.

Disconnect any auxiliary chargers. Reset by moving Operating Mode Switch
to “DC OFF”. Wait 1 minute and switch to “AUTO/REMOTE” or “CHARGE
ONLY? If unit remains in shutdown mode after several attempts to reset,
contact Tripp Lite Customer Service for assistance.

Unit has shut down due to excessive battery discharge.

Use an auxiliary charger* to raise battery voltage. Check external battery
connections and fuse. Unit automatically resets when condition is cleared.

Connected batteries are dead.

Check and replace old batteries.

Unit has shut down due to overload.

Reduce load. Reset by moving Operating Mode Switch to “DC OFF”. Wait 1
minute. Switch to “AUTO/REMOTE” or “CHARGE ONLY”.

Battery Not Recharging
(AC Input Present)

Connected batteries are dead.

Check and replace old batteries.

Battery fuse* is blown.

Check and replace fuse.*

Battery cabling™ is loose.

Check and tighten or replace cabling.”

Unit has shut down due to battery overcharge (preventing
battery damage). The problem may be with connected
auxiliary chargers, if any, or with the unit's charger.

Disconnect any auxiliary chargers. Reset by moving Operating Mode Switch
to “DC OFF”. Wait 1 minute and switch to “AUTO/REMOTE” or “CHARGE
ONLY? If unit remains in shutdown mode after several attempts to reset,
contact Tripp Lite Customer Service for assistance.

Charger Enable/Inhibit Switch inadvertently set to "INHIBIT".

Set Charger Enable/Inhibit Switch to "ENABLE".

Charger circuit breaker is tripped.

Reset circuit breaker.

All Three “BATT VOLT/CHRG CURR”
LEDs are slowly flashing (2 second
flashes) with Operating Mode Switch in
the “AUTO/REMOTE” position.

Battery is excessively discharged. Unit will shut down to
prevent battery damage.

Use an auxiliary charger* to raise battery voltage. Check external battery
connections and fuse. Unit automatically resets when condition is cleared.

All Three “BATT VOLT/CHRG CURR”
LEDs are rapidly flashing (% second
flashes) with Operating Mode Switch in
the “AUTO/REMOTE” position.

Battery is overcharged. Unit will shut down to prevent
battery damage. The problem may be with connected
auxiliary chargers, if any, or with the unit’s charger.

Disconnect any auxiliary chargers. Reset by moving Operating Mode Switch
to “DC OFF”. Wait 1 minute and switch to “AUTO/REMOTE.” If unit remains
in shutdown mode after several attempts to reset, contact Tripp Lite
Customer Service for assistance.

Red “LOW” Battery Indicator Light is
flashing with Operating Mode Switch in
the "AUTO/REMOTE” position.

Battery voltage is low. Unit has shut down to protect battery
from damage.

If AC power (utility- or generator-supplied) is present, the unit will
automatically reset itself and start recharging connected batteries. However,
if an external charger is used to recharge the batteries, you will need to
manually reset the unit by moving the Operating Mode Switch to “DC OFF”
for two seconds then returning it to “AUTO/REMOTE”.

False reading due to undersized or insufficiently connected
DC cabling

Use sufficient size DC cable sufficiently connected to Inverter/Charger.

Red “LOAD” Operation Indicator Light
flashing

Inverter is overloaded. Unit will automatically shut down after
5 seconds.

Reduce load. Reset by moving Operating Mode Switch to “DC OFF”. Wait 1
minute. Switch to “AUTO/REMOTE” or “CHARGE ONLY”.

* User-supplied.

Limited Warranty

Tripp Lite warrants its Inverter/Chargers to be free from defects in materials and workmanship for a 12 month period from the date of retail purchase by end user.

Tripp Lite’s obligation under this warranty is limited to repairing or replacing (at its sole option) any such defective products. To obtain service under this warranty you must obtain a Retumned Material
Authorization (RMA) number from Tripp Lite or an authorized Tripp Lite service center. Products must be returned to Tripp Lite or an authorized Tripp Lite service center with transportation charges prepaid
and must be accompanied by a brief description of the problem encountered and proof of date and place of purchase. This warranty does not apply to equipment which has been damaged by accident, negli-
gence or misapplication or has been altered or modified in any way, including opening of the unit’s casing for any reason. This warranty applies only to the original purchaser who must have properly regis-
tered the product within 10 days of retail purchase.

EXCEPT AS PROVIDED HEREIN, TRIPP LITE MAKES NO WARRANTIES, EXPRESS OR IMPLIED, INCLUDING WARRANTIES OF MERCHANTABILITY AND FITNESS FOR A PARTICULAR
PURPOSE. Some states do not permit limitation or exclusion of implied warranties; therefore, the aforesaid limitation(s) or exclusion(s) may not apply to the purchaser.
EXCEPT AS PROVIDED ABOVE, IN NO EVENT WILL TRIPP LITE BE LIABLE FOR DIRECT, INDIRECT, SPECIAL, INCIDENTAL OR CONSEQUENTIAL DAMAGES ARISING OUT OF THE USE OF

THIS PRODUCT, EVEN IF ADVISED OF THE POSSIBILITY OF SUCH DAMAGE. Specifically, Tripp Lite is not liable for any costs, such as lost profits or revenue, loss of equipment, loss of use of equip-
ment, loss of software, loss of data, costs of substitutes, claims by third parties, or otherwise.

WARRANTY REGISTRATION

Visit www.iripplite.com/warranty today to register the warranty for your new Tripp Lite product. You'll be automatically entered into a drawing for a chance to win a FREE Tripp Lite product!*
* No purchase necessary. Void where prohibited. Some restrictions apply. See website for details.

Regulatory Compliance Identification Numbers: For the purpose of regulatory compliance certifications and identification, your Tripp Lite product has been assigned a unique series number. The series num-
ber can be found on the product nameplate label, along with all required approval makings and information. When requesting compliance for this product, always refer to the series number. The series num-
ber should not be confused with the makings name or model number of the product.

Tripp Lite follows a policy of continuous improvement. Product specifications are subject to change without notice.

Made in China.

200812163 93-2803



Manual del Propietario

PowerVerter’

Inversores/Cargadores de CD a CA TRFP-(IJTE

1111 W. 35th Street, Chicago, IL 60609 USA

Modelos APSX Entrada Salida Modelos APSX Entrada Salida Customer Supportl: 773.869.1234
Inversién: 12 VCD 230V, 50 Hz.CA  Inversién: 12 VCD 120V, 60 Hz. CA www.ripplite.com
Carga: 230V, 50 Hz.CA 12 VCD Carga: 120V, 60 Hz.CA 12 VCD

Energia Movil Silenciosa

jFelicitaciones! Usted ha adquirido el inversor/cargador con mds caracteristicas y mas avanzado disefiado como fuente alternativa de energia
para aplicaciones residenciales, comerciales o de vehiculos para uso recreativo. Los cargadores/inversores de Tripp Lite son la alternativa silen-
ciosa a los generadores de gas: jnada de humos, combustible o ruido con que lidiar en lo absoluto! Usted obtiene electricidad de CA en cual-
quier lugar y en cualquier momento que la necesite: en interrupciones de la energia de la red publica, conduciendo por la carretera, de campa-
mento en un majestuoso campo o estacionado durante la noche en un lugar econémico y sin electricidad. El inversor/cargador entrega a su
equipo electricidad de CA de la red piblica o suministrada por generador (filtrada a través de la proteccion contra sobretensiones de primer nivel
ISOBAR®) cuando esté disponible. Ademas, su inversor/cargador recarga automaticamente su médulo de baterias conectado. Cuando se pro-
duzcan apagones, caidas de voltaje o alto voltaje, su inversor/cargador cambia de manera inmediata y automatica a energia de la baterfa.

Mejor para su Equipo Niveles de Proteccion Premium
* Proteccidén contra sobretensiones ISOBAR® integrada
* Proteccidn automdtica contra sobrecarga

Ideal para Salida para Todas las Cargas
* Salida de frecuencia controlada

* Conmutacién de carga automatica

» Uso compartido y equilibrado de la carga

Mejor para sus Baterias Recarga de Baterfas mas Répida

e Cargador de baterias de 3 etapas de alto amperaje

Proteccion Critica para Baterias
* Inversiéon de CD a CA de alta eficiencia

Mejor para Usted Operacion Silenciosa, Simple y sin Mantenimiento
* Luces e interruptores de multiples funciones
* Construccion resistente a la humedad *

Seguridad 2 Conexion de la Bateria 9
Identificacion de Caracteristicas 3 Conexion de Entrada/Salida de CA 10
Operacion 4-5 Reparacion/Mantenimiento 10
Configuracién 5-6 Solucién de Problemas 11
Seleccion de la Bateria 7 Garantia Limitada 11
Montaje 8

* Los inversores/cargadores son resistentes a la humedad, pero no son a prueba de agua. Copyright © 2008.
Todos los derechos reservados. PowerVerter® es una marca comercial de Tripp Lite



Instrucciones de Seguridad Importantes A

iGUARDE ESTAS INSTRUCCIONES!

Este manual contiene instrucciones y advertencias importantes que deben seguirse durante la instalacidn, operacién y almacenamiento
de este producto.

Advertencias acerca de la Ubicacion

* Aunque su inversor/cargador es resistente a la humedad, NO es a prueba de agua. Si moja la unidad podria ocurrir un cortocircuito y
alguien podria resultar herido debido a descarga eléctrica. Nunca sumerja la unidad y evite cualquier drea donde podria acumula rse
agua detenida. El montaje debe hacerse en la ubicacién mds seca posible.

* Deje un espacio libre minimo de 2" (5cm) en la parte frontal y posterior del inversor/cargador para que haya una ventilaciéon adecua
da. Para evitar que el inversor/cargador se apague automaticamente debido a sobretemperatura, el compartimiento que contiene el
inversor/cargador debe ventilarse adecuadamente con un flujo de aire externo adecuado. Mientras mds pesada sea la carga del
equipo conectado, mds calor generara la unidad.

* No instale el inversor/cargador directamente cerca de medios de almacenamiento magnéticos, ya que esto podria hacer que se cor
rompan los datos.

* No haga la instalacién cerca de materiales inflamables, combustible o sustancias quimicas.

* No monte esta unidad con el panel frontal o con el panel trasero hacia abajo (Bajo ningiin angulo o inclinacién). Si lo monta
de esta manera, inhibira seriamente el sistema de enfriamiento interno de la unidad; lo que finalmente causara daios al
producto que no estan cubiertos por la garantia.

Advertencias acerca de la Conexion de la Bateria
» La bateria debe estar conectada antes de operar el inversor/cargador
 Los sistemas con varias baterias deben estar compuestos de baterias con voltaje, antigiiedad, capacidad de amperes-hora y tipo idénticos.

e Debido a que se puede acumular gas hidrégeno explosivo cerca de las baterias si no se mantienen bien ventiladas, sus baterias no
deben instalarse (ya sea en una aplicacién mévil o fija) en un compartimiento con "aire muerto". Idealmente, todo compartimiento
debe tener algo de ventilacién hacia el aire exterior.

e Podrian producirse chispas durante la conexion final de la bateria. Siempre cumpla con la polaridad adecuada cuando se conecten
las baterias.

* No permita que los objetos hagan contacto con los dos terminales de entrada de CD. No acorte ni conecte juntos estos terminales.
Podrian producirse serias lesiones personales

e dafio a la propiedad.

Advertencias acerca de la Conexion del Equipo

El uso de este equipo en aplicaciones de soporte de vida en donde la falla de este equipo pueda razonablemente hacer suponer
que causara fallas en el equipo de soporte de vida o afecte significativamente su seguridad o efectividad, no esta recomendado.
No use este equipo en la presencia de una mezcla anestésica inflamable con aire, oxigeno u éxido nitroso.

 Si conecta un supresor de sobretensiones, regulador de voltaje/acondicionador o sistema UPS a la salida del inversor/cargador
puede experimentar resultados irregulares en el rendimiento.

* Modelos con Cable: No modifique la clavija o receptaculo del inversor/cargador de manera que se elimine su conexion a tierra. No
utilice adaptadores que eliminen la conexién a tierra de la clavija.

* Conecte su inversor/cargador solo a un tomacorriente de salida de CA o fuente de instalacién eléctrica permanente puestos ade
cuadamente a tierra. No enchufe la unidad a si misma; esto dafiard el dispositivo y anulard la garantia.

* El poste de conexidn a tierra principal debe estar conectado a tierra o al chasis de un vehiculo con un cable de 8§ AWG minimo.

Advertencias acerca de la Operacion

* Su inversor/cargador no requiere mantenimiento de rutina. No abra el dispositivo por ningtin motivo. Dentro no hay piezas que
puedan ser reparadas por el usuario.

» Dentro del inversor/cargador existen voltajes potencialmente letales siempre que estén conectados el suministro de la baterfa o la
entrada de CA. Por lo tanto, durante cualquier trabajo de reparacion, deben desconectarse el suministro de la bateria y la conexién
de entrada de CA (si la hubiere).

* No conecte o desconecte las baterfas mientras el inversor/cargador estd operando en modo de inversién o carga. El interruptor del
modo de operacion debe estar en la posicion DC OFF (CD apagada). Podria producirse un arco peligroso.

cargada (si la entrada de CA esta disponible) aun cuando el interruptor de modo de operacion esté en “DC OFF”’

j Precaucion: Estos modelos poseen una caracteristica de paso de CA a prueba de fallas donde la salida de CA estara
(CD apagada).




Identificacion de Caracteristicas

Identifique las caracteristicas premium en su modelo especifico y encuentre rapidamente las instrucciones sobre como maximizar su uso.

H InterruptoresparaConfiguracion: optimizanelfuncionamiento
del inversor/cargador dependiendo de su aplicacién. Consulte la
seccién de Configuracion par ver las instrucciones.

Interruptor de Modo de Operacién: controla la operacion del
inversor/cargador. El ajuste "AUTO/REMOTE" (Automaético/
Remoto) garantiza que su equipo reciba alimentaciéon de CA
constante e ininterrumpida. También permite monitorear y
controlar el inversor/cargador de manera remota con un médulo
remoto opcional (modelo APSRM4 Tripp Lite, se vende por
separado). El ajuste "CHARGE ONLY" (Solo carga) permite
que sus baterias vuelvan a plena carga mds rpido apagando el
inversor, lo que detiene la descarga de la bateria. El ajuste "DC
OFF" (CD apagada) desactiva la unidad y conecta la AC OUT
(Salida de CA) a AC IN (Entrada de CA). Consulte la seccién
Operacion para ver las instrucciones de configuracion.

LEDs "LINE" (Linea), "INVERT" (Invertido), "LOAD"
(Carga): muestran si el inversor/cargador estd operando con
energia de la linea de CA o energia de la bateria de CD. También
le advierte si la carga del equipo conectado es muy alta. Consulte
la seccién Operacidn para obtener instrucciones sobre la lectura
de las luces indicadoras.

LEDS "BATT VOLTAGE" (Voltaje de la bateria): estas tres
luces se ENCENDERAN en varias secuencias para mostrar el
nivel aproximado de carga de la baterfa. Consulte la seccién
Operacién para obtener instrucciones sobre la lectura de las
luces indicadoras.

Terminales de Alimentacion de CD: se conectan a los
terminales de su bateria. Consulte la seccion de Conexién de la
Bateria para ver las instrucciones.

B Tomacorrientes de Salida

Tomacorriente de Entrada (Modelos de 230V): conectan el
cable de entrada para enchufar el inversor/cargador a cualquier
fuente de energia de CA alimentada por la red publica o por un
generador. El usuario debe proporcionar un cable de entrada
apropiado especifico para un pais para modelos de 230V.
Consulte la seccidon de Conexién de Entrada/Salida de CA para
ver las instrucciones.

Cable de Entrada de CA (Modelos de 120V): enchufa el
inversor/cargador en un tomacorriente con alimentacién de CA
suministrada por la red publica o un generador.

H Interruptores Automiticos Restaurables: protegen a su
inversor/cargador contra dafios causados por una sobrecarga o
falla del cargador. Consulte la seccién de Operacién par ver las
instrucciones de restauracion.

Bl Conector del Médulo de Control Remoto: permite el
monitoreo y control remotos con un médulo opcional (modelo
APSRM4 Tripp Lite, se vende por separado). Consulte el
manual del propietario del mddulo remoto para ver las
instrucciones de conexion.

[ Poste de Tierra Principal: conecta adecuadamente el inversor/
cargador al sistema de tierra del vehiculo o a tierra. Consulte la
seccion de Configuracién par ver las instrucciones.

Ventilador de Enfriamiento: ventilador silencioso y eficiente
que prolonga la vida til del equipo.

Vista frontal (Modelos 230V sin cable)

k

Vista frontal (Modelos 120V con cable)




Operacion

Modos de Conmutacion

Después de configurar, instalar y conectar su inversor/cargador, ya
puede operarlo alternando entre los siguientes modos de operacién
segtin lo adecuado para su situacién:

"AUTO/REMOTE" (Automatico/Remoto):
Cambie a este modo cuando necesite alimentacion de
CA constante e ininterrumpida para los aparatos y
equipos conectados. El inversor/cargador seguird
suministrando alimentacién de CA a los equipos

g
]

AU/ DC  CHARGE
REMOTE  OFF  ONLY

conectados y cargando las baterias conectadas mien-
tras haya presente alimentacién de CA suministrada por la red
publica o un generador. Como el inversor estdi ON (Encendido)
(pero en Standby) en este modo, automdticamente cambiard a su
sistema de baterfa para suministrar la alimentacién de CA a los
equipos conectados cuando no haya una fuente de la red publica o
de un generador o en situaciones de bajo o alto voltaje. "AUTO/
REMOTE" también permite que funcione un médulo de control
opcional (modelo APSRM4 de Tripp Lite, se vende por separado)
cuando estd conectado a la unidad.

"CHARGE ONLY" (Solo Carga): Cambié a este

b .
modo cuando no esté usando aparatos y equipos
conectados a fin de conservar la energia de la bateria
desactivando el inversor. El inversor/cargador seguird | ™T71
suministrando alimentacién de CA a los equipos L—==t—

conectados y cargando las baterias conectadas mientras haya ali-
mentacién de CA suministrada por la red piblica o un generador.
Sin embargo, como el inversor estd en OFF (apagado) en este modo,
NO suministrard alimentacion de CA al equipo conectado cuando no
haya una fuente de la red publica o generador o en situacion de bajo
o alto voltaje.

"DC OFF" (CD Apagada): Cambie a este modo | [ mm |
para impedir que el inversor extraiga energia de las
baterias. Use este interruptor para restaurar automati-
camente la unidad si llegara a apagarse debido a e o

sobrecarga o sobrecalentamiento. Primero quite la
carga excesiva o deje que la unidad se enfrie lo bastante (segtin sea
su situacién). Cambie a "DC OFF", entonces pongalo de nuevo en
"AUTO/REMOTE" o en "CHARGE ONLY", segtin desee. Si la
unidad no se restaura, saque mds carga o deje que se enfrie ain mas
e intente de nuevo.

Use un médulo de control remoto opcional (modelo APSRM4 de
Tripp Lite, se vende por separado) para restaurar la unidad debido a
sobrecarga y sobretemperatura.

PRECAUCION: La unidad siempre dejara pasar alimentacién
de CA al equipo conectado si esta enchufado a una salida CA
energizado, sin importar la posicion del interruptor de modo de
operacion.

Luces Indicadoras

Su inversor/cargador viene equipado con un conjunto de luces indi-
cadoras simples, intuitivas y de facil uso. Estas sefiales, que se recu-
erdan facilmente como las luces del semaforo, le permitirdn, poco
después del primer uso, deducir de inmediato una amplia variedad
de detalles de operacion.

"LED Verde LINE (En linea)'': Si el interruptor de
modo de operacion estd puesto en "TAUTO/REMOTE",
esta luz SE

opERATION
UNE
[
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Luces Indicadoras (continuacion)

LED Amarillo "INV" (Invirtiendo): Esta luz SE
MANTENDRA ENCENDIDA mientras el equipo
conectado esté recibiendo alimentaciéon de AC
invertida suministrada por la bateria (cuando no haya
una fuente de energia de la red publica o un genera-
dor o en casos de bajo o alto voltaje). Esta luz se apagara cuando la
alimentacion de CA esté suministrando la carga

LED Rojo "LOAD" (Carga): Esta luz roja SE | @
MANTENDRA ENCENDIDA cuando el inversor %‘
estd funcionando y la energia demandada por los
aparatos y equipos conectados supera el 100% de la e
capacidad de la carga. La luz PARPADEARA para
alertarle cuando el inversor se apague debido a una sobrecarga o
sobrecalentamiento severos. Si esto sucede, ponga el interruptor de
modo de operacién en "DC OFF", quite la sobrecarga y deje que la
unidad se enfrie. Usted puede colocar el interruptor de modo de
operacién en "AUTO/REMOTE" o "CHARGE ONLY" después de
que se haya enfriado correctamente. Esta luz se apagard cuando la
alimentacion de CA esté suministrando la carga

LEDS "BATT VOLTAGE" (Voltaje de la bateria): Si el interrup-
tor de modo de operacion estd en la posiciéon "AUTO/REMOTE" o
"CHARGE ONLY", los LEDs indican el nivel de carga aproximada
y el voltaje de su médulo de baterias conectadas, y lo alertan de
varias condiciones de falla. Consulte la Tabla para ver los niveles de
carga y voltaje.

|opERATION
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Funcién del LED con el Interruptor en la Posicién
"AUTO/REMOTE" o '""Charge Only"

Nivel de Carga Aproximado de la Bateria*

LEDs Capacidad de la Bateria
Tluminados (Cargando/descargando)

Verde 91%—-Completo

Verde y amarillo  81%-90%

Amarillo 61%-80%

Amarillo y rojo 41%-60%

Rojo 21%—-40%

[ Todas las luces 1%-20%

apagadas 0% (Inversor apagado)**

* Los niveles de carga que aparecen son aproximados. Las condiciones reales varian dependi-
endo de la condicion y carga de la bateria. * * El inversor se apaga para proteger la bateria
contra daiio debido a una descarga excesiva

Condicion de Falla

LEDs
Iluminados Condicion

Las tres luces parpadean Descarga exgesiva
lentamente* (Apagado del inversor)

Las tres luces parpadean

rapidamente** Sobrecarga

*Aproximadamente 1/2 segundo encendido, 1/2 segundo apagado. Consulte la seccion de
Solucion de Problemas. El inversor se apaga para proteger la bateria contra daiio debido a
una descarga excesiva. ** Aproximadamente % de segundo encendido, % de segundo apagado.
El cargador se apaga para proteger la bateria contra dafio debido a sobrecarga. También
puede indicar que hay una falla en el cargador de la bateria. Consulte la seccion de Solucion
de Problemas.



(@ pe ration (continued)

Reprogramacion de su Inversor/Cargador para Restaurar la Alimentacion de CA

Su inversor/cargador puede dejar de suministrar alimentacién de CA o alimentacién de carga de CD a fin de protegerse contra sobrecarga
0 para proteger su sistema eléctrico. Para restaurar el funcionamiento normal:

Reprogramacion de la Sobrecarga: Cambie el interruptor de modo de operacién a "DC OFF” y quite algo de la carga eléctrica conectada
(es decir, apague algunos de los dispositivos de CA que extraen energia y que podrian haber provocado la sobrecarga de la unidad). Espere
un minuto, luego vuelva a cambiar el interruptor de modo de operacién a “AUTO/REMOTE” o “CHARGE ONLY”.

Reprogramacion del Interruptor Automatico de Salida: Si se dispara, quite una parte de la carga, espere un minuto y luego presione el
botén del interruptor para hacer la reprogramacion.

Configuration

Ajuste de los Interruptores para Configuracion

Con una herramienta pequeiia, ajuste los interruptores para configuracion (situados en el panel frontal, consulte el diagrama) para optimizar la
operacion del inversor/cargador segun la aplicacién que usted necesite. Consulte la seccién adecuada para revisar las instrucciones para su mod-
elo especifico
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Interruptores para Configuracion de Grupo A (Todos los Modelos)

Con una herramienta pequefia, configure su inversor/cargador ajustando los cuatro interruptores para configuracién de grupo A (situados
en el panel frontal de su unidad; vea el diagrama) de la siguiente manera:

Seleccione el Tipo de Bateria— ol Col J¥Y Seleccione Activar/Desactivar el
A A3NA2Q/ 2 £8] B [ INHIBIT
NECESARIO Cargador
PRECAUCION: El ajuste del interruptor para configu- El interruptor viene preajustado en !
racion del tipo de bateria debe coincidir con el tipo de bat- : :
erias que conecta o sus baterias pueden degradarse o Wet Cell ENA}SLE (ACthElr), 10 que permlte? que la ENABLE
daiiarse durante un periodo prolongado. Para obt mds bateria se cargue continuamente. Sivaa
informacién, consulte la seccion “Seleccion de la Bateria”.. conectar su unidad a baterfas con un carga-
Tipo de Bateria Posicion del Interruptor dor separado, puede ajustar este interruptor
Baterfa AGM/Célula de Gel (Sellada) Up (Arriba) ;:_ln l(li\IIfHBI"l("l.(Desactlgar) para desactivar su cargador integrado a
- P X : n de impedir una sobrecarga.
Bateria de Celda Hiimeda (Ventilada) Down (Abajo) . P h & .
(configuracién de fibrica) Tipo de Bateria Posicion del Interruptor
Inhibit (Desactivar) Up (Arriba)
Seleccione un Punto Bajo de Voltaje de Enable (Activar) Down (configuracién de fibrica)
Entrada de CA para Cambiar a
Bateria—OPCIONAL*

Level A
Voltaje y Nivel TR
Modelosde 120V Modelos de 230V Posicion del Interruptor
A 105V 201V A4 Arriba y A3 Arriba Level B
B 95V 182V A4 Arriba y A3 Abajo
C 85V 163V A4 Abajo y A3 Arriba
D 75V 144V A4 Abajo y A3 Abajo

(ajuste de fébrica)

L mayoria de sus aparatos y equipos conectados funcionaran adecuadamente cuando
el punto bajo de entrada de voliaje de CA del inversor/cargador (Interruptor para con-
figuracion N° 3 y N° 4 del Grupo A) esté ajustado en el Nivel B (95V para modelos de
120V/182V para modelos de 230V). Sin embargo, si la unidad cambia frecuentemente a

energia de la bateria debido a oscilaciones momenidneas en el bajo voliaje de linea que
tendrian poco efecto en la operacion del equipo, puede que sea necesario ajustar esta
configuracian. Al disminuir el punio bajo de entrada de voltaje de CA, reducird la canti-

dad de veces que su unidad cambia a bateria debido a oscilaciones de voltaje




Confi gu racion (Continuacicn)

Interruptores para Configuracion de Grupo B (Solo modelos selectos)
Seleccione Compartir Corriente de Entrada de CA -OPCIONAL

Su inversor/cargador cuenta con un cargador de bateria de salida elevada que puede extraer una significativa cantidad de alimentacién de CA de
su fuente de la red ptiblica o el generador cuando se carga a su indice maximo. Si su unidad estd suministrando su valor nominal completo de
alimentacién de CA a sus cargas eléctricas demandantes conectadas al mismo tiempo en que se produce esta alta carga, el interruptor automati-
co de entrada de CA podria dispararse, lo que darfa como resultado un apagado completo de la energia de la red publica de paso.

Para reducir la posibilidad de disparo de este interruptor, todos los inversores/cargadores vienen preajustados para limitar de manera automdtica
la corriente de entrada segin se describe en "Limitacién Mdxima". Si su unidad viene equipada con interruptores para configuracién B2 y B1,
pueden utilizarse para seleccionar otros ajustes de uso compartido de la corriente de entrada de CA. Verifique el cableado de entrada de CA tenga

el valor nominal para la corriente mds alta que se produzca cuando utilice los otros ajustes.

Seleccione los Puntos de Limitacion del Cargador de la Bateria

""Limitaciéon Maxima" (B2 y B1 Arriba): salB3lB20B1
La limitacion del cargador tiene efecto en el 4l i

CA; la salida del cargador cae gradualmente
desde salida completa a cero paso de carga

de CA hasta cero salida a plena carga (ajuste
de fébrica).

""Limitacion Menor' (B2 Arriba y Bl
Abajo): La limitacién del cargador comienza
cuando la carga del cargador/inversor alcan-
za un 33% de la carga nominal del inversor/

momento en que se aplica cualquier carga de
4532 ln1]

cargador. La salida del cargador cae gradual-

mente desde salida completa a 33% de la
carga nominal del inversor/cargador hasta aproximadamente un 33%
de la salida completa a plena carga.

"Limitacion Minima' (B2 Abajo y Bl
Arriba): La limitacién del cargador comien-
za cuando la carga del inversor/cargador

alcanza un 66% de la carga nominal del

inversor/cargador. La salida del cargador cae

gradualmente desde salida completa a 66%

de la carga nominal del inversor/cargador hasta aproximadamente un
66% de la salida completa a plena carga.

""Cero Limitacion' (B2 y B1 Abajo): No se
produce limitacién del cargador en ningtin
tamano de carga.

BEENA

Seleccione Ecualizar la Carga de la Bateria -OPCIONAL

Este interruptor para configuracion viene
plor p guracion vienc [y Py PR Y e
colocado momentineamente para que inicie

el proceso de ecualizacion del estado de la i

carga de las células de su bateria mediante
sobrecarga de tiempo limitado de todas las
células. Esto puede aumentar la vida util de
ciertos tipos de baterias; consulte con el fabricante de su baterfa para
determinar si sus baterfas podrian verse beneficiadas por este proceso.
El proceso de ecualizacion de carga es automdtico; una vez que se ini-
cia, solo puede detenerse sacando la energia de entrada.

Equalize

Procedimiento de Ajuste

* Muévalo a la posicién "Equalize” (Ecualizar) (DOWN (abajo))
durante tres segundos.

* Mueva a la posicién "Reset" (Restablecer) (UP (Arriba)) y déjelo
ahi. Este es el ajuste predeterminado de fabrica.

PRECAUCION: No debe el interruptor para configuracion B3 en la posicion abajo después de
iniciar el proceso. La ecualizacion de carga de la bateria solo debe realizarse estrictamente de
acuerdo con las instrucciones y especificaciones del fabricante de la bateria.

Carga de la Bateria Posicion del Interruptor
Reset (Restablecer) UP (Arriba) (ajuste de fabrica)
Equalize (Ecualizar) Down (Abajo)

Configure los Amperes de Carga de la Bateria -OPCIONAL

Revise la etiqueta de la placa de datos para
ver las opciones de amperaje de carga alta rowageim
y baja de su unidad. Al ajustar una carga i

alta, sus baterias se cargardn a una veloci-

dad méxima. Cuando se ajusta en carga
baja, usted prolonga la vida util de sus bat-
erias (en especial las mas pequefias).

High Charge Amp

Posicion del Interruptor
UP (Arriba) (ajuste de fabrica)
Down (Abajo)

Cargador de la Bateria

Amperes de Carga Baja

Amperes de Carga Alta

PRECAUCION: Cuando se cambie al ajuste de High Charge Amp (Amperaje de Carga Alta),
el usuario debe asegurarse de que la capacidad de amperes-hora de su sistema de baterias
supere el amperaje del ajuste High Charge Amp o las baterias pueden daiiarse o degradarse.

Conecte el Control Remoto —OPCIONAL

Todos los modelos cuentan con un recepticulo estilo telefénico de 8 conductores en el panel frontal para utilizarlo con un médulo de control remoto
opcional (modelo APSRM de Tripp Lite, se vende por separado). El médulo de control remoto permite montar el inversor/cargador en un compartimien-
to o gabinete oculto a la vista, mientras se opera de manera conveniente desde el médulo de control remoto. Consulte las instrucciones que vienen con el
modulo de control remoto.



Seleccion de la Bateria

Seleccione Tipo de Bateria Auxiliar (sila hubiere)

Seleccione las baterias de "Ciclo Profundo" para que su inversor/cargador tenga un rendimiento Sptimo. No utilice baterias comunes de automéviles o de
arranque o aquellas baterfas con valor nominal de Amperaje de Arranque en Frio (CCA). Si las baterias que conecta al inversor/cargador no son verdaderas
baterfas de ciclo profundo, sus vidas ttiles operacionales pueden acortarse significativamente. Si va a utilizar el mismo mdédulo de baterfas para el inversor/
cargador al igual que cargas de CD, su médulo de baterfas necesitard una capacidad adecuada (las cargas mayores requerirdn un médulo de baterfas con una
capacidad de amperes-hora mas grande) o las vidas ttiles operacionales de las baterias pueden acortarse de manera significativa.

Las baterias de construccion de célula hiimeda (ventilada) o de célula de gel/estera de vidrio absorbente (sellada) son las ideales. También se aceptan baterias
de "carro de golf" de 6 voltios, de ciclo profundo marina o de ciclo profundo 8D. Debe ajustar el interruptor para configuracion de tipo de baterfas del inver-
sor/cargador (consulte la seccién Configuracion para obtener mas informacién) para que concuerde el tipo de baterfas que conecta o es posible que sus
baterfas se degraden o se dafien en un periodo extendido. En muchos casos, la bateria del vehiculo puede ser la tinica instalada. Las baterias auxiliares deben
ser idénticas a las baterfas del vehiculo, en caso de que estén conectadas entre si.

Equipare la Capacidad de Amperes-Hora de la Bateria con su Aplicacion

Seleccione una bateria o sistema de baterias que proporcionardn a su inversor/cargador el voltaje de CD apropiado y una capacidad de
amperes-hora adecuada para alimentar su aplicacion. Aunque los inversores/cargadores de Tripp Lite son muy eficientes en la inversién de
CD a CA, sus capacidades de salida nominales se ven limitadas por la capacidad total de amperes-hora de las baterfas conectadas y lo que
soporte el alternador de su vehiculo en caso de que el motor se mantenga funcionando.

Ejemplo
* PASO 1: Determine .la Potencia To.tal Necesaria . ) Herramientas
Agregue los valores nominales de potencia de todos los equipos que conectard a su " Cargador de Herramientas Inalémbrico
inversor/cargador. Generalmente, los valores nominales de potencial aparecen en P ol
. . . . w M
los manuales o en las placas de datos de los equipos. Si su equipo tiene una poten- 7 (V
cia nominal en amperes, multiplique ese niimero por el voltaje de la red publica de P "
CA para determinar los watts. (Ejemplo: un taladro de % de pulg requiere 2 Y2
1 EA + 220W + 20W = EA
amperes. 2 Y2 amperes X 120 voltios = 300 watts.)
Nota: Su inversor/cargador operard con mayor eficiencia a alrededor de 75% - 80% del valor nominal Aparatos
de la placa de datos. Blender Color TV Laptop Computer
o
~~—
300W  + 140W  + S 540W |

¢ PASO 2: Determine los Amperes de la Bateria de CD Necesarios
Divida la potencial total necesaria (del paso 1, anterior) en el voltaje de la bateria
(12) para determinar los amperes de CD requeridos.

540 watts + 12V = EEE] S CEKe CX® D)

e PASO 3: Calcule los Amperes-Hora Necesarios de la Bateria (para oper-
acién no admitida por el alternador)

Multiplique los amperes de CD necesarios (del paso 2, anterior) por la cantidad de
horas que estima que operard su equipo exclusivamente con energia de la bateria
antes de tener que recargar las baterfas con alimentacién de CA de la red publica o
suministrada por generador. Compense alguna ineficiencia multiplicando este
nimero por 1.2. Esto le dard un calculo aproximado de cudntos amperes-hora de
energia de la bateria (de una o varias baterias) debe conectar a su inversor/cargador.

45 amperes de CD x 5 hrs. de Autonomia x
1.2 PAOW:Nn oS3 o1¢:0 de Valor Nominal de

Ineficiencia =2

NOTA: Los valores nominales de amperes-hora de la bateria generalmente se dan para una tasa de descarga de 20 horas. Las capacidades reales de amperes-hora son menores cuando las baterias
se descargan a tasas mds rdpidas. Por ejemplo, las baterias que se descargan en 55 minutos proporcionan solo un 50% de sus valores nominales de amperes-listados, en tanto que las baterias que se
descargan en 9 minutos entregan tan solo un 30% de sus valores nominales de amperes-hora.

e PASO 4: Calcule la Recarga Necesaria de la Bateria, Considerando su
Aplicacién

Usted debe dejar que las baterias se recarguen el tiempo suficiente para susti-
tuir la carga perdida durante la operacién del inversor o, a la larga, agotara sus
baterias. Para calcular la cantidad minima de tiempo que necesita recargar sus
baterias considerando su aplicacion, divida sus amperes-hora necesarios (del
paso 3 anterior) por los amperes de carga nominales de su inversor/cargador.

270 Amperes-Hora + 55 Amperes Nominales
del Inversor/Cargador =
5 Horas de Recarga

NOTA: En el caso de inversores/cargadores Tripp Lite que proporcionen 1250 watts o menos de alimentacion de CA continua, una bateria de tamario completo normalmente permitird que haya
suficiente energia para muchas aplicaciones antes de que sea necesario recargarla. En el caso de aplicaciones moviles, si hay una bateria que estd siendo alimentada continuamente por un
alternador en alto ralenti o mds rdpido, entonces puede que no sea necesario recargarla desde la red piiblica o con energia de un generador. Para inversores/cargadores Tripp Lite de mds de
1250 utilizados en aplicaciones moviles, Tripp Lite recomienda que utilice a lo menos dos baterias, en lo posible alimentadas por un alternador para cargas demandantes todo el tiempo en que
el vehiculo esté funcionando. Los inversores/cargadores Tripp Lite proporcionardn energia adecuada para uso comiin dentro de tiempos limitados sin ayuda de energia de la red piiblica o del
generador. Sin embargo, cuando se operan cargas eléctricas extr damente de lantes al mdximo y sin energia de la red piiblica, es posible que sea conveniente tener "asistencia para las
baterias" haciendo funcionar un generador auxiliar o motor de vehiculo, y hacerlo mds rdpido que el ralenti normal.




iADVERTENCIA! Monte su inversor/cargador ANTES de hacer la conexion de la bateria
de CD y la alimentacién de CA. Si no sigue estas instrucciones, pueden producirse
lesiones personales o dano al inversor/cargador y los sistemas conectados.

Tripp Lite fabrica una variedad de inversores/cargadores distintos con varias opciones diferentes de montaje para utilizar en aplicaciones vehicu-
lares o no vehiculares. Tripp Lite recomienda hacer un montaje permanente de su inversor/cargador segin alguna de las configuraciones que se
ilustran a continuacion. El usuario debe suministrar los accesorios de instalacion y es responsable de determinar si los accesorios y la superficie
de instalacién son adecuadas para soportar el peso del inversor/cargador. En caso de que requiera mayor asistencia para el montaje de su inversor/
cargador, pongase en contacto con Tripp Lite.

Montaje Horizontal

Usando las mediciones del diagrama, instale dos tornillos de sujecién de %4" (6 mm)
suministrados por el usuario en una superficie horizontal rigida, dejando las cabezas
levemente afuera. B Deslice el inversor/cargador de espalda sobre los tornillos de
sujecion para enganchar las ranuras de montaje moldeados en la parte inferior del gabinete
del inversor/cargador. Instale y apriete los dos tornillos sujecion de %" (6mm)
suministrados por el usuario en las patas de montaje moldeadas en la parte frontal del
gabinete del inversor/cargador.

7 450,
" (1tdem)
=~ T 675 0n.
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El gabinete de policarbonato y las patas de montaje de su inversor/cargador son lo bastante duraderos como para instalacién en pared tam-
bién (en caso de que el compartimiento de su vehiculo requiera esta configuracion). Para instalacién en pared, el panel de control del inver-
sor/cargador debe quedar mirando hacia el costado y no hacia arriba o hacia abajo.

Deje un espacio libre frontal y posterior minimo de 2" (50 mm) para que haya una ventilacién adecuada.



Conexion de la Bateria

Conecte su inversor/cargador a las baterias mediante los siguientes procedimientos:

* Conecte el Cableado de CD: Aunque su inversor/cargador es un conversor de electricidad altamente
eficiente, su capacidad de salida nominal se ve limitada por la longitud y calibre del cableado que recorre
desde la bateria hasta la unidad. Utilice el cableado de menor longitud y mayor didmetro (calibre max-
imo de 2/0) para que se ajusten a los terminales de entrada de su inversor/cargador. El cableado mas
corto y de mayor calibre reduce la caida de voltaje de CD y permite que haya una transferencia

maxima de corriente. Su inversor/cargador puede entregar una potencia maxima de hasta 200% de su DC Connectors
salida de potencia continua nominal durante periodos breves. Debe
utilizarse cableado de mayor calibre cuando se opera continuamente
equipos con gran extraccion bajo estas condiciones. Apriete los ter-

Longitud Maxima Recomendada del Cable de CD (pies)

minales de su inversor/cargador y la baterfa hasta aproximadamente AWG/mm
3.5 Newton-metros de par de torsion para crear una conexion eficiente
e impedir que haya calentamiento excesivo en esta conexion. Si no 6/4.0 4/5.0 2/6.3 0/8.3 | 00/9.3
aprieta bien los terminales, se podria anular su garantia. -
Salida
* Haga la Conexion a Tierra: Con un cable de 8 AWG (3,15 mm) o de 750 10 16 26 42 52

uno mds grande, conecte directamente el poste de conexion a tierra  |pgiencia
principal al chasis o a la tierra del vehiculo. Consulte la seccién (watts)
Identificacidn de Caracteristicas para encontrar el poste de conexién a
tierra principal en su modelo de inversor/cargador especifico. Todas
las instalaciones deben cumplir con los cédigos y reglamentaciones nacionales y locales.

1250 16 25 31

* Conecte el fusible: El articulo 551 del NEC (Cédigo Eléctrico Nacional) exige que usted conecte el terminal de CD positivo de su inver-
sor/cargador directamente a el o los fusibles y el o los bloques de fusibles listados por UL dentro de una distancia de 18 pulgadas (450 mm)
de la baterfa. El valor nominal del fusible debe ser igual o superior al valor nominal minimo del fusible de CD que aparece en la placa de
datos de su inversor/cargador. Consulte los diagramas a continuacion.

iADVERTENCIA!

» Si no conecta a tierra adecuadamente su inversor/cargador al chasis o tierra de un vehiculo puede
haber peligro de descarga eléctrica letal.

* Nunca intente operar su inversor/cargador conectandolo directamente a la salida de un alternador en
lugar de una bateria o médulo de baterias.

e Cumpla con la polaridad adecuada con todas las conexiones de CD.

El voltaje de entrada nominal de su inversor/cargador debe coincidir con el voltaje de su o sus baterias.

En aplicaciones vehiculares, es posible conectar su inversor/cargador a la bateria principal dentro del sistema eléctrico de su vehiculo. En
la mayoria de los vehiculos, el inversor/cargador estard conectado a una o mds baterias auxiliares dedicadas (domésticas) que estdn asiladas
del sistema de transmision para impedir un posible drenaje de la bateria principal.

8 o
ﬂ\ | (= ] =
; 12 Volts +: - m
: ! E 12 Volt Inverter/Charger
‘ 0
Conexion de la Bateria Principal de 12 Voltios «“
k I — = ? - = =
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12 Volt Inverter/Charger
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6 Volts B n
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Alternador de 12 voltios (para aplicaciones vehiculares) Tierra de bateria de un vehiculo o tierra Bateria principal de 12 voltios Baterias en serie
de 6 voltios B8l Fusible y bloque de fusibles listados por UL (montados dentro de 18 pulgadas o 450 mm de la bateria) Cableado de gran didmetro, calibre
maximo de 2/0 (9.3 mm) para ajustarse a los terminales Cable de tierra de un minimo de 8 AWG (3.15 mm)

Conexion de Miiltiples Baterias (Series)




Conexion de Entrada/Salida de CA

Para evitar sobrecargar su inversor/cargador, equipare los requisitos de energia del equipo que planea hacer funcionar en algiin momento
(agregue sus watts totales) con la capacidad de la potencia de salida de su modelo de inversor/cargador (consulte las Especificaciones). No
confunda potencia "continua" con valores nominales de potencia "maxima". La mayoria de los motores eléctricos requieren energia extra
en el arranque ("potencia mdxima") que la que necesitan para funcionar de manera continua después del arranque, a veces 100% mas.
Algunos motores, como en el caso de refrigeradores y bombas, arrancan y se detienen de manera intermitente de acuerdo con la demanda,
con lo que se requiere una "potencia maxima" en multiples momentos impredecibles durante la operacién. Las lamparas compactas fluo-
rescentes (CFL) tienen altos requisitos de energia de arranque: comtinmente 500% de la potencia nominal de su placa de datos. Pueden
recibirse mayores cargas de CFL y se inician con una bombilla a la vez. Caracteristica DoubleBoost™: Los inversores/cargadores Tripp
Lite entregan hasta el doble de la potencia nominal que aparece en la placa de datos durante hasta 10 segundos*, lo que proporciona la
energia extra necesaria para herramientas y equipos de cargas demandantes de arranque en frio. Caracteristica OverPower™: Los inver-
sores/cargadores Tripp Lite entregan hasta un 150% de la potencia nominal que aparece en su placa de datos durante hasta 1 hora*, con lo
que se proporciona energia de reserva de sobra para mantener de manera confiable y por mas tiempo herramientas y equipos.

* La duracion real depende del modelo, la antigiiedad de la bateria, el nivel de carga de la bateria y la temperatura ambiente.

Conexion de Entrada de CA

Conecte el cable de entrada de CA del inversor/cargador en un tomacorriente que entregue voltaje de CA que concuerde con el voltaje
nominal de su unidad (vea la placa de datos). Asegirese de que el circuito al que conecta su inversor/cargador tenga una proteccién adec-
uada contra sobrecarga, como un interruptor automético o un fusible. Enchufe su equipo en los tomacorrientes de salida del inversor/carga-
dor. jTodo equipo que conecte se beneficiard gracias a la proteccidn contra sobretensiones integrada ISOBAR® de su inversor/cargador!

Reparaciones

Antes de devolver su inversor/cargador para someterlo a reparaciones, siga estos pasos: 1.) Revise las instrucciones de instalacién y oper-
acion para asegurarse que el problema de servicio no se origine por una mala interpretacion de las instrucciones. También, revise que el o
los interruptores automadticos no estén disparados.* 2.) Si el problema continta, no contacte o devuelva el inversor/cargador al distribuidor.
En lugar de ello, llame a Tripp Lite al 773.869.1234. Un técnico de servicio le pedird el nimero de modelo del inversor/cargador, el
nimero de serie y la fecha de compra, e intentard corregir el problema por teléfono. 3.) Si el problema requiere algtn tipo de reparacién,
el técnico le emitird un nimero de de Autorizacién de Devoluciéon de Material (RMA), que se requiere para la reparacion. Embale de man-
era segura el inversor/cargador para evitar que se dafie durante el traslado. No utilice bolas de poliestireno para embalaje.** Cualquier dafio
que se produzca (directo, indirecto, especial, incidental o consecuente) al inversor/cargador durante el envio a Tripp Lite o a un centro de
servicio técnico autorizado de Tripp Lite no estd cubierto bajo ninguna garantia. Los inversores/cargadores que se envian a Tripp Lite o a
un centro de servicio técnico autorizado de Tripp Lite deben ir con los gastos de transporte prepagados. Coloque el nimero de RMA en la
parte exterior del paquete. Si el inversor/cargador se encuentra dentro del periodo de garantia, adjunte una copia de su recibo de venta.
Devuelva el inversor/cargador para reparacion utilizando una empresa de transporte asegurada enviada a la direccidn que le entregé el téc-
nico de servicio de Tripp Lite.

* Esta es una causa comiin de consultas para reparacion que puede remediarse fdcilmente siguiente las instrucciones de restauracion en este manual. ** Si requiere embalaje, el técnico puede

disponer que se le envie el embalaje adecuado.

Mantenimiento

Su inversor/cargador no requiere mantenimiento y no posee piezas que puedan ser reparadas o reemplazadas por el usuario, pero debe
mantenerse seco todo el tiempo. Revise, limpie y apriete periddicamente todas las conexiones de cable, seglin sea necesario, tanto en la
unidad como en la bateria.



Solucion de Problemas

Intente estas soluciones para problemas comunes con el inversor/cargador antes de llamar para solicitar ayuda. Antes de devolver su unidad
para reparacion, llame al Servicio al Cliente de Tripp Lite al 773.869.1234.

SINTOMA

PROBLEMAS

CORRECCIONES

No hay salida de CA
(Todas las luces indicadores estan APAGADAS)

La unidad no estd conectada adecuadamente a la energia de la red
publica

Conecte la unidad a la energia de la red publica.

El interruptor de modo de operacién esta ajustado en “DC OFF” (CD
Apagada) y hay presente entrada de CA.

Ajuste el interruptor de modo de operacién en “AUTO/REMOTE” (Automético/Remoto) o
“CHARGE ONLY” (Solo Carga).

Esto es normal cuando el interruptor de modo de operacion esté ajustado
en “CHARGE ONLY”y no hay entrada de CA.

No se requiere correccion. La salida de CA volvera cuando vuelva la entrada de CA. Ajuste el
interruptor de modo de operacion en “AUTO/REMOTE” en caso de que requiera salida de CA.

El interruptor automético de salida est4 disparado.

Restaure el interruptor automatico.

La unidad se ha apagado debido a sobrecarga de la bateria (impidiendo
dafio de la bateria). El problema puede estar con los cargadores
auxiliares conectados, si los hubiere, o con el cargador de la unidad.

Desconecte los cargadores auxiliares. Restaure moviendo el interruptor de modo de
operacion a “DC OFF”. Espere 1 minuto y cambie a “AUTO/REMOTE” o “CHARGE ONLY”. Si
la unidad permanece en modo apagado después de varios intentos de restauracién, pongase
en contacto con servicio al Cliente de Tripp Lite para obtener ayuda.

La unidad se ha apagado debido a descarga excesiva de la bateria.

Use un cargador auxiliar * para elevar el voltaje de la bateria. Revise las conexiones y el
fusible de la bateria externa. La unidad se restaura automaticamente cuando la condicién se
ha eliminado.

Las baterias conectadas estan muertas.

Revise y reemplace las baterias viejas.

La unidad se ha apagado debido a sobrecarga.

Reduzca la carga. Restaure moviendo el interruptor de modo de operaaon a“DC OFF”.
Espere 1 minuto. Cambie a “AUTO/REMOTE” o “CHARGE ONLY’

La bateria no se recarga
(Hay entrada de CA presente)

Las baterias conectadas estan muertas.

Revise y reemplace las baterias viejas.

El fusible de la bateria* estd quemado.

Revise y reemplace el fusible.*

El cableado de la bateria* esta suelto.

Revise y apriete o reemplace el cableado.”

La unidad se ha apagado debido a sobrecarga de la bateria (impidiendo
dafio de la bateria). EI problema puede estar con los cargadores
auxiliares conectados, si los hubiere, o con el cargador de la unidad.

Desconecte los cargadores auxiliares. Restaure moviendo el interruptor de modo de
operacién a “DC OFF”. Espere 1 minuto y cambie a “AUTO/REMOTE” o0 “CHARGE ONLY”. Si
la unidad permanece en modo apagado después de varios intentos de restauracion, pongase
en contacto con servicio al Cliente de Tripp Lite para obtener ayuda.

El interruptor de activacién/desactivacion del cargador esta

Ajuste el interruptor de activacién/desactivacion en “ENABLE” (Activar).

El interruptor automético del cargador est4 disparado.

Restaure el interruptor automatico.

Los tres LEDs de “BATT VOLT/CHRG CURR”
(Volt. de la bat./corr. del carg.) parpadean
lentamente (destellos de 1/2 segundo) con
interruptor de modo de operacion en la posicion
“AUTO/REMOTE".

La bateria esté excesivamente descargada. La unidad se apagaré para
impedir que se dafie la bateria.

Use un cargador auxiliar * para elevar el voltaje de la bateria. Revise las conexiones y el
fusible de la bateria externa. La unidad se restaura automéaticamente cuando la condicién se
ha eliminado.

Los tres LEDs de “BATT VOLT/CHRG CURR”
parpadean rapidamente (destellos de 1 de
segundo) con interruptor de modo de operacion
en la posicion “AUTO/REMOTE’”.

La bateria esta sobrecargada. La unidad se apagara para impedir que se
dafie la bateria. El problema puede estar con los cargadores auxiliares
conectados, si los hubiere, o con el cargador de la unidad.

Desconecte los cargadores auxiliares. Restaure moviendo el interruptor de modo de
operacion a “DC OFF”. Espere 1 minuto y cambie a “AUTO/REMOTE". Si la unidad
permanece en modo apagado después de varios intentos de restauracion, péngase en
contacto con servicio al Cliente de Tripp Lite para obtener ayuda.

La luz indicadora roja “LOW” (Bajo) de la bateria
esta parpadeando con el interruptor de modo de
operacion en la posicion “AUTO/REMOTE”.

El voltaje de la bateria es bajo. La unidad se ha apagado para proteger la
bateria contra dafio.

Si hay alimentacion de CA (suministrada por la red publica o un generador), la unidad se
restablecera automaticamente y comenzard a recargar las baterias conectadas. Sin embargo,
si se utiliza un cargador externo para recargar las baterias, necesitara restablecer
manualmente la unidad moviendo el interruptor de modo de operacion a “DC OFF” durante
dos segundos y luego devolviéndolo a “AUTO/REMOTE".

Lectura falsa debido a cableado de CD de menor calibre o conectado de
manera insuficiente.

Utilice un cable de CD de calibre suficiente conectado al inversor/cargador.

La luz indicadora de operacién roja “LOAD”
(Carga) parpadea

El inversor esta sobrecargado. La unidad se apagaré automaticamente
después de 5 segundos.

Reduzca la carga. Restaure moviendo el interruptor de modo de operacion a “DC OFF”.
Espere 1 minuto. Cambie a “AUTO/REMOTE” 0 “CHARGE ONLY".

* Suministrado por el usuario.

Garantia Limitada

Tripp Lite garantiza que su inversor/cargador no presente fallas de materiales ni de fabricacion por un periodo de 12 meses a contar de la fecha de compra al por menor por parte del

usuario final.

La obligacion de Tripp Lite conforme a esta garantia se limita a reparar o sustituir (a su juicio) los productos defectuosos. Para recibir servicio de acuerdo con esta garantia, debe obtener un
numero de Autorizacién de Devolucion de Material (RMA) de Tripp Lite o un centro de servicio autorizado de Tripp Lite. Los productos deben devolverse a Tripp Lite 0 a un centro de servicio
autorizado de Tripp Lite con los costos de transportes prepagados y deben ir con una breve descripcion del problema encontrado y comprobante de la fecha y el lugar de compra. Esta garantia
no se aplica a equipos que se han dafiado por accidente, negligencia o mala aplicacion o que hayan sido alterados o modificados de alguna manera, incluyendo la apertura de la carcasa de la
unidad por cualquier razén. Esta garantia se aplica solo al comprador original que debe tener registrado adecuadamente el producto a contar de 10 dias de la compra al por menor.

EXCEPTO LO PREVISTO EN EL PRESENTE DOCUMENTO, TRIPP LITE NO APLICA GARANTIAS, EXPRESAS O IMPLICITAS, INCLUYENDO GARANTIAS DE COMERCIABILIDAD E
IDONEIDAD PARA UN PROPOSITO PARTICULAR. Algunos estados no permiten limitacién o exclusién de garantias implicitas; por lo tanto, puede que la(s) limitacion(es) o la(s)
exclusion(es) establecidas anteriormente no se apliquen al comprador.

SALVO LO ESTABLECIDO ANTERIORMENTE, EN NINGUN CASO TRIPP LITE SERA RESPONSABLE DE DANOS DIRECTOS, INDIRECTOS, ESPECIALES, INCIDENTALES O
CONSECUENTES CAUSADOS POR EL USO DE ESTE PRODUCTO, AUN CUANDO SE INFORME DE LA POSIBILIDAD DE DICHO DANO. Especificamente, Tripp Lite no es responsable
de los costos, como pérdida de beneficios o ingresos, pérdida de equipos, pérdida de uso de equipos, pérdida de software, pérdida de datos, costos de sustitutos, reclamaciones de

terceros, u otros similares.

Cumplimiento de las normas de los nimeros de identificacion: Para fines de identificacion y certificacion del cumplimiento de las normas, su producto Tripp Lite tiene asignado un nimero de
serie Unico. Puede encontrar el nimero de serie en la etiqueta de la placa de identificacion del producto, junto con los simbolos de aprobacion e informacion requeridos. Al solicitar
informacion sobre el cumplimiento de las normas para este producto, siempre mencione el nimero de serie. El nimero de serie no debe ser confundido con el nombre de identificacion ni

con el nimero de modelo del producto.

Tripp Lite tiene una politica de mejoramiento continuo. Las especificaciones estan sujetas a cambio sin previo aviso.

Fabricado en China.

200812163 93-2803



Manuel d’utilisateur

PowerVerter

Onduleur/chargeurs CC-a-CA TREP@TE

1111 W. 35th Street, Chicago, IL 60609 USA

Modéle SX Entrée Sortie Modéle PAS  Entrée Sortie Customer Support: 773.869.1234
Ondul: 12 VCC 230V, 50 Hz. CA Ondul: 12 VDC 120V, 60 Hz. CA www.ripplite. com
Charge: 230V, 50 Hz.CA 12 VCC Charge: 120V, 60 Hz.CA 12 VCC

Puissance mobile silencieuse

Félicitations ! Vous avez acheté 1'onduleur le plus perfectionné, tout équipé onduleur/chargeur congu comme source d’énergie alternative pour
des applications résidentielles, utilitaire ou sur véhicule de plaisance. Les onduleurs/chargeurs de Tripp Lite sont I'alternative silencieuse au
générateur a gaz -sans vapeurs, essence ou bruit! Vous obtenez 1'électricité CA n'importe ou et a chaque fois que vous en avez besoin : inter-
ruptions de service, camper sec dans 1’arriere-pays ou stationné la nuit a un site économique sans €lectricité. Les onduleur/chargeurs fournissent
I'électricité a votre matériel —ou 1’électricité CA fournie par générateur (filtrée a 'aide de la protection contre les surtensions de la meilleure
qualité dTSOBAR®) chaque fois que disponibles. En outre, votre onduleur/chargeur recharge automatiquement votre banc de batterie connecté.
Chaque fois que les arréts totaux, les arréts partiels ou les hautes tensions se produisent, votre onduleur/chargeur commute immédiatement et
automatiquement a I'alimentation par batterie.

Meilleur pour votre matériel Niveaux de protection supérieurs
* Protection de surtension intégrée d'ISOBAR®
 Protection automatique de surcharge

Sortie 1déale pour tous les chargements
* Sortie commandée en fréquence

* Commutation automatique de chargement

* Répartition équilibrée de la charge

Meilleur pour vos batteries Une recharge de batterie plus rapide

e Chargeur de la batterie 3-Stage a haute intensité de courant

Protection critique de batterie
¢ Inversion CC-a-CA a haut rendement

Meilleur pour vous Fonctionnement silencieux, simple et sans entretien
e Lumieres et commutateurs multifonctionnels
¢ Construction résistante a I’humidité*

Sareté 2 Connexion de batterie 9
Identification de caractéristiques 3 Connexion entrée/sortie CA 10
Fonctionnement 4-5 Support technique/Maintenance 10
Configuration 5-6 Dépannage 11
Choix de batterie 7 Garantie 11
Montage 8

* Onduleur/Chargeurs sont résistants a I’humidité, mais pas imperméables a I’eau. Copyright © 2008. Tous droits réservés. PowerVerter® est une marque déposée de Tripp Lite.



Instructions de sécurité importantes A

SAUVEGARDEZ CES INSTRUCTIONS !

Ce manuel contient les instructions et les avertissements importants qui devraient étre suivis pendant 1'installation, I'exécution et I’entreposage
de ce produit.

Avertissements d'emplacement

* Bien que votre onduleur/chargeur soit résistant a I’humidité, il N'EST PAS imperméable a I'eau. Inonder I'unité avec de I'eau entrainera un
court circuit et peut causer un dommage corporel di a la décharge électrique. Ne jamais submerger 1'unité, et éviter n'importe quel endroit
qui peut accumuler de I'eau. Le montage devrait se faire dans I'emplacement le plus sec disponible

e Laisser un minimum de 2 " a I’avant et a ’arriere de I'onduleur/du chargeur pour une ventilation correcte. Pour éviter I’ arrét automatique
de I’onduleur/chargeur dus a la température excessive, n'importe quel compartiment qui contient I'onduleur/chargeur doit étre correctement
aéré avec une entrée adéquate d’air ambiant. Plus le matériel connecté est lourd, plus élevée sera la chaleur générée par 'unité.

* Ne pas installer 'onduleur/chargeur directement pres des medias a mémoire magnétique, car cela peut entrainer la corruption des données.
* Ne pas installer pres des matériaux inflammables, de 1'essence ou des produits chimiques.

¢ Ne pas monter 1'unité avec son panneau avant ou arriere vers le bas (a tout angle). Monter 1’unité de cette maniere empéchera
sérieusement le du systeme de refroidissement interne de fonctionner, et entrainera éventuellement des dommages au produit qui
ne sont pas couverts par la garantie.

Avertissements de connexion de batterie
* La batterie devrait étre connectée avant de mettre en marche 1'onduleur/chargeur
* Des installations de batterie multiples doivent étre composées des batteries de tension, age, capacité d'ampere-heure et de type identiques.

* Puisque le gaz hydrogeéne hautement explosif peut s'accumuler pres des batteries si elles ne sont pas gardées bien -aérées, vos batteries ne
devraient pas étre installées dans un espace sans circulation d’air (si pour une application mobile ou stationnaire). Dans le meilleur des cas,
n'importe quel compartiment aurait une ventilation a l'air extérieur.

* Durant la connexion de batterie finale, des étincelles peuvent survenir. toujours respecter la polarité appropriée lorsque que les batteries
sont connectées.

* Ne pas laisser les objets toucher les deux bornes d'entrée de CC. Ne pas court-circuiter ou monter le circuit en pont sur ces bornes
ensemble. Des dégats matériels ou personnels sérieux peuvent en résulter.

Avertissements de connexion de matériel

11 est déconseillé d’utiliser cet équipement dans des applications médicales o1 une panne de cet équipement pourrait normalement
provoquer la panne de I’équipement de survie ou altérer notablement sa sécurité ou son efficacité. Ne pas utiliser cet équipement en
présence d’un mélange anesthétique inflammable avec de I’air, de ’oxygene ou de ’oxyde nitreux.

* Vous pouvez remarquer des résultats inconsistants de rendement si vous connectez un limiteur de surtension, un conditionneur de ligne ou
un systeme UPS a la sortie de I'onduleur/chargeur.

* Modeles avec fil: Ne pas modifier la fiche la prise ou la douille de 'onduleur/chargeur de facon a éliminer sa prise de terre au sol. Ne pas
utiliser les adaptateurs qui élimineront la prise de terre au sol de la fiche.

* Connectez votre onduleur/chargeur seulement a une sortie d'alimentation CA correctement mise a la terre ou cablée a la source. Ne pas
brancher I'appareil a lui-méme, ceci endommagera le dispositif et annulera votre garantie

e La patte de mise a la terre principale devrait étre connectée au sol ou au chassis du véhicule avec un fil de 8 AWG (calibrage américain
normalisé des fils) au minimum.

Avertissements de fonctionnement
* Votre onduleur/chargeur n'exige pas d'entretien régulier. Ne pas ouvrir le dispositif pour aucune raison. Il n'y a aucune piece apte au
service par 'usager a l'intérieur.

* Des tensions potentiellement mortelles existent dans 1'onduleur/chargeur tant que 1'alimentation de batterie et/ou l'entrée alternative sont
connectées. Pendant le service, I'alimentation de batterie et la connexion d'entrée alternative(le cas échéant) devraient donc étre
déconnectées.

* Ne pas connecter ou déconnecter les batteries tandis que I'onduleur/chargeur fonctionne en mode inverseur ou de chargement. Le
commutateur de mode de fonctionnement devrait étre en position arrét CC. Une décharge électrostatique dangereuse peut se produire.

Attention : Ces modéles ont une caractéristique sas de convertisseur a sécurité intégrée a CA ou la sortie CA sera sous
A tension (si 1'entrée alternative est disponible) quoique le commutateur de mode opérationnel soit placé au « CC HORS
FONCTION ».




Identification de caractéristiques

Identifiez les caractéristiques supérieures sur votre modele particulier et localisez rapidement les instructions sur la facon dont vous pouvez
maximiser leur utilisation.

Configuration de commutateurs DIP : optimisez le

fonctionnement de I'onduleur/chargeur selon votre application.
Voir la section de configuration pour des instructions de
réglage.

Commutateur de mode opérationnel : controle le
fonctionnement de I'onduleur/chargeur. Le réglage « AUTO/A
DISTANCE » s'assure que votre matériel regoit 1'alimentation
alternative de manieére continue et ininterrompue. Il permet
également a l'onduleur/chargeur d’étre surveillé et contrdlé a
distance avec une télécommande en option (modele Tripp Lite
APSRM4, vendu séparément). Le réglage « CHARGE
SEULEMENT » permet a vos batteries de revenir a la charge
complete plus rapidement en éteignant l'onduleur ce qui arréte
le déchargement de la batterie. Le réglage « CC ARRETE »
désactive l'unité et connecte la SORTIE ALTERNATIVE a
LENTREE ALTERNATIVE. Voir la section de configuration
pour des instructions de réglage.

DEL « LIGNE », « INVERTI », « CHARGE » : montrent si
l'onduleur/chargeur fonctionne a partir de la ligne de courant
CA ou de l'alimentation par batterie de CC. Elles vous
avertissent également si la charge de matériel connecté est
trop élevée. Voir la section de fonctionnement pour des
instructions sur comment lire les voyants lumineux.

DEL de « TENSION DE BATTERIE » : ces trois lumieres
s'allumeront dans plusieurs ordres pour montrer le niveau de
batterie approximatif. Voir la section de fonctionnement pour
des instructions sur comment lire les voyants lumineux.

Bornes d'alimentation CC : connectent aux bornes de votre
batterie. Voir la section de connexion de batterie pour les
instructions.

Prises de sortie alternative

Prise d'entrée alternative. (Modeles 230V) : fixer le cordon
d'entrée pour connecter 'onduleur/chargeur a n'importe quelle
source d'alimentation électrique CA de secteur ou fournie par
un générateur. Lusager doit fournir un cable d'entrée approprié
spécifique au pays pour les modeles 230V. Voir la section de
connexion entrée/sortie alternative pour les instructions.

Cordon d'entrée alternative. (Modeéles 120V) : brancher
I'onduleur/chargeur a une sortie d'alimentation CA de service
ou fournie par un générateur.

Disjoncteurs réglables : protegent votre onduleur/chargeur
contre des dommages causes par la surcharge ou la panne du
chargeur. Voir la section de fonctionnement pour des
instructions pour remettre a ’état initial.

Connecteur de module a télécommande : permet la
télésurveillance et le contrdle avec un module en option
(modele Tripp Lite APSRM4, vendu séparément). Voir le
manuel d’utilisateur pour des instructions de connexion de
module a télécommande.

Patte de mise a la terre principale : Met I'onduleur/chargeur a

la terre correctement au systeéme au sol de véhicule ou au sol.
Voir la section de configuration pour des instructions.

Ventilateur de refroidissement : un ventilateur efficace et

silencieux qui prolonge la durée de service de I'équipement.

k

Vue avant (modéles sans fil 230V)

k

Vue avant (modeles avec fil 120V).Vue avant (modéles avec fil 120V).




Fonctionnement

Les modes des commutateurs

Apres avoir configuré, monté et connecté votre onduleur/chargeur, vous
pouvez le mettre en marche en changeant entre les modes opérationnels
suivants selon les besoins :

« AUTO/A DISTANCE »: Commuter a ce mode quand
vous avez besoin dalimentation CA continue et
ininterrompue pour les appareils et le matériel connectés.
Londuleur/chargeur continuera a fournir l'alimentation
CA au matériel connecté et a charger vos batteries |

M|

DC  CHARGE
OFF  ONLY

connectées au service ou l'alimentation CA fournie par
générateur-est présente. Puisque en ce mode, I'onduleur est allumé (mais
en veille) , il commutera automatiquement a votre systéme de batterie
pour fournir l'alimentation CA au matériel connecté en l'absence d'une
source d’alimentation de service /générateur ou dans des situations de
sous-tension/surtension. Le mode « AUTO/A DISTANCE » permet
également a un module a télécommande en option (Tripp Lite APSRM4
modele, vendu séparément) de fonctionner une fois connecté a I'unité.

« CHARGE SEULEMENT » : Passez a ce mode
lorsque vous n'utilisez pas les appareils et le matériel
connectés afin déconomiser l'alimentation par batterie
en désactivant l'onduleur. Londuleur/chargeur continuera
a fournir l'alimentation CA au matériel connecté et a
charger vos batteries connectées au service ou
l'alimentation CA fournie par générateur-est présente. Cependant,
puisque I'onduleur est HORS FONCTION en ce mode, il ne fournira pas
lalimentation CA au matériel connecté en l'absence dun service/de
source génératrice ou dans des situations de sous-tension/surtension.

« CC HORS FONCTION »: Passer a ce mode pour

[ Tl

AUTO/  DC  CHARGE
REMOTE  OFF  ONLY

empécher T'onduleur de tirer 1€lectricité des batteries. LU
Utiliser ce commutateur pour remettre l'unité
automatiquement a Iétat initial si elle s’éteintdi a une T
surcharge ou surchauffe. Retirer dabord la charge | . g o

excessive ou permettre a l'unité de suffisamment se
refroidir (selon votre situation). Passer au « CC HORS FONCTION »,
puis revenir 8 « AUTO/A DISTANCE » ou a « CHARGE SEULEMENT
» comme désiré. Si la remise a I'état initial de I'unité échoue, retirer le
surplus de charge ou permettre a l'unité de se refroidir davantage et
réessayer. Utiliser un module a télécommande en option (modele Tripp
Lite APSRM4 , vendu séparément) pour remettre l'unité a I'état initial en
cas de surcharge et de surchauffe.

ATTENTION : L'unité passera toujours l'alimentation CA au
matériel connecté si branchée a une prise CA secteur sous tension,
indépendamment de la position du commutateur de mode
opérationnel.

Les voyants lumineux

Votre onduleur/chargeur est équipé d'un ensemble simple, intuitif, facile
a utiliser, de voyants lumineux. Ces signaux genre « feux de signalisation
» faciles a mémoriser vous permettront, peu de temps apres la premiere
utilisation, de reconnaitre dun coup d'ceil une large variété de détails

dopération.
( D
s
@

lumiere S’ILLUMINERA CONTINUELLEMENT
quand votre matériel connecté recoit I'alimentation CA
continue fournie a partir d'une source de service de /
générateur.

« LIGNE DEL vert » : Si le commutateur de mode
opérationnel est placé a « AUTO/A DISTANCE », cette

Si le commutateur de mode opérationnel est placé a «

CHARGE SEULEMENT ", cette lumiere CLIGNOTERA pour vous
alerter que l'onduleur de l'unité est éteint et ne fournira pas I'alimentation
CA en I'absence d'une source de service /générateur ou dans des situations
de sous-tension/surtension.

Les voyants lumineux (suite)

DEL jaune de «INV » : Cette lumiere S'TLLUMINERA
CONTINUELLEMENT lorsque le matériel connecté
recoit alimentation CA fournie par batterie, inversée (en
l'absence d'une source de service de /générateur ou dans
des situations de sous-tension/surtension). Cette lumiére
sera HORS FONCTION le moment ot 'alimentation CA
fournit la charge.

DEL rouge de « CHARGE »: Ce feu rouge
SILLUMINERA CONTINUELLEMENT chaque fois
que l'onduleur est en marche et I'€lectricité exigée par les
appareils et le matériel connectés dépasse 100% de la
capacité de charge. La lumiere CLIGNOTERA pour
vous alerter quand l'onduleur s’est éteint en raison d'une -
surcharge grave ou de la surchauffe. Si ceci se produit, tourner le
commutateur de mode opérationnel au « CC HORS FONCTION » ;
enlever la surcharge et laisser l'unité se refroidir. Vous pouvez alors
tourner le commutateur de mode opérationnel a « AUTO/A DISTANCE
» ou a « CHARGE SEULEMENT » apres que l'unité se soit
convenablement refroidie. Cette lumiere sera éteinte le moment ou
l'alimentation CA fournit la charge.

DEL de « TENSION DE BATTERIE » : Si le commutateur de mode
opérationnel est en position « AUTO/A DISTANCE » ou « CHARGE
SEULEMENT », les DEL indiquent le niveau de charge et de tension
approximatifs de votre groupe de batteries connecté et vous alertent de
plusieurs conditions de panne. Voir le diagramme pour les niveaux de
charge et de tension.
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Fonction DEL avec le commutateur en mode « AUTO/A DISTANCE
» ou position de « charge seulement »

Niveau approximatif de charge de la batterie *
DEL Capacité de batterie
illuminés (CHARGE/DECHARGE)
Vert 91%—charge
Vert et jaune 819%-90%
Jaune 61%-80%
Jaune et rouge 41%—-60%
Rouge 21%—-40%
A Toutes les 3 1%-20%
umieres éteintes 0% (arrét donduleur) ** 7]

* Les niveaux de charge indiqués sont approximatifs. Les conditions réelles varient selon létat et la

charge de batterie. * * Larrét d'onduleur protége la batterie contre des dommages dus au débit excessif.

Etat défectueux
DEL Etat
illuminés défectueux

Les trois lumigres Débit excessif
clignotent doucement™ (arrét d'onduleur)

Les trois lumieres
clignotent rapidement **

Surcharge
(arrét de chargeur)

* Approximativement V 2 secondes en marche,, V2 en arrét. Voir la section de dépannage. * *
Larrét d'onduleur protége la batterie contre des dommages dus au débit excessif. *
Approximativement une secondes en marche,, une seconde en arrét. Larrét de chargeur proteége la
batterie contre des dommages causés par la surcharge. Peut également indiquer 'existence d'un

défaut de chargeur de batterie. Voir la section de dépannage.



(@) pe ration (continueq)

Remise a I'état initial de votre onduleur/chargeur pour restituer I'alimentation CA

Votre onduleur/chargeur peut cesser d'assurer 1'alimentation CA ou I’électricité de charge CC afin de se protéger contre la surcharge ou
protéger votre systeme électrique. Pour restituer le fonctionnement normal :

Remise en circuit apres surcharge : Passer le commutateur de mode opérationnel au « CC HORS FONCTION » et retirer une partie de
la charge électrique connectée (c.-a-d., éteindre quelques dispositifs qui a pu avoir entrainé la surcharge de 1'unité). Attendre une minute,
puis passer le commutateur de mode opérationnel de nouveau a « AUTO/A DISTANCE » ou a « CHARGE SEULEMENT. »

Remise en circuit du disjoncteur de sortie : Si déclenché, retirer une partie de la charge, attendre une minute puis appuyer sur le bouton
de disjoncteur pour remettre en circuit.

Configuration

Configuration de commutateurs DIP

En utilisant un petit outil, placer les interrupteurs DIP de configuration (placés sur le panneau avant, voir le tableau) pour optimiser le
fonctionnement d'onduleur/chargeur selon votre application. Se référer a la section appropriée pour voir les instructions pour votre modele
particulier.

Z
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Group B Dip Switches

Group A Dip Switches

Les interrupteurs DIP groupe A (tous les modeles)

En utilisant un petit outil, configurer votre onduleur/chargeur en placant les quatre interrupteurs DIP de groupe A comme suit (placés sur
le panneau avant de votre unité ; voir le tableau) :

Choisir batterie de Type m-EXIGEE Choisir chargeur permettre/empécher
) ) Gel Cell PR INHIBIT
ATTENTION : Le réglage de type de batterie de Le commutateur est preregle pour
Uinterrupteur DIP pour doit appt.trier le type fie ba{teries PERMETTRE, ce qlll pemlet une charge
que vous connectez, ou vos batteries peuvent étre dégra- . . .
dées ou endommagées au cours d’un certain laps de temps continue de batteries. Si vous connectez ENABLE
Voir la section « choix de batterie » pour plus Wet Cell votre unité aux batteries avec un Chargeur
d'information. séparé, vous pouvez placer ce commutateur
Type de batterie Position de commutateur pour EMPECHER pour invalider son char-
Batterie Gel/AGM/ (a bac hermétique)  vers le haut geur interne pour empécher la surcharge.
Pile électrique (accumulateur ouvert) Bas (réglage en usine) Type de batterie Position de commutateur
Empécher vers le haut
Permettre Bas (réglage en usine)
Choisir le point inférieur de tension u
d'entrée alternative pour passer a la
batterie-FACULTATIF*
Level A
Tension et Niveau TR
modeles 120V modeles230V  position de commutateur
A 105V 201V A4 Haut & A3 Haut Level B
B 95V 182V A4 Haut & A3 Bas FEREN
C 85V 163V A4 Bas & A3 Haut
D 75V 144V A4 bas & A3 bas
. . Level C
(réglage a 1’usine)
*# La plupart de vos appareils et matériel és fonctie c bl quand
la tension CA de Tondulewr/ chargeur a entr le point (linerraprear DIP #3 et #4
groupe A) sont placés au niveau B (95V pour Modele 120V/182V pour modéles 230V).
Cependant, si I'unité change fréquemment a Ualimentation par batterie due aux oscilla-
tions inférieures momentanées de tension de ligne qui auraient peu d'effet sur le fonction-
ment de matériel, vous pouvez ajuster ce réglage. En diminuant le point inférieur
enie de tension CA, vos rdiiree e nombre de fois que votre nité change o a b Level D
terie du aux excursions de tension.




Configuration (suie)

Interrupteurs DIP du groupe B (modeéles choisis seulement)
H @ choisir partage de courant d'entrée CA — FACULTATIF

Votre onduleur/chargeur comporte un chargeur de batterie & haut rendement qui peut tirer une quantité importante d'alimentation CA de votre
source de service ou générateur en chargeant a son régime maximum. Si votre unité fournit sa pleine alimentation CA évaluant a ses charges
électriques lourdes connectées en méme temps que cette charge élevée se produit, le disjoncteur d'entrée alternative pourrait se déclencher, ayant
pour résultat la fermeture compleéte de passage de service.

Pour réduire la possibilité de déclencher ce disjoncteur, tous les onduleur/chargeurs sont préréglés pour limiter automatiquement le courant
d'entrée comme décrit dans « plus restrictif» ci-apres. Si votre unité est équipée d’interrupteurs DIP B2 et B1, ils peuvent étre employés pour
choisir d'autre courant d'entrée alternative partageant des réglages. Vérifier que le cablage d'entrée alternative est nominal pour le courant plus
élevé qui résulte de 'utilisation des autres réglages.

Choisir le chargeur de batterie-points de limitation « Moins restrictif » (B2 vers le bas et B1 vers le
« Plus restrictif » (B2 & B1 vers le haut): La haut) : La restriction du chargeur commence quand

restriction du chargeur entre en vigueur le moment la charge d'onduleur/chargeur atteint 66% de
ot n'importe quelle charge CA est appliquée ; Ia 1 estimation de charge de 1 ondqleur/chargeur. .La
sortie de chargeur tombe progressivement de la sortie de chargeur chute progressivement de pleme. .
pleine sortie & aucune charge CA 2 aucune sortie 2 sortie a8 66% de la charge d'onduleur/chargeur a environ 66% de pleine

la pleine charge (réglage d’usine). sortie a la pleine charge.

« Pas de restriction » (B2 et Bl vers le bas) :
Aucune restriction de chargeur ne se produit a
aucune taille de charge.

« Moins restrictif » (B2 vers le haut et B1 vers le s 3052081
bas) : La restriction du chargeur commence quand
la charge d'onduleur/chargeur atteint 33% de

I’estimation de charge de I’onduleur/chargeur. La

sortie de chargeur chute progressivement de pleine
sortie & 33% de la charge d'onduleur/chargeur & environ 33% de pleine
sortie a la pleine charge.

Choisir égaliser charge d’accumulateur —FACULTATIF Procédures de réglage
Cet interrupteur DIP est momentanément e Passer a la position « égaliser » (VERS LE BAS) pendant trois
engagé pour commencer le procédé secondes.

d'égalisation de I'état de charge de vos cellules e Passer a la position "Remise a I’états initial" (VERS LE HAUT)

de batterie par la surcharge a durée limitée de | et la laisser 1a. Ceci est le réglage par défaut de 1’usine

toutes les cellules. Ceci peut prolonger la vie ATTENTION : Ne pas laisser l'interrupteur DIP B3 dans la position basse apres le processus de

utile de certains types de batteries : consulter avec le fabricant de votre départ. L'égalisation de charge de la batterie devrait seulement étre exécutée en accord strict avec
. L . . i . . PP les instructions et les caractéristiques du fabricant de batterie.

batterie pour déterminer si vos batteries pourraient bénéficier de ce

procédé. Le procédé d'égalisation de charge est automatique ; une fois Cl,l.al_'ge fle Ia batterie posm(zn de commutateur
commencé, il peut seulement étre arrété en coupant I'alimentation ~ Reinitialiser Bas (réglage en usine)
dentrée. Egaliser Vers le bas-momentanément
Programme les amperes de charge de batterie —FACULTATIF Charge de la batterie position de commutateur
Examiner l'étiquette de plaque signalétique Charge inférieure amperes Bas (réglage en usine)
pour assurer les options amperes de haute Charge élevée amperes Bas

charge et de basse charge. En programmant

sur la charge élevée, vos batteries char- ATTENTION : En commutant au réglage élevé d'ampere de charge, l'usager doit assurer que
R . . la capacité d'ampére-heure de leur installation de batterie dépasse l'ampérage du réglage

gCI'OIlt a la vitesse maximale. n programmant sur la Cha‘rge élevé d'ampere de charge ou alors les batteries peuvent étre endommagées ou dégradées.

inférieure, vous rallongez la durée de vie vos batteries (particuliere-
ment les plus petites).

Connecter la télécommande-EN OPTION

Tous les modeles comportent une prise de type de téléphone a 8 conducteurs sur le panneau avant pour l'usage avec un module de t€lécommande en option
(modele Tripp Lite APSRM , vendu séparément). La télécommande permet a I'onduleur/chargeur d’étre monté dans un compartiment ou dans un module
caché, tout en fonctionnant a partir du module de télécommande. Voir les instructions inclues avec le module a télécommande




Choix de batterie

Choisir le type de batterie auxiliaire (e cas échéant)

Choisir les batteries « a charge poussée » pour recevoir la performance optimale de votre onduleur/chargeur. Ne pas utiliser des batteries ordinaires de voiture
ou des batteries de démarrage ou des batteries de démarrage a froid (ADF). Si les batteries que vous connectez a 'onduleur/chargeur ne sont pas de véritables
batteries a charge poussée, leurs durées de vie utile peuvent étre sensiblement diminuées. Si vous employez le méme groupe de batteries pour actionner
l'onduleur/chargeur aussi bien que des charges CC, votre groupe de batterie devra étre de taille correcte (de plus grands charges exigeront un groupe de
batterie d'une plus grande capacité d'ampere-heure) ou alors les durées de vie utile des batteries peuvent étre sensiblement diminuées.

Les batteries soit de construction pile liquide (ouverte) ou de batterie au gel/Séparateur en fibres de verre (2 bac hermétique) sont idéales. Les batteries 6 volts
type « chariot de golf », marines a charge poussée ou a charge poussée 8D sont également acceptables. Le réglage de type de batterie d’interrupteur DIP doit
apparier le type de batteries que vous connectez (voir la section de configuration pour plus d'informations), ou vos batteries peuvent étre dégradées ou
endommagées au cours d’un certain laps de temps. Dans beaucoup de cas, la batterie de véhicule peut étre la seule installée. Les batteries auxiliaires doivent
étre identiques aux batteries de véhicule si elles sont interconnectées.

Apparier la capacité d'ampeére-heure de batterie a votre application

Choisir une batterie ou un systéme des batteries qui fourniront a votre onduleur/chargeur la tension CC appropriée et une capacité ampere-
heure adéquate de mettre votre application sous tension. Bien que les onduleur/chargeurs de Tripp Lite soient tres efficaces a l'inversion
CC-a-CA, leurs capacités de sortie nominales sont limitées par la capacité d'ampere-heure totale de batteries connectées et le support de
I'alternateur de votre véhicule si le moteur est en marche.

) Exemple
e ETAPE 1 : Déterminer la puissance totale en watts requise Outils
Ajouter les estimations de puissance en watts de tout le matériel que vous 5 Dl Orbital Sander Cordless Tool Charger
connecterezavotre onduleur/chargeur. Des puissances nominales sonthabituellement P
. . L L. . e . e ;
indiquées dans les manuels de matériel ou sur des plaques signalétiques. Si votre j k
2. P £ N PRT] . . LA
matériel est évalué en amperes, multiplier ce nombre par la tension de service <
alternative pour déterminer les watts. (Exemple: Un foret de 4 po. exige 2 amperes _
Vi 2Vi amps x 120 volts = 300 watts.) S00WT -+ T 220W 20w s IR
Note: Votre onduleur/chargeur fonctionnera a des rendements plus élevés a environ 75% - 80% de Apparells
l'estimation de mentionnée sur la plaque signalétique. _ Blender Color TV Laptop Computer
<>
i
00w+ 140w + 1oow = [IEHOTA

+ ETAPE 2 : Déterminer les amperes de batterie CC requis

Diviser toute la puissance en watts requise (d'étape 1, ci-dessus) par la tension de 540 watts + 12V =L\ 0N e e
batterie (12) afin de déterminer les amperes CC requis.

« ETAPE 3 : Evaluer les Ampéres-heures de batterie requises (pour un
fonctionnement non soutenu par l'alternateur)
Multiplier les amperes CC requis (d'étape 2, ci-dessus) par le nombre d'heures que

vous estimez mettre votre matériel sous tension exclusivement a partir de 45 DC Amps x 5 Hrs. Exécution
l'alimentation par batterie avant que vous deviez recharger vos batteries avec x 1.2 Inefficiences du régime nominal =
I'alimentation CA de service ou fournie par générateur. Compenser l'inefficacité en 270 Ampéres-heures

multipliant ce nombre par 1,2. Ceci vous donnera une évaluation générale de

combien d'amperes-heures d'alimentation par batterie (d'une ou plusieurs batteries)

vous devriez connecter a votre onduleur/chargeur.

NOTE! Des estimations d'ampere-heure de batterie sont habituellement données pour une vitesse de décharge de 20 heures. Les capacités réelles d'ampére-heure sont moindres quand des batteries sont

déchargées aux vitesses rapides. Par exemple, les décharges de batteries en 55 minutes fournissent seulement 50% de leurs estimations énumérées d'ampére-heure, alors que les batteries déchargées en
9 minutes fournissent aussi peu que 30% de leurs caractéristiques assignées d'ampere-heure.

o ETAPE 4 : Evaluer la Recharge de batterie requise, selon votre application 270 Ampéres-heures T- 55
Vous devez permettre a vos batteries de recharger assez longtemps pour Ampéres de régime nominal =
substituer la charge perdue pendant le fonctionnement d'onduleur ou bien vous 5 Heures de recharge

viderez éventuellement vos batteries. Pour estimer la quantité minimum de

temps dont vous avez besoin pour recharger vos batteries selon votre

application, diviser vos amperes-heures requises de batterie (de I'étape 3,

ci-dessus) par vos amperes de charge évalués d'onduleur/de chargeur.

NOTE! Pour l'onduleur/chargeur de Tripp Lite fournissant 1250 watts ou moins d'alimentation CA continue, une batterie de grande capacité permettra normalement suffisamment d’électricité
pour plusieurs applications avant que la recharge soit nécessaire. Pour des applications mobiles, si une batterie simple est continuellement alimentée par un alternateur a l'inactif haut ou plus
rapide, alors recharger du secteur ou du générateur peut ne pas étre nécessaire. Pour les onduleur/chargeurs de Tripp Lite plus de 1250 watts utilisés dans des applications mobiles, Tripp Lite
vous recommande [’ utilisation d’au moins deux batteries, si possible alimentées par un alternateur industriel chaque fois que le véhicule est en marche. L'onduleur/chargeurs de Tripp Lite fournira

lélectricité adéquate pour l'usage normal dans des périodes limitées sans aide de 1’alimentation de secteur ou de générateur. Cependant, en utilisant les charges électriques extrémement lourdes
a leur maximum en l'absence d’alimentation du secteur, il serait souhaitable d’ « aider vos batteries » en utilisant un générateur auxiliaire ou un moteur de véhicule, et faire ceci a une vitesse

supérieure a la normale.



AVERTISSEMENT ! Monter votre onduleur/chargeur AVANT de connecter la bat-
terie CC et I’'alimentation CA. Tout manquement au suivi de ces instructions peut
entrainer des blessures corporelles et/ou des dommages a I'onduleur/chargeur
et aux systemes connectés.

Tripp Lite fabrique une variété de différents onduleur/chargeurs avec une série de différentes options de montage pour l'usage dans des applications
véhiculaires ou non-véhiculaires Tripp Lite recommande le montage permanent de votre onduleur/chargeur dans 1’une des configurations illustrées
ci-dessous. L'usager doit fournir le matériel de montage et est responsable de déterminer si le matériel et la surface de montage conviennent pour
supporter le poids de 1'onduleur/chargeur. Contacter Tripp Lite si vous avez besoin de plus d'aide pour monter votre onduleur/chargeur.

Montage horizontal

- (@

Utilisant les mesures du tableau, installer deux dispositifs de fixation de 4 pouces (6
mm) sur une surface horizontale rigide, laissant les tétes légerement élevées. B Glisser
l'onduleur/chargeur en arriere sur les dispositifs de fixation pour engager les créneaux de
montage moulés sur le bas du module de 'onduleur/chargeur. B installer et serrer les
dispositifs de fixation de 4 pouces (6 mm) dans les pieds de montage moulés sur l'avant
du module de 'onduleur/chargeur.

> uv\ .
1 e750n. /lf/v .
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Le caisson en polycarbonate et les pieds de fixation de votre onduleur/chargeur sont assez durables pour permettre un montage mural aussi
(si votre compartiment de véhicule exige cette configuration). (Pour le montage mural, le panneau de contrdle de I'onduleur/chargeur doit
faire face au coté et pas vers le haut ou vers le bas.

Permettre un espace minimum de 2 pouces (50 mm) en avant et arriere pour la ventilation adéquate.



Connexion de batterie

Connecter votre onduleur/chargeur a vos batteries en employant les procédures suivantes :

* Connecter le CC : Bien que votre onduleur/chargeur soit un convertisseur d'électricité a haut rendement, son débit
de sortie

évalué est limité par la longueur et le calibre de cablage de la batterie a I'unité. Utiliser la longueur la plus courte et

le diametre de cable le plus grand (calibre maximum 2/0) pour ajuster les bornes d'entrée CC de votre onduleur/
chargeur. Un calibre de cablage plus court et plus lourd réduit la baisse de tension CC et permet un transfert de Commecionrs CC
courant maximal.

Votre onduleur/chargeur est capable de fournir la puissance en watts Longueur des cables CC maximale recommandeée (pieds)

maximale jusqu'a a 200% de sa puissance débitée continue évaluée pendant

des périodes de temps courtes. Un cablage de plus gros calibre devrait étre
utilisé lorsque vous utilisez un matériel de type industriel qui tire beaucoup de
courant dans ces conditions. Serrer vos bornes d'onduleur/chargeur et de

AWG/mm

6/4.0 4/5.0 2/6.3 0/8.3 | 00/9.3

batterie a approximativement 3,5 Newton-metre de couple pour produire une
connexion efficace et pour empécher le chauffage excessif a cette connexion. | Puissance 750 10 16 26 42 52
Le serrage insuffisant des bornes peut annuler votre garantie. de sortie

(Watts) 1 1250 16 | 25 | 3
e Connecter la terre : Utilisant un fil de 8 AWG. (3,15 mm) ou plus,

connecter la patte de mise a la terre au chssis du véhicule ou a la terre.

La section d'identification de caractéristique pour localiser la patte de mise a la terre sur votre modele particulier d'onduleur/chargeur. Toutes les installations
doivent se conformer aux codes et réglements locaux et nationaux.

* Connecter le fusible : L'article 551 de NEC (codes électriques nationaux) exige que vous connectiez la borne positive CC d'onduleur/chargeur

directement aux fusibles UL et aux blocs de fusible a moins de 18 pouces (450 mm) de la batterie. La puissance nominale du fusible doit étre égale ou
supérieure au débit minimum CC du fusible indiqué sur la plaque signalétique de vote onduleur/chargeur. Voir les tableaux ci-dessous.

AVERTISSEMENT !

¢ Tout manquement de mise a la terre correcte de votre onduleur/chargeur au chassis d'un véhicule ou
au sol peut avoir comme conséquence le risque de choc électrique mortel.

* Ne jamais essayer de mettre sous tension votre onduleur/chargeur en le connectant directement pour
sortir d'un alternateur au lieu d'une batterie ou d’un groupe de batteries.

¢ Respecter la polarité appropriée avec toutes les connexions CC.

La tension d'entrée nominale CC de votre onduleur/chargeur doit apparier la tension de votre batterie ou de vos batteries.

Dans des applications véhiculaires, il est possible de connecter votre onduleur/chargeur a la batterie principale au sein du systeme électrique de
votre véhicule. Dans des la plupart des véhicules, 'onduleur/chargeur sera connecté a une ou plusieurs batteries auxiliaires dédiées (maison) qui
sont isolées du systeme d'entrainement pour empécher que la batterie principale ne se vide.

8 o

" kJ?_ 12Volts @‘E =
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‘ Connexion facultative pour
applications véhiculaires seulement.

12 Volt Connexion de batterie principale

g i
B [ § == 5
= 6Volts + 2 m
S S = = =
6 Volts 74“
S —
. d

Connexion de batteries multiples (Séries)

12 Volt Alternateur (pour applications véhiculaires) Prise de terre de véhicule ou au sol 12 Volt Batterie principale 6 Volt Séries Batteries
Fusible UL et bloc de fusible (monté a2 moins de 18 pouces ou de 450 mm de la batterie) ﬂ El Cablage de large diameétre, Calibre maximum 2/0 (9.3 mm)
Bornes H Minimum file de mise a la terre 8 AWG (3,15 mm)



Connexion entrée/sortie CA

Pour éviter de surcharger votre onduleur/chargeur, apparier les puissances requises du matériel que vous prévoyez d’utiliser n'importe quand
(ajouter leurs watts totaux) de la capacité de puissance en watts de sortie de votre modele d'onduleur/chargeur (voir les caractéristiques). Ne pas
confondre la puissance en watts « continue » avec des « pointes » de puissances nominales. La plupart des moteurs électriques exigent I’électricité
supplémentaire au démarrage (« puissance en watts maximale ») qu'exigé pour fonctionner continuellement apres le démarrage, parfois plus de
100% de plus. Quelques moteurs, comme dans les réfrigérateurs et les pompes, démarrent et s'arrétent par intermittence selon la demande,
exigeant « la puissance en watts maximale » aux heures multiples et imprévisibles lors du fonctionnement. Les lampes fluorescentes compactes
ont des besoins en puissance de démarrage élevés — généralement 500% de leur puissance nominale. De plus grandes charges imposées par les
lampes fluorescentes compactes peuvent étre alimentées si elles sont allumées une ampoule a la fois. Option de DoubleBoost™ : L'onduleur/
chargeurs de Tripp Lite livre jusqu'deux fois leur puissance en watts mentionnée sur la plaque signalétique jusqu'a un maximum de 10 secondes™,
fournissant 1’énergie supplémentaire pour le démarrage a froid des outils et du matériel industriels. L’option OverPower™ : Les onduleur/
chargeurs de Tripp Lite livrent jusqu'a 150% de leur puissance en watts mentionnée sur la plaque signalétique jusqu'a 1 heure*, fournissant assez
d’energie de réserve pour supporter les outils et le matériel surement et plus longtemps.

* La durée actuellement dépend du modele, de l'dge de la batterie, du niveau de charge de la batterie et de la température ambiante.

Connexion entrée CA

Brancher le cordon d'entrée CA de 1'onduleur/chargeur a une sortie fournissant la tension CA qui apparie la capacité en voltage de votre
unité (voir la plaque signalétique) Assurez-vous que le circuit auquel vous connectez votre onduleur/chargeur a la protection contre les
surcharges, telle qu'un disjoncteur ou un fusible. Brancher votre matériel sur les prises de sortie CA d'onduleur/chargeur. N'importe quel
matériel que vous y connectez tirera bénéfice de la protection ISOBAR® de surtension interne de votre onduleur/chargeur !

Service

Avant de retourner votre onduleur/chargeur pour le service, suivez ces opérations : 1.) Examiner les instructions d'installation et de
fonctionnement pour vous assurer que le probleme de service ne provient pas d’une interprétation incorrecte des instructions. Aussi vérifier
que les disjoncteurs ne sont pas enclenchées.* 2.) si le probleme persiste, ne pas contacter ou retourner 1'onduleur/chargeur au concessionnaire.
Au lieu de cela, appeler Tripp Lite au 773.869.1234. Un technicien de service demandera le numéro de modele de I'onduleur/chargeur, le
numéro de série et la date d'achat et essayera de rectifier le probleme au téléphone. 3.) Si le probleme nécessite la réparation, le technicien
vous donnera un numéro d'autorisation de retour d’article, qui est exigé pour le service. Emballer solidement 1'onduleur/chargeur pour éviter
des dommages pendant 1'expédition. Ne pas utiliser des billes de mousse pour ’emballage. ** Tout dommage (direct, indirect, spécial,
fortuit ou consécutif) a I'onduleur/au chargeur encourus pendant I'expédition a Tripp Lite ou un centre de services autorisé de Tripp Lite
n'est couvert sous garantie. Les onduleur/chargeurs expédiés a Tripp Lite ou un centre de services autorisé de Tripp Lite doit avoir des frais
de transport payés d'avance. Marquer le numéro d’autorisation de retour d’article sur I’extérieur du paquet. Si I'onduleur/chargeur est
toujours sous garantie, joindre une copie de votre facture d’achat. Retourner 1'onduleur/chargeur pour le service a l'aide d'un transporteur
assuré a l'adresse qui vous est donnée par le technicien du service de Tripp Lite.

* C'est une cause courante des requétes de service qui peuvent étre facilement corrigées en suivant les instructions de remise a I'état initial contenues dans ce manuel. ** Si vous avez besoin

d’emballage, le technicien peut se charger de vous envoyer l'emballage approprié.

Votre onduleur/chargeur n'exige aucun entretien et ne contient aucune piece a réparer par I’ utilisateur ou a remplacer, mais devrait étre gardé
au sec a tout moment. Périodiquement contréler, nettoyer et serrer toutes les connexions du cable, selon les besoins, a 1'unité et a la
batterie



Dépannage

Essayer ces solutions pour des problemes courants d'onduleur/chargeur avant de demander de I'aide. Appeler le service-client de Tripp Lite
au 773.869.1234 avant de renvoyer votre unité pour le service

SYMPTOME

PROBLEMES

CORRECTIONS

Aucune sortie CA Output
(Tous les voyants lumineux sont éteints)

L'unité n'est pas correctement connectée au secteur

Connecter 'unité au service.

Le commutateur de mode opérationnel est placé au « CC HORS
FONCTION » et I'entrée alternative est présente.

Placer le commutateur de mode opérationnel & « AUTO/A DISTANCE » ou & « CHARGE
SEULEMENT ».

Ceci est normal quand le commutateur de mode opérationnel est placé
a « CHARGE SEULEMENT » et entrée alternative est absente.

Aucune correction n'est exigée. La sortie alternative reviendra lorsque 'entrée alternative reviendra.
Placer le commutateur de mode opérationnel & « AUTO/A DISTANCE » si vous avez besoin de sortie CA.

Le disjoncteur de sortie est enclenché.

Remettre le disjoncteur a zéro.

L'unité s'est arrétée en raison de la surcharge de batterie (empéchant
des dommages de batterie). Le probleme peut étre avec les chargeurs
auxiliaires connectés, le cas échéant, ou avec le chargeur de lunité.

Déconnecter tous les chargeurs auxiliaires. Remettre en circuit en passant le commutateur de mode
opérationnel au « CC HORS FONCTION ». Attendre 1 minute et passer & « AUTO/A DISTANCE » ou «
CHARGER SEULEMENT. » Si l'unité demeure dans le mode d'arrét aprés plusieurs tentatives de
remise en circuit, contacter le service-client de Tripp Lite pour laide.

L'unité s'est arrétée en raison de la décharge excessive de batterie.

Utiliser un chargeur auxiliaire* pour élever la tension de la batterie. Vérifier les connexions de batterie
externes et les fusibles. L'unité se remet automatiquement a I'état initial quand la condition est éliminée.

Les batteries connectées sont a plat (déchargées).

Vérifier et remplacer les piles anciennes.

L'unité s'est arrétée a cause de la surcharge.

Réduire la charge. Réinitialiser en déplacant le commutateur de mode d'opération vers « arrét CC ».
Attendre 1 minute. Commuter & « AUTO/A DISTANCE » ou « CHARGE UNIQUEMENT ».

Battery Not Recharging
(AC Input Present)

Les batteries connectées sont a plat.

Vérifier et remplacer les anciennes batteries.

Le fusible* de batterie est grillé.

Vérifier et remplacer le fusible.”

Le cablage* de batterie est desserré.

Vérifier et serrer ou remplacer le cablage.”

L'unité s'est arrétée en raison de la surcharge de batterie (pour éviter
des dommages de batterie). Le probléme peut étre avec les chargeurs
auxiliaires connectés, le cas échéant, ou avec le chargeur de lunité.

Déconnecter tous les chargeurs auxiliaires. Remettre en circuit en passant le commutateur de mode
opérationnel au mode « CC HORS FONCTION ». Attendre 1 minute et passer & « AUTO/A DISTANCE
» ou « CHARGER SEULEMENT. » Si l'unité demeure dans le mode d'arrét aprés plusieurs tentatives
de remettre en circuit, contacter le service-client de Tripp Lite pour de ['aide.

Le commutateur permettre/empécher du chargeur est par mégarde
réglé sur « EMPECHER ».

Placer le commutateur permettre/empécher du chargeur sur « PERMETTRE ».

Le disjoncteur de chargeur est enclenché.

Remettre le disjoncteur & zero.

Les trois DEL « BATT VOLT/CHRG CURR
» clignotent lentement (Vs flash en
secondes) avec le commutateur de mode
opérationnel en position « AUTO/A
DISTANCE »..

La batterie est excessivement déchargée. L'unité s'arrétera pour
prévenir des dommages a la batterie.

Utiliser un chargeur auxiliaire * pour soulever la tension de batterie. Vérifier les connexions de batterie
externes et les fusibles. L'unité se remet automatiquement a I'état initial quand la condition est éliminée.

Les trois DEL « batterie VOLT/CHRG
CURR » clignotent rapidement (flash de
54 seconde) avec le commutateur de
mode opérationnel en position de «
AUTO/A DISTANCE ».

La batterie est surchargée. L'unité s'arrétera pour prévenir des
dommages a la batterie. Le probléme peut étre avec les chargeurs
auxiliaires connectés, le cas échéant, ou avec le chargeur de lunité.

Déconnecter tous les chargeurs auxiliaires. Remettre en circuit en passant le commutateur du mode
opérationnel au mode « CC HORS FONCTION ». Attendre 1 minute et passer & « AUTO/A DISTANCE.
» Si l'unité demeure dans le mode d'arrét aprés plusieurs tentatives de remise a I'état initial, contacter le
service client de Tripp Lite pour de l'aide.

Le voyant lumineux rouge de batterie
«BASSE » clignote avec le commutateur
de mode opérationnel en position de «
AUTO/A DISTANCE ».

La tension de batterie est basse. L'unité s'est arrétée pour protéger la
batterie contre des dommages.

Si I'alimentation CA (de service- ou fournie par générateur est présente, 'unité se remettra en circuit
automatiquement et commencera a recharger les batteries connectées. Cependant, si un chargeur
externe est employé pour recharger les batteries, vous devrez remettre l'unité a zero manuellement en
passant le commutateur du mode opérationnel au « CC HORS FONCTION» pendant deux secondes le
renvoyant alors a « AUTO/A DISTANCE ».

Le faux relevé est dii au cablage CC trop petit ou insuffisamment
connecté.

Utiliser un cable CC de taille suffisante connecté & I'onduleur/chargeur.

Clignotement rouge du voyant lumineux
de fonctionnement de « CHARGE »

L'onduleur est surchargé. L'unité s'arrétera automatiquement apres 5
secondes.

Réduire la CHARGE. Remettre a zero en passant le commutateur de mode opérationnel au mode « CC
HORS FONCTION ». Attendre 1 minute. Passer a « AUTO/A DISTANCE » ou « CHARGER
SEULEMENT ».

* User-supplied.

Garantie limitée

Tripp Lite garantit ses onduleur/chargeurs pour étre exempts des défauts en matériaux et de fonctionnement pendant les 12 mois de la date d'achat au détail par ['utilisateur final.
L'engagement de Tripp Lite sous cette garantie est limité & réparer ou a substituer (a son option unique) de tels produits défectueux.

Pour obtenir le service sous cette garantie vous devez obtenir un numéro d'autorisation de retour d'article de Tripp Lite ou d'un centre de services autorisé de Tripp Lite. Les produits doivent étre retournés a
Tripp Lite ou un centre de services autorisé de Tripp Lite avec des frais de transport payés d'avance et doivent étre accompagnés d'une bréve description du probleme et de la preuve de la date et de lieu
d'achat. Cette garantie ne s'applique pas au matériel qui a été endommagé accidentellement, a la négligence ou au mauvais usage ou s'il a été altéré ou modifié de quelque fagon, y compris l'ouverture de
I'enveloppe de ['unité pour toute raison. Cette garantie s'applique seulement & 'acheteur initial qui doit avoir correctement enregistré le produit dans les 10 jours aprés achat au détail.

SAUF DISPOSITION CONTRAIRE DANS LE PRESENT, TRIPP LITE NE DONNE AUCUNE GARANTIE, EXPLICITE OU IMPLIQUEE, Y COMPRIS DES GARANTIES DE VALEUR MARCHANDE ET DE
CONDITION POUR UN BUT PARTICULIER. Certains états ne permettent pas la restriction ou I'exclusion des garanties implicites ; par conséquent les restrictions ou les exclusions susdites peuvent ne pas

s'appliquer a acheteur.

SAUF DISPOSITION CONTRAIRE CI-DESSUS, EN AUCUN CAS TRIPP LITE SERA RESPONSABLE DES DOMMAGES DIRECTS, INDIRECTS, SPECIAUX, FORTUITS OU CONSECUTIFS
PROVENANT DE L'UTILISATION DE CE PRODUIT, MEME SI INFORME DE LA POSSIBILITE D'UN TEL DOMMAGE. Particulierement, Tripp Lite n'est responsable d'aucun co(lt, tel que la perte de béné-
fices ou de revenus, la perte de matériel, la perte dutilisation de matériel, la perte de logiciel, perte de données, colits de produits de remplacement, réclamations par les tiers, ou autrement.

Numéros d'identification de conformité réglementaire : Dans le but de certification et de ldentification des conformités réglementaires, votre produit TrippLite été assigné un numéro de série unique.

Numéros d'identification de conformité aux reglements: A des fins de certification et d'identification de conformité aux réglements, votre produit Tripp Lite a regu un numéro de série unique. Ce numéro se
retrouve sur la plaque signalétique du produit, avec les inscriptions et informations d'approbation requises. Lors d'une demande d'information de conformité pour ce produit, utilisez toujours le numéro de
série. Il ne doit pas étre confondu avec le nom de la marque ou le numéro de modéle du produit.

La politique de Tripp Lite est celle d'une amélioration continuelle. Les spécifications peuvent étre modifiées sans préavis.

Fabriqué en Chine.

200812163 93-2803



PyKoBOACTBO nonb3oBaTenA

PowerVerter P
MHBepTop/3apagHoe yctporicteo  TRIPP-LITE

1111 W. 35th Street, Chicago, IL 60609 USA

Mogenn AHEX Bxon Bbixoa Moaenu AHE MaHoh OohHoh Customer Support; 773.869.1234
MpeobpasoeaHue: 12B= 230 B7, 50y MpeobpasoBanue: 12 B= 120 B™, 60 l'u wwwiripplite.com
3apan: 230B7, 50Ty 12B= 3apnan: 120B~, 60Ty 12B=

BecLuyMHbIA MOOUNbHBLIN UCTOUHUK 3IEKTPO3HEPrUU

YKoaryaheyahioaf! Mosapasnaem Bac ¢ nproBpeTeHnem Haubonee nepeoBoro, NoNHOdYHKLMOHaANLHOrO NpeoBdpasoBarena/3apaaHoro yCTponcTsa, pa
3paboTaHHOro B KayeCTBe anbTepHATUBHOMO UCTOUHKMKE SHEPTUU AnA ObITOBLIX, KOMMEPUYECKUX NMPUIOXKEHUI U B TpaHCMopTe ANA oTAbIxa. MHBepTOopbI/3a
pAdHble ycTporcTBa hyvHH Yvhy ABnAtoTcA BecllyMHOM anbTepHaTMBOWM TOMMUBHBIM reHepaTopam — Npu 9TOM HeT BbIXJTOMHbIX ras3oB, LymMa U HeoBXoau
MOCTU UMETb Z1eno ¢ Tonnueom! Bl nonyyaete nepeMeHHoe HarnpskeHWe Be3ae WM BCeraa, Koraa OHO NoHaaoouTea: npu nepedosx B aneKTpocHabXeH!
W, NPU JanbHUX NoesfKax C YCTPOWMCTBOM flarepsa Ha NpUpoJe WKW OCTaHOBKE Ha AeLleBoi CToAHKe 0e3 3NeKTpoCHabXeHWA. MHBepTOpbI/3apAaHbIe YCTP
ovicTBa obecneuvBatoT Balle o6opyaoBaHWe NepeMeHHbIM HanpFiXXEeHWEM, TaKUM XKe, KaK OT CeTW WK reHepatopa (C GuibTpauunen Yepes 3alliuTy oT npe
BbilLeHuit HanpsxeHna MEOXKAY®), Bceraa, koraa HyKHO. B JOMONHEHMe K 3TOMY, MHBEPTOP/3apAaHOe YCTPONCTBO aBTOMATUUECKHM 3apAKaeT NOAKOY
€HHble aKkKyMynATopHble Gatapeu. Mpu nodom cOoe B 3NEKTPOCHAOKEHWH, MOHKEHWM UK NMOBbILLEHWM HamnpsXKeHus, Ball MHBepTop/3apaaHoe YCTPOMC
TBO He3aMeANWUTENbHO U aBTOMaTUYECKU MEPEKIIOYNTCH Ha NMTaHue oT GaTapen.

npeumymecTBo ana Bawero o6opy.q03a|-||4ﬂ OTNHYHbIE YPOBHU 3aLLMTHI
BcTpoeHHan 3alLiuTa oT BhIBpocos HanpskeHna MEOKAY®
ABTOMaTHYeCKad 3aLlmTa OT Neperpysku

MnaeanbHoe BbIXOAHOE HanpsyKeHue Ans NMtoObix Harpy3oK
YacToTHO-yNpaBnAemMbli BbIXOZ
ABTOMATUUECKOE MepeKtoueHue HarpysKku
BanaHcHoe pacnpeaeneHie Harpysku

Mpeumywiectso ana Bawwux 6arapei BbicTpas nepesapaaka Gatapei
BbICOKoaMﬂepHoe, 3—CTyr|th4aToe 3apAaHoe yCTpOHCTBO

PesepBHOe NuTaHue ot Gatapei Ana KPUTUUHBIX MPUIOXKEHHHM
BbICOKOS(D(DeKTMBHOG npeoépasosaHMe MOCTOAHHOIO HanpAXxXeHA B nepemMeHHoe

Mpeumywiecteo ana Bac BecluymHas, npocTana padoTa, He TpedytoLLas BMeLLaTensCcTea AnA 0OCTyXUBaHUA
MHorodyHKLMOHabHbIE MHAMKATOPbI U NepeKnoYaTesni
BraroHenpoHuLlaemas KOHCTPYKLMA*

OrnaBneHue

Mepbl 6e30MacHOCTH 2 MoakntoueHue Gatapen 9
OnwucaHe BO3MOXHOCTEW 3 MoaknoyeHne BXoA0B/BbIXOA0B NepemMeHHoro Toka 10
OKcnnyatauun 4-5 Yxoa/obcnyxvBaHve 10
KoHdurypupoBaHve 5-6 BbiABneHWe U ycTpaHeHWe HeucnpaBHOCTewM 11
Bbibop Batapet 7 apaHTUiHbIe obAsaTenscTBa 11
MoHTax 8

MHBEpTOPbI/3apAAHbIE YCTPOMCTBA BNaroHenpoOHULaeMble, HO He BOAOHENPOHULaeMbIe.
YKéHyyryh © 2008. Bee npasa sawmiienbl. HoauyNuyhuy® ABRAeTCA 3aperncTpupoBaHHOM TOProBOM Mapkow hyiHH Yihu.



Bax<Hble npasuJia TeXHUKH 6e3onacHOCTH

CoxpaHuTe aTu npasuna!

,ﬂaHHoe PYKOBOLACTBO COAEPXUT BaXKHbIE MpaBuia 6e30MacHOCTU 1 npeaynpexzaeHua, KOTopble HY>XXHO CO@J’II’OﬂaTb BO BpeMA MOHTaXKa, 3
Kcnnyaraunun 1 XxpaHeHnA 3Toro npoaykra.

NMpaeuna 6e3onacHocTH Npu Bbibope MmecTa AnNA YCTaHOBKU

XoTA MHBEpTOP/3apAAHOE YCTPOMCTBO U BraroHenpoHWLaeMblii, HO He BOAOHEMPOHULaeMbIM. MorpyxeHue npudopa B BoAY NpHUBELET K KOPOTKOMY
3aMbIKaHUIO 1 MOXXET HaHEeCTH TPaBMy B pesyribTate 3MeKTPUYecKoro yaapa. Hukoraa He norpyxante npudop B Boay W usberamte moObiX MeCT, ra
€ MOXeT HaKannMBatbca Boaa. MOHTaXK crieflyeT BbiMOSHATL B CAMOM CyXOM W3 BOSMOMHbIX MECT.

OcragnaiTe 3a30p Kak MMHAMYM 5 CM criepeau 1 csaaum npudopa A XOpoLUen BEHTUIALMU, UToObl M3bexaTs aBTOMATUUECKOrO OTKIIKOUEHHA MHBE
pTOpa/3apAAHOrO YCTPOMCTBA W3-3a NEeperpesa, OTCeK, B KOTOPOM HaxXOAWTCA MHBEPTOP/3apAaHOe YCTPOMCTBO, AOMKEH XOPOLLIO MPOBETPUBATLCA M
OTOKOM BO3/yxa CHapy»u. Uem Boree BbiCOKanA aMieKTpuyeckan Harpyaka oT NoAKMtoueHHoro obopyaosaHmd, Tem Gorblue Tenna ByaeT BblAendTb M
prbop.

He ycraHaBnvBaiTe MHBEPTOP/3apAAHOE YCTPOMCTBO B HEMOCPEACTBEHHOM BNIM30OCTH OT MarHWUTHbIX YCTPOWCTB XPaHEHUS, MOCKOSIbKY 3TO MOXET Mp
MBECTU K rMopye AaHHbIX.

He ycraHasnueante noGM30CTU OT JIerkoBOCTIaMEHALOLLIMXCA mMarepuanos, Tonnmea Unu XMMUKaToB.

He MoHTHpyiiTe annapaT Takum o6pa3om, UTobbl ero nepeAHAA UNK 3aaHAA NaHenb 6binK obpalleHbl BHU3 (NoA ntobbim yrnom). Hecobnron
eHHe 3Toro TpeboBaHNA Cepbe3HO HapYLUMT BHYTPEHHee OXNamAeHUe annapara, UTo B KOHLE KOHLOB NPUBEAET K ero NOBPEMAEHHUIO, Ha KO
TOpoe He PacnpOCTPaHAETCA rapaHTUA.

Mpaeuna 6e3onacHoCcTU NpU NoAKNOUEeHUU HaTapei
I'Iepeu Havyanom aKcnnyaraunu VIHBepTOpa/(SapH,ClHOFO yCTpOVICTBa K HEMY AOJHKHa ObITb noAaxkno4yeHa 6aTapeﬂ
CUCTEMbI U3 HECKOMBKUX 6aTape17| AOJMKHbI COCTaBNATb 6aTapeM C OAMHAKOBbIM HanpaXXeHWeMm, BO3pPacToOM, EMKOCTHbIMWU XapaKTepUCTUKaMu U TUMOM.

Mockonbky Garapen BblAENAOT B3PLIBOONACHbIM BOAOPOA, KOTOPbIM MOXET HaKkarnMBaTsCa Npu OTCYTCTBUM BEHTUNALMM, Oatapeu Henb3A yCTaHaBM
BaTb B 3aMKHyTOM MPOCTPaHCTBE (HE3aBUCUMO, ANA CTaUMOHAPHbIX MW NMOABWXHbIX MPUIOXEHWH). B aeane, oTcek AOMKEH UMETb BEHTUMALMIO AN
1 MOCTYIMIEHWA BO3/yXa CHaPYXMU.

MpK1 NoAKNtoYeHUH Oaraper MOTyT NPOCKaKk1BaTL UCKpPbI. Beeraa onpeaenamte NpasuiibHYtO MNONAPHOCTL MPU MOAKIOUeHWM Gatape.

He ,ClOI'IyCKalZTe KOHTaKTa NoCTOPOHHUX NMpeaMeToB C ABYyMA BXOAHbIMWU KieMMaMK NMOCTOAHHOIO TOKa. Ha SaKOpaHMBalZTe W He coeauHANTE 3TU Kre
MMbI BMeCTE. MHaye MOXXHO nony41Tb TpaBMy UK HaHECTHU yLuep6 MMyLLIECTBY.

I'IpaBMna 6e3onacHoOCTH npu NOAKNHOYEeHUHU oGopynoaaHMﬂ

He peKomeHAyeTCcA UCNoJib3oBaTbh AaHHOEe o6opy.qoaa|-me B CUCTeMaX ¥u3HeobecneueHus B Tex cryyasx, Korga ero cboi c 6onbLuon Be
POATHOCTbIO NpUBEAET K c6oro oéopynosauuﬂ Mu3HeobecneueHUa uUnu 3Ha4yuUTeJIbHOMY CHUXXEHUIO ero 6e30nacHOCTH UnU 3¢pPeKTUBHOC
TH. 3anpeu.|ae'rcﬂ Ucnonb3oBatb AaHHOe o6opy.qOBaHue NpU HaNU4YUKU BOCMIaMEHAIOLWKWXCA CMeCel aHeCTeTUMECKUX ra3oB C BO3A4yXOM,
KUCNIoOpoAOM MUIIU 3aKUCbHO asoTa.

Bbl MOXeTe NomnyumTb HecTabunbHYto padoTy MpU NOAKMOUEHUM YCTPOMCTBA NoAaBNeHUs BbIOPOCOB HanpsXXeHWA, cTabunusaropa Uim cucteMsl B
I K BbIXOZY UHBEPTOpPA /3apAAHOro YCTPONCTBA.

Mogaenu ¢ ecTKo 3aKkpenneHHbIM Kadenem: He MeHAiTe pO3EeTKy W1 BUIIKY MHBEPTOPA/3apAAHOr0 YCTPOMCTBA TakiM 00pasoM, YTO MCUE3HET MOAK
NfoYeHUe 3aseMreHna. He UCmonbayiTe NepexoaHUKK, Y KOTOPbIX HET KOHTaKTa 3a3eMIIeHUA.

MoaxkntouaiTe MHBEPTOP/3apAAHOE YCTPOMCTBO K PO3ETKE CETU NEPEMEHHOrO TOKa C XOPOLLMM 3a3eMIIEHUEM WM COBAMHANTE Kabenem C UCTOUHMK
oM. He BKntoYaiTe yCTPONCTBO caMo B ce0f; 3TO MPHUBELET K ero NOBPEXAEHUIO 1 aHHYIMPOBAHUIO rapaHTHM.

OCHOBHOW 3a)K1M 3a3eMIIeHWA [OMOXEH ObITb MOAKMIOUYEH K 3a38MIIEHWIO UK K LLIACCH TPaHCMNOPTHOro cpeAcTBa NPoBOAOM KaK MUHUMYM 8 ANF.

MpaBuna 6e3onacHOCTH NpU 3KcnAyaTauum

MHBEpTOP/3apAaHOE YCTPOWCTBO He TpeOyeT TeKyLLero TeXHUIeCKoro oOCy)XuBaHuA. Hu Mo KakuM npudiuHam He OTKpbiBarTe npubop. OH He code
PXXUT yacTer, TpedyroLLMX 0OCTy»K1BaHKUA NONb30BATENEM.

BHyTpW MHBEPTOPA/3apaaHOrO YCTPOMCTBA MOTYT CyLLIECTBOBATL MOTEHLIMANBHO CMEPTENTbHbIE HAMPAXKEHUA BCe BPEMS, KOrAa YCTPOMCTBO MOAKTOY
€HO K CEeTU BMEKTPOMMTAHWA MMM HAXOAWTCA B PeXMME npeodpasoBaHua aHeprim Garaper. MNostomy Bo Bpems toObix padoT no oOCiy»KuBaHuo Hy
YKHO OTKMtOYaTb MWTaHWe OT Oarapei UK NOAKIOYEHUE K CETU NEPEeMEHHOTO TOKa.

He noaxntoyaiiTe 1 He oTk/o4arTe Oatapen BO BpemA padoTbl MHBEPTOpa/3apAAHOTO YCTPOWCTBa B peXx Me NpeodpasosaHka Uik sapada. Mepexn
fouarenk peuma padoTbl JOMKeH HaxoauTbeA B nonoxeHt CXK OKK. MHaue MOXeT NonyumnTLCA ONacHbIi SEKTPUUECKHU AyroBoi paspaa.

Oop nogaeTcA NnepeMeHHOe HarnpAXeHue OT CeTHU (ecnu ecTb Bxog nepemeHHoro Haﬂpﬂ)l'(el'wlﬂ), AaXe ecliu nepe

BHuMaHHWe: DTH mofaenu CHabeHbl HageHoN 06X0AHON Lenbio ANA NepeMeHHOro HanpsMeHUs, Korga Ha npu6
A KirouaTenb peuma paboTbl ycTaHoBneH B nonomenne “CH OKK”.




OnucaHue BO3MOMHOCTEN

34ecb onWcaHbl OCHOBHbIE BO3MOXHOCTH Baluen moaenu, KOTOpPbIE MOXXHO C)bICTpO HaWTU B UHCTPYKLIMK, yToBbl MakcUMasnbHO adde
KTUBHO MX UCMNONb30BaTh

CHUH-nepekntouateny KOHGUrypMpoBaHHUaA: ONTUMM3ALIMA PaBOTbI UH

BEpTOpa/3apAAHOro YCTPOWCTBA B 3aBUCHMMOCTU OT MPUNoXeHHs. MHCT
PYKLMK MO HaCTPOViKe NpuBeAeHb! B pasaene, NOCBALLEHHOM KOHOUIY
pUPOBaHKIO.

Mepekntouatenb pexuma paboTbl: yrpasneHe padoTor MHBepTopa/
3apAaHoro yctponcTsa. Hactpoiika "AOhO/YHUSORY" rapaHTupyerT, ut
o Balue obopyaoBaHue OyaeT NnocToAHHO 6e3 Nepeboes nosydyatb nep
eMeHHoe HanpseHue. OHa TaKkKe No3BonAeT yaaneHHoe HabnoaeHu
€ 1 ynpaBneH1e MHBEPTOPOM/3apAAHbIM YCTPOMCTBOM Yepes A0MOHU
TeNbHbIM MOAY/b AUCTAHUMOHHOIO ynpasneHua (Moaens AHEYS4, npu
oBpeTaeTcA otaensHo). Hactporka "YKYAYFY OAYY" nossonset BbicTp
ee MOMHOCTbIO 3apAAWTL GaTapeu 3a CHET BbIKOUEeHWUA MHBEPTOPA, UYTO
npekpalLlaeT paspaa Barapeit. Hactpoitka "CH OKK" oTkniouaeT npué
op v noaxmiouaer Boixog AXK OBh ko Bxoay AK MA. MHCTpyKLMM no H
acTpoWKe Mpy BeZeHbl B paszene no aKcrnyaraumu.

CeeToamonbl "YUAW", "MANYYR", "YOAC™ MokasbisatoT, pabotaet
M MHBEPTOP/3aPAIHOE YCTPOMCTBO OT CeTU NEPEeMEHHOro ToKa UK OT
NOCTORAHHOrO ToKa Batapen. OHM Take NpeaynpexaatoT Bac, ecnu n
OAKMIOYEHHaRA HarpyaKa CIMLLKOM GombLUaA. Kak MpounTaTh nokasaHma
CBETO/IMOMOB, ONMUCaHO B pasaene, NOCBALLIEHHOM 3KCMNyaTaLmi.

Ceetoanonbl "HAhh NOYhAFY™: 511 Tpu ceeToanona ByayT BKAOU
atbCA B OMpeAesnieHHOM Nocne0BaTenbHOCTH, UToOb! MoKasaTh npuMep
HbIl ypoBeHb 3apaga Harapei. Kak npouutatb nokasaHWa CBETOAMOAO
B, OMWCaHO B pasaesie, NOCBALLEHHOM JKCrlyaraumm.

Knemmbl NOCTOAHHOrO TOKAa: MOAKIIHOUMTL K KeMMam 6aTapeV|. MHeTp
YKUMK NpuBeJeHbl B pasaene [Noakntouenve 6aTapeM.

a

BbIxoHble po3eTKU NepPeMEHHOro HanpAeHUs

BxonHana po3eTka nepeMeHHoro Hanpsamenua (mogenu 230 B): nos
BOMAET NOAKIOUUTL LLIHYP MUTaHWA MHBEPTOpPa/3apaaHOro yCTponcTaa
K toBOMY UCTOUHWKY —CETU NEepeMEHHOrO TOKa WK reHeparopy. [osb
30BaTenb AOMKeH oOecneunTb NOAXOAALWMM LWHYP Ang Modenen 230
B. MoapobHble UHCTPYKLUMK NpWUBEAEHBI B pasaene MoakIoueH e BXO
[10B/BbIXOZI0B NEPEMEHHOro TOKa.

LLIHyp nuTaHua (mogenun 120 B): no3BonAeT NOAKMOUNUTE MHBEPTOP/3
apAaHoe YCTPOWCTBO K CETU NEPEMEHHOMO TOKa Ui reHeparopy.

ABTOMaTUUECKUIA BbIKNIOUaTeNb: 3alluLLIaeT MHBEPTOP/3apaaHoe yCT
POMCTBO OT NMOBPEXAEHUA NMPW NeperpysKe v oTkase 3apaaHoro yCT
poricTea. MHCTPYKLMK MO BO3BpaTy BbIKOUaTeNs B UCXOAHOE MOMoXe
HWe NpuBeAeHbl B pasaene, NOCBALLEHHOM 3KCTTyaTalmWu.

PasbeM NoAKNIOUEHUA MOAYNA AUCTaHLMOHHOIO ynpaBnieHus: 06ec
neynBaeT yaaneHHbIn MOHUTOPUHT U ynpaBieHne ¢ NOMOLLIbIO AOMOSH
uTenbHoro Moaynda (Modenb AHEYS4, npuobpeTaeTca oTaensHO). MHe
TPYKUMKW NO MOAKMOYEHHUIO NPUBEAEHbI B PYKOBOACTBE MONb3oBaTena
ANA MoAyNA AUCTaHLMOHHOIO yrpaBieHns.

OCHOBHOM 3aUM 3a3eMneHun: oOecreurBaeT HaJexXHoe 3a3eMreHn
€ MHBepTOpa/3apAAHOro YCTPOMCTBA HAa CUCTEMY 3a3eMIIEHUA TPaHCTO
PTHOrO CPEeACTBa WM HanpPAMYLO Ha 3eMiTo. MHCTPYKUMKM NPUBEAEHb! B
paszene, NOCBALLEHHOM KOHOUIypHUpOBaHHO.

OxnampaaroLui BEHTUNATOP: GeCLLyMHbIN, 3OOEKTUBHBIM BEHTUNATOP
NO3BOMAET MPOANMUTL CPOK CryXObl 0O0OpyA0BaHHA.

Bua cnepeaun (Mmoaenu 230 B 6es WHypa nuTtaHus)

Bua cnepeau (mogenun 120 B co LWHYpPOM nuTaHKA)

%ﬂ




dKcnnyaTtauuna

MNepexkntoueHue pexMmos

Mocne KOHOUIYpPUPOBaHUWA, MOHTaXKa U MOAKMOUYEHUA MHBEPTOPa/3apAaHOr
0 ycTpo¥icTBa Bbl MOXETe MCMONb30BaThL ero And, Nepexnoyan creaytoLLme
peXxuMbl paBoTbl, UCXOAA U3 Ballien cutyaumu:

“AOhO/YHIORY”: MepexniounTe B 3TOT pexum, koraa B
aM Hy)KHO NOCTOAHHOE, HEMPEPLIBHOE NMMUTaHWe MOAKMOUEH
HOro 0BOPYA0BaHNA U MPMOOPOB NEPEMEHHBIM HaMPAKEHH
em. MiHBepTop/3apAaHoe YCTPOMCTBO ByaeT HenpepbIBHO O
BecrneunBarb nepeMeHHoe HanpsKEHWe ANA NOAKMIOHEHHO

AUTO/  DC  CHARGE
REMOTE  OFF  ONLY

ro o6opyaoBaHUa K 3apmKkaTb NOAKOUEHHbIE BaTapeun Bce
BpeMm#A, KOr[a ecTb HanpmKeHWe B CETU UK OT reHeparopa. Kax ToMbKo WH
BEPTOP BK/IKOYEH B 3TOM PEXUME (HO HAXOAMUTCA B OXKUAAHWM), OH asToMar
MUYECKM NepekItodaeTca Ha cucteMy Gataper, Utobbl obecrneunBarb SHepPru
t0 ANA NOAKKOYEHHOro 000PYAOBaHUA B Cllyuae OTCYTCTBUA HaMPAXEHUA C
€TW WK reHepaTopa, a TakKe B Clly4anX NPeBbILLEeHUA/MOHMKEHWUA HanpaxXe
HuA. Pexxnm “AORO/YHBORW” Takke paspelLaeT UCronb30BaHKe [OMOMH
UTEeNbHOrO MOAYNA AWCTaHLUMOHHOMO ynpasneHua (Modenb AHEYS4, npnod
peTaeTca OTAENbHO) MPU Ero NOAKMOUYEHUH K MpUOOpY.

“HHYAYFY OAYY”: Mepekniounte B TOT PeXKMM, koraa B
bl HE MCMOMb3yeTe MoAKMOUEHHOe 0BOPYAOBaHUE WK MPU
60pbl, YTOObI COKOHOMMTL BHEPTUO BaTapeu MyTem OTKIHO
yeHWA uHBepTOpa. MHBEPTOP/3apAAHOE YCTPOHCTBO ByaeT

npoaomxare odecrneunBarb NepeMeHHOe HanpsKeHe A Aot O ony
f NOAKMOUYEHHOrO 0BOPYA0BaHUA W 3aPAXKATb NMOAKIKOUEH

Hble OaTapeu B TO BpeMs, KOrAa eCTb HamnpsXXeHUe B CETU WM OT reHeparo
pa. OHaKo, MOCKOMbKY B 9TOM PEXUME MHBEPTOP BbIK/KOYEH, OH He Byaer
noZiaBarb HanpsXXeHWe K NOAKMoUeHHOMY 0OOPYAOBaHUIO MPK OTCYTCTBUM
WCTOYHWKA MUTaHWA B BUAE SNEKTPOCETH UM reHepaTopa, a Takke B cryya
X MPEBbILIEHUA/ NOHWKEHUA HaNPAYKEHHA.

“CH{ OKI”: MepeKntounTe B 3TOT PEXMM, KOraa Hy»KHO N

PEKpaTUTbL UCMONb30BaHWe aHeprun BaTaper UHBEPTOPOM. [ Q)]
HMcnonbayiTe 3TOT Nepexstoyatenb AnA aBTOMAaTUYECKOro
cBpoca cocToAHUA NprBopa, ECIIK OH OTKIIKOUKNCA U3-3a N
eperpysku unk neperpesa. CHavana Hy)KHO yOparb MILHIO | - o e owe

t0 HarpysKy Wnu Aatb NpMOOpy AOCTaTOUHO OCTbITH (B 3aBM
CUMOCTH OT cuTyaLmK). MepektounTe B nonoenne "CHK OKK", satem obpa
THO B pexxmnm "AORO/YUSORY" nan "KYAYFY OAYY". Ecnm npubop He cb
packIBaeTcA, yoepuTe ellle Harpysky Unu Jaite emy Gonblie OCTbITb W MOBT
opwuTe. Ana cbpoca npubopa W3-3a neperpesa Wir neperpysku MCromnbaymT
€ OMNOSHUTENbHbIA MOAYSb AUCTAHLMOHHOIO yripasneH1a (Modenb AHEYO
4, nproBpeTaeTtca oTaeNbHO).

BHumanue: Mpubop Bceraa nepeknioyaeTcA Ha 06X0AHYIO Lenb ANA No
Aauu K NoAKoUeHHOMY 060pyA0BaHNIO NEePEMEHHOr0 HanNpAMEHHs, e
CIK OHO eCTb B PO3EeTHE 3NEKTPOCETH, HE3AaBUCUMO OT MOJIOHEHUA Nep
eKnroyaTens pemuma paboTsl.

CseToauoaHble UHAOAWKATOPbI

Balu uHBEpTOP/3apAAHOE YCTPOMCTBO CHABXEH NPOCTbIM, MHTYUTUBHO MOHS
THBIM, APYYKEeCTBEHHbIM HABOPOM CBETOAMOAHbBIX MHAMKATOPOB. OTH Nerko
3anoMuHaeMble “CBETOGOPLI” CUrHaiIoB No3BonAT Bam Bekope nocre Hava
fla UCMoNb30BaHUA OAHWM B3rNALOM ONpPeaenuTb pasHooOpasHbie CUTyalm
1 npu padoTe npudopa.

3eneHblit ceeToanoa “YUAW”: Ecnu nepekntouarens pex
“ma paboThl ycTaHoBeH B nonoxerue “AOhO/YHaORY”,
9TOT MHAUKaTOp OyAeT CBETUTLCA HEMPEepbIBHO, Koraa NoaK
ntoYeHHOe 000pyA0BaHWE HEMPEPLIBHO MOMyYaeT SHEPrHto
OT ANEKTPOCETU UNK reHepaTopa.

»
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opERATION
UNE

Ecnu nepekmtouarens pexwuma padoThl yCTaHOBMEH B MO0
xenune “KYAYFY OAYY”, atoT ceetoamon ByaeT Murath,
OKasbiBaA Bam, UTo MHBEPTOP NpMBOPa BLIKOUEH W He ByaeT NOCTaBNATL
SHEprUio B CMyuae OTCYTCTBUA HAMPAKEHWA B CETM UMK OT reHeparopa, a Ta
KKE B CMyYanX NPEBbILLEHNUA/ MOHKEHNA HAMPAXKEHNS.,

CBeTOJ:IIrIOJ:IHbIe UHAUKATOPbI (rnpoaomreHue)

MenToiii ceeToanon “UAN” (MHBepTOp): 3TOT MHAMKATO
p ByAeT CBETUTLCH HEMPEPbLIBHO, KOrAa NMoAKtoYeHHoe 00
opyAoBaHWe NosyyaeT NepeMeHHOe HanpmKeHne 3a CYeT M
peoBpasoBaHua aHeprn Harapei (Mpu OTCYTCTBHUM UCTOUH
“Ka MUTaHWA B BUAE SNEKTPOCETU UNM reHepaTopa, a Takke n
B ClyyanX NpeBbILLEeHUA/MOHMKEHNA HanpAKeHuA). 3TOT U

HAWKaTop ByZEeT noralleH, Koraa HarpyaKka NuTaeTcs OT CETU NepeMeHHOro
TOKa.

UnE

KpacHbiit ceetoauon “YOAG”: 3ToT KpacHbIit cBeToamMos
ByZeT CBETUTLCA HEMPEPLIBHO, KOrAa UHBEPTOP padoTaet
v 3aTpedoBaHHan NOAKMOUYEHHBIM 0BOPYAOBaHUEM MOLLIH
ocTb npesbiwaet 100% HarpysouHol cnocobHocTh. CBeTo
avon ynet muratb, YtoObl Npeaynpeaunts Bac, koraa WHB
epTOpP BbIKMNIOYAETCA 13-3a CEPbe3HOM Neperpysku N nepe
rpesa.

[@oo

opERATION]

une

Ecnu Takoe cryuunocs, nepeseauTe nepekntodarers pexxima padoTsl B Mo
noxerue “CY OKK”; yctpanuTe neperpysky 1 aaiite Npubopy ocThiTh. Moc
ne ocTbiBaHWA NprBopPa Bbl MOXeTe BKOUMTL ero B pexim “AOhO/YHaO
W unn “YKYAYFY OAYY”. 3T10T MHAUKaTop GyAeT noralleH, Koraa Harpys
Ka nuTaeTcA OT CETU NepeMeEHHOro ToKa.

Ceetoanoabl "HAhh NOYhAFY": Ecnv nepexniouatens pexxuma padoTbi
HaxoauTteA B nonoxerun "AORO/YHUBORW" uin YKYAYFY OAYY", ceeton
MOAbI NOKa3bIBAIOT NPUMEPHBIN YPOBEHb 3apAAa U HaNPAXXEHWA NMOAKOYEH
HbIX aKKYMYTATOPHbIX Garaper U npeayrnpexxaatoT O HEKOTOPbIX YCIOBUAX O
TKasa. YPOBHUW 3apAaa U HanprXXeHus NpvBeaeHbl B Tabnmue.

DYHKUWM CBETOAMOOB, KOTAa NeperioYaTenb pemnma paboTel B non
omennn "AOhO/YUD OhY" unm “Huayru Oayy”

MpumepHbIi ypoBeHb 3apaaa 6atapen*

CeeTtoauoasbl EmKocTb 6aTapeu B B 1
CBEeTATCA (3apAmeHo/paspameHo)
3eneHbin 91%—nonHbIN

81%-90%
61%-80%
41%-60%
21%-40%
1%-20%

olre
sl -
C @
0% (MHBepTOp n@
bIKMKOYEH)**

* MpuBeAeHHble YPOBHU 3apaaa NpudnuauTebHble. PeanbHble YCIOBUA BapbUpPYOTCH B 3aBUC
MMOCTHU OT COCTORHUA Gatapeu 1 Harpysku. ** OTKIIoUEHWe MHBepTOpa NpeoTBpallaeT NnoBp
exaeHue Batapei U3-3a YpeaMepHOro paspsaaa.

3eneHbIn U XenTbln
Kentbin
YKenTbIn 1 KpacHbIN
KpacHbin
Bce Tpu noraweHsl

EERpEoEDE

Muraet KpacHbIv

YcnoBue oTKasa

CseToauoAbl Ycnosue
cBeTATCA OTKasa
UpeamMepHsblit paspaa
(MHBEPTOP OTKIKOYEH)
YUpesmepHbii 3apaa

(3apAaHoOe yCTPOMCTBO OTKITKOYEHO)

*MpPUMEPHO S CeKyH/bl BKMOYEH, S ceKyHAbl BbikMtoyeH. CM pasaen Mouck v ycTpaHeHue He
ucnpasHocTen. OTKMoYeHWe MHBEepTOpa 3alluLLiaeT Gatapen OT NOBPeXAeHUA 13-3a Ypeamep
Horo paspaga. **lNMpuUMepHO j CeKyHAbI BKOYEH, | CEKYHAbI BbIKMtoYeH. OTKIo4eH1e 3apaaH

Oro yCTpOWCTBa 3alluilaeT 6arapen oT NOBPeAeHUA 13-3a UpesmepHoro 3apaaa. MoxeT Ta
KXKe yKasblBaTb Ha OTKas 3apAAHOro yctponctea. CM pasaen MoUcK v ycTpaHeHue HeucnpasH
ocTen.



S KennyaTtauMua (mpogomxenme)

C6poc uHBepTOpa/3apAAHOro YCTPOWCTBA ANA BOCCTAaHOBNEHUA NOJauu HanpAMeHUs

Balu vHBepTOp/3apAaHOe YCTPONCTBO MOXET MPUOCTaHOBUTL MoJdady SNeKTPO3IHepruv wnu 3apaa Gartapen UtoObl 3almUTUTL ceda oT
neperpysku UK 3allMTUTb SNEKTPUUECKYO cUcTeMy. UToBbl BOCCTAHOBWTL HOPMaslbHYHO paboTy:

C6poc npu neperpyske: MNepesecTu nepextoyatens pexuma padoTsl B nonoxenune “CK OKK” 1 yaanuTh yacTs NOAKIOUYEHHON 3ne
KTPUYECKOM Harpysku (TO ecTb, BbIKMIOUNTL YaCTb NOTPEONAIOLLMX SHEPTUIO YCTPOMCTB, KOTOPble MOrYT MPUBECTH K Neperpyske npuéo
pa). MNMoaoxaaTb 0AHY MUHYTY, 3aTeM NepeBecTH Nepekstoyarens pexxuma padoTsl 0OPaTHO B OAHO 13 NonoxeHuin “AOhO/YHDORYW”
i “SKYAYFY OAYY.”

Cﬁpoc BbIXOQHOINo aBTOMaTU4eCKOro BbiKnro4yaTena: |_|pl/1 ero CpaéaTbIBaHMM HY>XHO y6paTb YacTb Harpysku, nogoxaarb o4AHYy MHWH
YTy U 3ateM HaxKaTb KHOTMKY BbIK/KO4arena AnAa ero cépoca.

KoH¢urypuposaHue

YctaHoBKa CUH-nepekntouatenei KOHGUrypMpoBaHus

C NOMOLLIIO TOHKOrO MHCTPYMeEHTa NepeMelLaiite CUH-nepekntouarent (pacnonoeHHble Ha nepeaHei NaHenm, CM. cxemy), YToBbl OnTH
MU3MpOBaTh pPabdoTy UHBEPTOpPa/3apAAHOroO YCTPOWCTBA B 3aBUCUMMOCTH OT Ballero npunoxerus. OBpatntecb K COOTBETCTBYHOLLIEMY paszl
eny, uToBbl O3HAKOMMWTLCH C MHCTPYKLMAMM A1A KOHKPETHOM MOAENM.

iy

CuH-nepexntoyarenu rpynnbsl XX

CiH-nepekntoyarenu rpynnsl A

CvH-nepexntoyatenu rpynnbl A (Bce moaenu)

YK NOMOLLIbIO TOHKOrO MHCTPYMEHTa 3a4aiTe KOHOUrypaLmMio MHBepTOpa/3apAAHOro YCTPONGTBA NyTeM YCTaHOBKM yeThipex CHH-nepe
Kntouarenen rpynnsl A (PacrnonoXeHbl Ha NepeaHen NaHenu, CM. CxemMy) creayoLrmM oBpasom:

BuiGop Tvna 6arapen —OBASATENTLHO cercer| 8 Bbi6op paspelueHnsa/3anpeTta 3apaaH -
Brumarue: GHH-nepexmtoyarens Tuna 6arapen AOmMKeH 3a oro yCTpOMCTBa
AaBartb TUIM 6arapeM, COOTEeTCTBnyLLJMFI NOAKITKOHEHHOMY, HepeKJ-”.oanenb I'Ipe.ClyCTaHOBJ'IeH B Nono
HMHa4ye éarapem moryt GbICTDO MOPTUTBLCA HITM MOBPEXAAaTbC
A BO Bpems aKcryataumm. [ToapobHaa uHpopmaLma npus Wet Cell )KevHMe » MKt KOTOpPM paspeLLeH NoCToAH ENABLE
edeHa B pasgene "Bbibop Gatapen’. HbIW 3apAa 6aTapeV|. Ecnmn Baw anéop n
Tun 6artapeu MonomeHue nepekntouarens OLK/tO4EH K Gatapenm C oTAesbHbIM 3ap
BaTapes Tvna AFS/C renesbim AOHBIM YCTPOWCTBOM, Bbl MOXeTe nepem
SNEKTDONUTOM (FepMETUBMDOBaHHaA) BBepx €CTUTb 3TOT Nepeksttoyarens B nonoxerre MAYMKMR, utobsl o
Barapen G oneMeHTaMM G TKIKOUMTb BCTPOEHHOE 3apsAAHOE YCTPOWCTBO BO Ma3bexaHue upe
KUAKUM 3MEKTPOSIMTOM (BEHTUAMpYeMas) BHu3 SMEpHOro 3apAaa.
(3aBOACKAA YCTaHOBKA) Tun 6arapewu MonomeHue nepekntoyarensa

l Bui6op HiHero ypoeHa Hanprwenna [ EE | Haywwih Beepx

ANA TOYKU NeperntoveHUa Ha 6aTape HaaKyH BHK3 (3aBoAcKan ycTaHOBKa)

n —HEOBA3ATENbHO*

V,OOBeHb A

HanpsameHue U ypoBeHb

Mogenu 120 B Mogenu 230 B Monomenue nepexntoyarena

A 105 B 201 B A4 n A3 BBEPX V,DOBeHb XK
XK 958B 182 B A4 BBepx 1 A3 BHK3
XX 85B 163 B A4 BHU3 1 A3 BBEPX
C 75B 144 B Ad 1 A3 BHU3
(3aBoAcKan ycTaHoBKa) VposeHs XK
* BOMbLUMHCTBO MOAKMIOYEHHBIX NPUOOPOB 1 0bopyaoBaHUA GyayT padoTarb HopmManb .
HO MPU YCTAHOBKE TOUKM NEPEKIIOUEHNA HUKOTO HANPAXKEHMA MHBEPTOPA/3apAAHOro
ycTponcTea (CHMH-nepekniouatenu 3 u 4 rpynnsl A) Ha yposHe X (oT 95
B ana moaenen 120 B 1 182 B ana mozeneit 230 B). Tem He meHee, ecnu nprbop 4
aCcTO MepexoANT Ha NUTaHMe OT Gartapeit M3-3a KPATKOBPEMEHHBIX KOneBaHMit Hanprxe
HUA CETH, KOTOPBLIE HE3HAUNTENBHO BMAIOT Ha PadoTy oBopyaoBaHHA, Bel MOXeTe 13 yDOBeHb C
MEHHTb 3TW HACTPOMKN. CHINKEHWE TOUKM NEPEKTIOUEHHA YMEHBLIAET KONMYECTBO pas,

Koraa npuéop ByaeT nepekntouatben Ha Gatapeu 13-3a KoneGaHui HanpAKEHHA.



HoHpuUrypupoBaHHUe (mozomsetie)

QHH—nepeananenM rpynnbl )‘K (TOHbKO Bbl6paHHbIe Monenu)
Boibop ypoBHA Ucnonb3oBaHUA BxoaHoro Toka —HEOBA3ATENBHO

Balu vHBepTOp/3apaaHoe ycTpoicTBO obecneunBaeT 3apaa Gatapei OomnbLIMM TOKOM, YTO MOXET BbI3BaTb NoTpedneH1e 3HauMTenbHO
MOLLIHOCTU OT CETH SNEKTPOMNUTaHUA UK reHepaTopa Mpu 3apaae Ha MakcuManbHoM ypoBHe. Ecnv Balw npubop notpednaeT OoMbLUyIO M
OLLHOCTb BO BpemnA 3apaza Bartapen ¥ 0AHOBPEMEHHO C O9TUM K HeMy MoAKoueHa GonbLuas aneKTpuiecKas HarpysKa, MOXET MpOU30OHNTH
cpabarbiBaH1e aBTOMATUYECKOro BbIKoUaTesNa BXOAHOM Leny, B pesdynsTare Yero GyaeT NOfHOCTLIO OTKMoUEHa noJada anekTposHepri
¥ K 0OopyAOBaHHIO.

UTtoBbl CHU3WTL BEPOATHOCTb TAKOTO BLIKMOUEHUA, A BCEX MHBEPTOPOB/3apaaHbIX YCTPOMCTB aBTOMaTUUYECKKU NpeayCTaHOBNEH Npeaen
BXOZIHOrO TOK3, KaKk 3aAaHo B naparpade "MakcuManbHoe orpaHuuermre” Hke. Ecnm npuéop ocHalleH CHH-nepexmouatenamn X2 1 X1
, OHW MOTYT UCMOb30BaTbCHA ANA BbiOOpa APYrX HACTPOEK OrpaHUYeHns BXOAHOrO Toka. YOeauTecs, Uto nuratoLlas NpoBoAKa UMEEeT A0
cTatoyHoe ceveHue AnA Gonee BbICOKMX YPOBHEM TOKa, KOTopble ByayT UMETb MEeCTO MpU M3MEHEHWW HACTPOEK.

bI6op YypOBHA OrpaHUUEeHUA TOKa ANA 3apARHOro YCTPONCTBa

“Hanbonee orpaHnueHHbIN” (XK2 1 XK1 BBEpPX
P A b1

): Orpan-leHMe TOKa 3apAda NnpumMeHAeTcA B M

eHWA 3apAaa Npv NOSHOM Harpyske (3aBoAcKan
YCTaHOBKa).

“MeHee orpaHuueHHbIN” (XK2 BBepX 1 XK1 BHU3):

OrpaHuyeHve ToKa 3apada HauMHaeTcA, Koraa H
arpyska MHBepTOpa/3apaaHOro YCTPOMCTBa A0C
TUrHeT 33% OT HOMMHANBHOM Harpysku. Bbixod

OMEHT MoAKtoUYeHHA NtoGoM Harpysku nepeme
3apAgHoro yCTpOFICTBa NoCTeneHHo CHUXXaeTcA

HHOIO TOKa; BbIXOA 3apAAHOro YCTPOMCTBA MOCT
— OT NOJNIHOro BbIXo4a Npw Harpyske nepemMeHH

€MeHHO CHWXXaeTcA — OT MOJIHOrO BbIXOAa, KOra
a HeT HarpysKku NepemMeHHoro Toka, 40 OTKIIOY
oro Toka 33% OT HOMWHanbHOW, A0 NpuMepHO 33% OT MOMHOro BbIXOAa N
pY MOMHOM HarpyasKe.

“HanmeHee orpaHuueHHbIn” (K2 BHKU3 1 XK1
BBEPX):

B1]
OrpaHu1yeHre Toka 3apAaa Ha4MHaeTca, Koraa H

arpysKka MHBepTopa/3apAaHoro yCTponcTsa A0C

TUrHET 66% OT HOMWHaIILHOM HarpysKku. Beixoa

3apAAHOro YCTPOWCTBA MNOCTENEHHO CHKaeTcA

— OT MOJIHOIO BbIXOAA MPW HarpysKe nepemMeHHoro Toka 66% ot HoMKuHan
bHOM, A0 MPUMeEpPHO 66% OT MONHOrO BbIXOAA MPW MOMHOM Harpy3Ke.

“Bes orpaHnueHun” (K2 1 XX1 Bru3): MNpu o
6o HarpyaKke orpaHUUeHWe TOKa He MPOUCXOaM

T. !!

Bri6op ToKa anA BbipaBHUBaHWA 3apaaa 6arapeit — HEOBA3
ATEJTIbHO

1ot CWH-NepekntovaTens NepeBoANTCA Ha Kop
OTKOE BpeMs, UTOObl HauaTb MPOLIECC BbIPaBHUB
aHWA 3apAaa ANEMEHTOB aKKyMyNATOPHOM GaTtap
€M 33 CYET MOBbILLIEHWA 3apAAHOIO TOKa A/ BCe
X 3NIEMEHTOB Ha OrpaH14eHHoe BpemA. STo MO

Reset

" Equali
KET YBENMUUTL CPOK CyObl BaTapei HeKoToPbI quatze

X TUMNOB; MPOKOHCYTETUPYHTECH Y U3rOTOBUTENA

Baraper, UToObl ONPeAeNnvTL MPUroAHOCTL 3TOro MeToda And Balumx 6arap
ei. Mpouecc BblpaBHWBaHWA 3apAaa aBTOMATUYECKHI; MOCne ero Havana oH
MOXET ObiTb MPEKPaLLEH MyTeM OTKIIOUEHUA BXOAHOIO 3MEKTPOMMTAHMA.

Mpouenypa HacTPOMKKU
MNepeBeauTe nepekroYarens B NOMoXeHue “Heeaymnyy” (BHU3) Ha
TPHU CEKyHabI.
BepHuTe B nonoxxkeHue “Yufuh” (BBEpX) 1 oCcTaBbTe TaMm. OTO 3aB
OACKaA YCTaHOBKa MO YMOYaHHIO.

BHumviaHme: He octasnsiire CHHnepeKn»ouarenb K3 B HWKHEM MONOXKEHMM MOCTIEe HavYasa MpoLec
ca. BeipaBHuBaHwe 3apana Gatapeit AO/MKHO BbIOHATLCA B CTPOMOM COOTBETCTBMU C MHCTDYKLMA
MM 1 yKa3aHHAMM MpoM3BoAMTENA BaTapen.

3apsagHoe yCTPONCTBO
Yufuh
Yeoaynys

MonoxeHne nepexntoyarend
Beepx (3aBoackan ycTaHOBKa)
BHW3—KpaTkoBpeMeHHO

YcraHoBKa 3apagHoro Toka — HEOBA3ATEJIbHO

MpoBepbTe Ha 3aBOACKOM Tabnuuke Balw
ero npudopa onuun OONbLIOTro U Masioro B 1 [
ToKa 3apAga. [MNpu yctaHoBKe GOMbLLIOTO 3 i

apaaHoro Toka Bawu Gatapeu GyayT saps

High Charge Amp

»aTbca ObicTpee. INMpu Beibope Manoro 3a

PAAHOrO ToKa Bbl yANMHAETE CPOK CRy»O
bl Oataper (0CoBeHHO AN ManblX PasMepoB).

3apAagHoe ycTporcTBO
Manbi TOK 3apaga
Bonblion ToK 3apaga

lNonoxkeHne nepekntoyarens
BBepx (3aBoAcKas yCTaHOBKa)
BHu3

Brumanwme: Noum Bb160p6 HaCTPOHKH 60sIbLLIOrO TOKa 3apAAaa rosibsoBare/lb AO/IKeH yée[mrb
CA, Y4TO eMKOCTb éarapeM B amMmrep-4acax BorblLie, YeM 3HaYeHHe TOKa sapAaga B amriepax; 3
aZjlaHHoe HaCTPOVHKOH, B MPOTMBHOM CJly4ae 6aTapeM MOTYT BbIHTU M3 CTPOA MIIH 3HAYUTETIbH
O COKparuTcA CPOK Ux Cﬂy)KébI.

MoakntoueHre aucraHumoHHoro ynpasneHua — HEOBA3ATENbHO

Bce Mozenu ocHalLieHbl 8-KOHTaKTHbIM HE3A0M TeNIEPOHHOMO TUMA, PaCMoNIOKEHHBIM Ha NepeHen NaHesu, KOTOPOoe UCONb3yeTCA AnA NOAKIO
YeHWA LOMONHUTENBHOrO MOAYNA ANCTAHLIMOHHOTO yrpaBneHus (Moaens AHEYD, npuodpeTtaetca oTAensHO). Moaynb AUCTaHLMOHHOIO yrpasreH
WA NO3BOMAET CMOHTUPOBATL MHBEPTOP/38PAAHOE YCTPOMCTBO B OTCEKE WM LLKady BHE MPEAenoB BUAMMOCTH, MU 3TO C HUM Nierko pabotarb ¢
MOMOLLIbKO MOZYNH AMCTAHLUMOHHOO yrpaBneHus. OBpatuTech K MHCTPYKLMAM M3 KOMIIEKTa MOZYIA AUCTaHLMOHHOIO YrpaBneHus.



Bbibop 6aTapei

Bbibop TMNa AONONHUTENbHbIX 6aTapen (echv ect)

BriBepure Batapem ¢ rmyGokvM LIMKIOM 3apaaa-paspAaa, YToBb! MOMyHMTb ONMTUMATEHYHO MPOKM3BOAMTENBHOCTL MHBEPTOPA/3apAAHOrO YCTpoicTBa. He npumeHaiiTe
00bl4Hble aBTOMOOMIIbHBIE UM CTAPTEPHBIE aKKyMYTIATOPBI, Ui Batapeun ¢ HomuHaiom XOKA. Ecrv Garapew, KoTopble Bl MoaKtoUaeTe K MHBEPTOPY/3apAaHOMY Y
CTPOMCTBY, He ABNAOTCA GarapenAmm ¢ ryOOKUM LIMKIIOM 3apAaa-paspaaa, CPOK MX CryyKObl MOXKET ObiTb 3HaUMTENBHO COKpaLLieH. ECrM Bbl UCNONbayeTe OAnH 1 TOT
YKe KOMMMeEKT GaTapen AnA N TaHuA MHBEPTOPa/3apsIHOMO YCTPOMCTBA W AR HArpy30K MOCTOAHHOMO TOKa, Bam Hy»KHO MpaBuibHO Noao0parb pasMep akkyMysiaTo
pHow BGarapeu (Yem GorbLLe HarpysKa, Tem GonbLLe NoTpedyeTcA eMKOCTL BaTapei), MHade CPOK Criy»kObl Garapei MOMET 3HaUMTENBHO COKPATUTHLCA.

WpeansHo noaxomnr Gatapen Moo Ha 3NeMEeHTaX C XKUAKUM SMEKTPOSMTOM (BEHTUIMPYEMbIe), OO Tvna AFO/C renesbiM 3NeKTPONMTOM (repMeTUaupoBaHHbie). T
aKKe npuemieMb! 6-80LTOBbIE Barapen 1A MOTOTENEXEK, KopaderbHble akkyMynATopb! Wik Garapen Tvna 8C ¢ ryGoKUM LIMKIOM 3aprAaa-paspAaa. Bbl A0mKHbI
YCTaHOBWTb Ha MHBEPTOPE/3apAaHOM ycTpoiicTBe CHHNepektodarens Tvna Garapeu (Gonee noapoBHas MHopMaLmA NpuBeseHa B pasaene KoHduryprposaHu1e),
UTOOb! BbIOPAHHBIM TUIM COOTBETCTBOBAST NOAKIOHUEHHbIM GaTapesm. B MpoTMBHOM Cryuae Garaper MOryT BbIFTH M3 CTPORA Wi CO BPEMEHEM UX XapPaKTEPUCTUKK 3H
auuTenbHO yXyALarcH. Bo MHOMVX Criyyasx 40CTatouHO Batapeu, yeTaHOBNEHHOM Ha CaMOM TPaHCTOPTHOM CpeZcTBe. Ecriv AononHuTenbHble Bataper CoeamHAIOTC

AcC 6aTapeel7| TPaAHCMOPTHOIo CPeAcTBa, OHWU AO/MKHbI ObITb TAKUMM XKe MO TNy U eMKOCTU.

Moabop emKocTu 6aTtapen anAa Bawero npuUnoMmeHus

Bbibupaitte Garapeto wiv crcTemy Oarapet, utoBbl oHa obecrieumBasia MHBEPTOP/3apAAHOE YCTPOMCTBO AOCTATOHHbIM HaMPAXXEHWEM NOCTORHHOMO TOKa U UMena e
MKOCTb, COOTBETCTBYHOLLIYIO MOLLIHOCTV BalLiero npunoxerua. [lake HeCMOTPSA Ha TO, YTO MHBEPTOPLI/3apAaHbIe YCTPOMCTBA hyHH Yiihy ABNAKOTCA BbICOKOIMdEKT
WBHbIMW NMPeoBpasoBaTenaMK, X HOMUHaIbHbIFM BbIXOZA OrpaHrieH 0OLLIER EMKOCTBIO NOAKIOHEHHbIX Oataper 1 MOLLIHOCTBO reHeparopa TPaHCTOPTHOrO CPEACTB

a, eCTM [iBurarerib MpoAomKaeT padoTath.

Mpumep
- LUar 1: Onpegenutb obLiyro noTpe6naeMyro MOLLHOCTb WHCTpyMeHTHI
CnoyxuTb HOMUHaMBHYH MOLLIHOCTb BCEro 000pyaA0BaHud, NOAKMOUYAEMOro K MHBEPTOP T e T "
y/3apAOHOMY YCTPOWCTBY. ]
HomuHanbHaA MOLLHOCTb 00bIUHO YKasblBaeTCA B PyKOBOACTBE MO oéopyuoaano 017 v

Ha 3aBOACKOW Tabnuuke. Ecny ykasaH noTpebnAemMbli TOK, YMHOXbTE 3TO 3HAaYeHUe Ha
Hampsa)KeHWe ceTu, uToObl onpeaenuTb MoLlHOCTb. (Mpumep: dpenb notpebnsaeT 2,5

A. 2,5 Ax 120 B= 300 Br) u AL 540 BT
Mpumeyarve: Baww vHBepTOp/3apaaHoe yCTporcTBo ByaeT padoTatb Gonee adPEKTUBHO NPU Harpys APP"anceS
ke 75% - 80% OT HOMWHaNBbHOW. Brernep LigerHof Teneswsop Hoyr6yk
o>
)
2z,
~l _
300 Bt aF 140 Bt T 100 Bt = 540 Bt

- LWar 2: Onpeaenutb noTpe6naemblit TOK oT 6aTapeii
Pasfenutb oBLUyto NoTpednaemMyto MOLLHOCTb (M3 Liara 1 Bbille) Ha HanpsxeHue Oara
pei (12), utobbl y3HaTb NOTPEONAEMbIM MOCTOAHHBIN TOK.

540 Btru 12 B

+ LWar 3: Paccuntath Heo6xoauMyro eMKocTb Gatapeit (417 padoTsl

MpW OTKIIFOYEHHOM reHepaTope)
YMHOXMUTb TpeByeMbli TOK (M3 Lara 2 BbilLie) Ha KOIMYEeCTBO YACOB, B TEYEHWE KOTOpSI
X Hy>XHO ofecneunsBatb sHepruto And padoTsl 06opyA0BaHHUA TONbKO OT Gatapew, 4o Mo
JIHOrO WX paspaaa, Npexxae YeM CHOBa MOA3APAAUTb UX OT reHepartopa Uik oT ceTu. Ko

MreHcalUmnsa HeahHEKTUBHOCTU YUMTLIBAETCA MOMPaBOYHbIM KOSDOULIMEHTOM 1,2. 45 A4 5 uacos pa6oTel Y 1,2 koadduumeHT He

3apPeKTUBHOCTU =PI IS

310 paet Bam rpybyto oueHKy eMKocTH GaTapeit B amnep-yacax (0T OAHOM Ui HECKON
bKWX GaTaper ), KOTopble HyXKHO MOAKIIOUYMTL K MHBEPTOPY/3apAAHOMY YCTPOWCTBY.

Mpumeyarre. HomWHanbHan eMKkocTb GaTtapen B amnep-yacax oOblMHO AaeTcA AnA paspsaaa B TeueHve 20 yacoB. PearnbHaA eMKOCTb B aMnep-Yacax MeHbLUe, ECNM paspaa NPoucxoauT Gonee 6
bICTpO. Hanpumep, paspaa 6atapeu 3a 55 MUHYT AaeT Tonbko 50% yKasaHHOM ANA Hee eMKOCTH, a Garapes, paspskeHHas 3a 9 MUHYT oBecreunsaeT Bcero Nuilb 30% HOMUHANBHOM EMKOCTU.

- LWar 4: Pacuet HeO6XOIIMMOI'O BpeMeHHU nepe3apAaaKHu, 3agaHHoOr
o Bawum npunoxeHuem
Bbl AO/MKHbI AaTh BatapeAM nepesapsanTbCA AOCTaTOYHO A0Nro, YToObl BOCCTAHOB

WTb 3apAzd, U3PacXo4oBaHHbIM BO BpemdA padoTbl MHBEpTOPa, MHave Bbl B KOHEYHOM 270 A-u u 55 A (HOMHHanbHbIV TOK 3apAAa) =
cyeTe BbiBedeTe Hatapeu M3 cTpod. YTobbl onpeaenuTs MUHUMabHOE BPeMsd Ha N 5 yacoB

epesapaa Oatapen, pasZienite eMKOCTb B amrep-yacax (13 wara 3 Bbille) Ha HOMU
HanbHbIM TOK 3apaaa Baluero nHeepTopa/3apaaHOro ycTpomncTea.

Mpumeyanune. OnA MHBEPTOPOB/3apAaHbIX YCTPOMCTB hyMHH Yvihy, obecneunsatowmx 1250 BT unu MeHee HEMPEPBLIBHOMO dMEKTPONUTaHuA, NofHopasmepHana Gatapes GyaeT HopMarbHO O
BecneunBaTtb AOCTATOYHYIO MOLLHOCTb ANA OOMbLUMHCTBA NPUIOXKEHWH, Npexae Yem notpebyeTca ee nepesapaaka. [na MOOWUNIbHBIX NPUNOXKEHUH, ecniv oaHa GaTapen NOCTOAHHO NOAMWUT
blBaeTCA reHepatopom ¢ Oonee BbICOKMM TOKOM, YeM paspaAf, TO nepesapaz OT CeTU UKW BHELUHEro reHepatopa OyaeT He HyXeH. [na MHBepTopoB/3apaaHbIX ycTporcTs 6onee 1250 BT,
NPUMEHAEMbIX B MOOUNbHBIX MPUIOXKEHHA, hyMHH Yihy peKOMeHZyeT UCMosb30BaTh Kak MUHUMYM ABe Gatapeu, Npu BO3MOXHOCTH C NOAMWUTKOM OT MOLLHOTO reHepatopa Bce Bpema, K
orpa padotaet Asuratens. MHBepTOpbI/3apaaHble YCTPOMCTBA KOMMaHWW hyiHH Yrhy GyayT obecneunBatb 4OCTATOUHYIO MOLLHOCTb ANA 0ObI4HOrO UCMONb30BAaHWA C OrpaHUYeHremM no Bp
emeHW 6e3 NOAKMIOUYEHHUA K NEKTPOCETH UK reHepaTopy. TeM He MeHee, Koraa padoTaeT oueHb BOMbLIAA dNEKTpUYecKan Harpyaka Ha CBOeW NMMKOBOM MOLLHOCTH MPW OTCYTCTBUM MUTaHW
A OT 9NeKTPOCeTH, Bbl MOXeTE «MOMOYb», 3aryCTUB BCMIOMOraTeNbHbIi reHeparop UM ABUratenb TPaHCNOPTHOro CPeACTBa, 3a4aB emMy 0OOpOThI BbILLE, YEM XONOCTOM XOA.



MoHTaM

MpeaynpexaeHue! NMpu MoHTae MHBepTOpa/3apAAHOro yCTpoMcTBa NUTaHUe OT CeTU U
nu 6atapei AOMKHO 6bITb OTKNIOUEHO . HeBbINONHEHWE 3TUX UHCTPYKLUUI MOMET npuBe
CTU K TPaBMaM nepcoHana u/vnv noBpeaeH1Io UHBEpPTOopa U NOAKOYaeMbIX CUCTEM.

KomnaHua hyiHH Yrh npoussoaWT pasHooBpasHble MHBEPTOPbI/3apAdHbIe YCTPOMCTBA C MHOMOYUCTIEHHBIMM MPUCMOCOBNEHUAMM ANnd MO
HTa)XKa, KOTOPble MPUMEHAIOTCA B TPAHCNOPTUPRYEMbIX M HEMOABWXHBIX MPUNOXKEHUAX. KoMnaHuAa hyWHH Yrhy pekoMeHAyeT BbINOMHATL NOC
TOAHHbIM MOHTAX Ballero MHBepTOpa/3apAaHOro YCTPOMCTBA B NOOLIX KOHGUrypauusx, MPUBEAEHHbIX HUXKe. Monb3oBaTeb A0MKEH NPUO
OPEeCcT MOHTaXKHbIE MPUCTIOCOONEHHUA U OTBEYAET TO, YTO MOHTaXKHaA NMOBEPXHOCTb CMOCOBHA BblAepKaTb BEC MHBEpPTOPA/3apAaHOro yCTp
ovictea. Ecrin Bam Hy)XHa AOMOMHUTENBHAA KOHCY/bTaLMA MO MOHTaXKY MHBEPTOPA, 00paTUTECH B KOMMAHUIO hyWHH Yihu.,

rOpM3OHTaIIbeII;I MOHTaM

Mcnonb3ya npuBeAeHHbIE HA CXxeMe pasMepsl, ycTaHoBUTe ABa 6onta 6 MM B MpoY
HOE rOPU3OHTaNIbHOE OCHOBaHWE, OCTaBMB WX LUNAMKK Crerka noAHATbIMM.

B CasuHbTe MHBEPTOP/3aPAAHOE YCTPOMCTBO HA3aa TaK, YToObl GOMTH BCTAMM B MPOP
€31 B MOHTa)KHbIX YLLIKax, 3anpeccoBaHHbIX B AHMWLLE Kopryca MHBEpTOpA.

YcraHoBuTe ABa 60nTa 6 MM B MOHTa)KHbIE KPOHLUTEMHbI, 3arnpeccoBaHHble criepe
1 B KOPMyC MHBEpTOpa/3apsaAHOro YCTPOWCTBA, U 3aTAHWUTE MX.

(17.1 cm)
-1

i

i

787 |
(20 cm) \i/

Kopnyc 13 nonukap®oHaTta 1 MOHTaXHbIE HOXKW [OCTaTOYHO MPOUHbI, YTOObI BBIMONIHUTE MOHTaXK MHBEPTOPA/3apAAHOro YyCTPOMCTBa
Ha CTEeHy (eCNW OTCEK TPaHCMOPTHOroO cpelcTBa TpedyeT Takon KOHOUrypauuu). MNpn MOHTaXKe Ha CTeHy NaHesb ynpaBfeHWs HBEPTO
pa/3apAaHOro ycTporcTea AomkHa ObiTb oBpallleHa B CTOPOHY, HO He BBEPX WKW BHMS.

6.75in.
(17.1 cm)

,D,J'IH HOpMaJ’IbHOVI BEHTUNALMKN OCTaBbTe crepean U c3aaun NpoCBET B 50 mm.



NMoaknroueHue 6aTtapewu

Ina noaKnoueHns K MHBepTopy/3apAaHOMY YCTPOMCTBY 6aTapei BbINOAHUTE Chneayrolime npoueaypbl:

- MoaxnroueHe NPOBOAKU NOCTOAHHOIO TOKa: HeCMOTpPA Ha TO, YTO MHBEPTOP/3apAAHOE YCTPOWCTBO ABMAETCA Bbl
COKODDEKTUBHLIM MpeodpasoBarenemM, ero HOMUHabHBINA BbIXOA OrPaHUueH ATMHOM U CedeHueM Kabenen, nayLum
X oT Barapeu K npudopy. [nA NOAKIOUEHUs K KieMMaM NMOCTOAHHOIO TOKa UCMonbayiTe Kaben MUHUMaNbHO BO3M
OXHOWM ASIMHBI U MaKCUMaJTbHOro OOfbLLIOTO CeveHus (MakcuManbHbIi copTameHT 2/0). KopoTKuid U MOLLHbIR Kaberb
YMEHbLLAET NMOTEPU HANPAKEHWA U NO3BOMAET NOMYYUTb MaKCUMaTbHYHO Nepedady Toka. Ball MHBepTop/3apaaHoe y

CTPOWCTBO Croco®eH KpaTKoBPeMEHHO BblAaTb NMMKOBYKO MOLLIHOCTL A0 200% OT HOMWHaIbHOrO BbiXxoAa AnA NoCT ToAKMOYEHNA MOCTOAHHOTO TOKa
OAHHOM Harpyaku. LA NoCcToAHHOM padoTbl MOLLHOMO 0B0PYA0BaHUA B TaKu

X YCNOBHAX Hy)XXHO NMPUMEHATL Kadeni ¢ BOoMbLIMM ceueH1eM. [11A 3aTAKKM K PeKomeHayeman MaKcuManbHan AnuHa Kabenei (¢yT)
NeMM WHBEpTOpPa/3apAAHOro YCTPOMCTBA NMPUMEHSAETCH KPYTALLIMIA MOMEHT 3

,5 Hwm, UToBbl co3AaTb HaAEKHbIFM KOHTAKT W NMPeJoTBpaTUTb ero Harpes. Hemp ANF/Mm

aBWIbHaA 3aTAXXKa KNeMM MOXXET MoB/ieYyb yTepro rapaHTuu.

- MoakntoueHue 3azemneHun: Kcrnonbayetca Nnposoa coptameHta 8 AAF (3,1 6/4.0 4/5.0 2/6.3 0/8.3 00/9.3

5 MM) WK BOSbLLMIA AA MPAMOTO MOAKIIOYEHUA OCHOBHOMO 3aXKMMa 3a3emie

HUA K LLIACCH TPAHCTIOPTHOTO CPE/ICTBA WMNK HEMOCPECTBEHHO Ha 3a3emneHne. | Boxoaren | 750 10 16 26 42 52
CMm. pasgen OnucaHne BO3MOXKHOCTEM, UTOObl HATH MONOMEHWE OCHOBHOMO | MOLLHOGT

3aKMMa 3a3eMIeHWA ANA KOHKPETHOM MOZENH MHBEPTOpa/3apAAHOIO YCTPOMC (Bam) 1250 16 25 31
T8a. BCe MOHTaXKHbIe PaBOThl [OMKHbI BbINOSIHATECA B COOTBETCTBMM G HALIMOH

aNbHLIMW U MEeCTHbIMW HOpMaTUBaMK U pacnopaXeHUAMU.

- MoaxntoueHue npegoxpaHuTens: NpaBuna yCTPOMCTBa 3neKTpoycTaHoBoK CLLIA, ctatba 551, TpebytoT, UutoObl KNEMMA MONIOKUTENBHOMO MOMKoca UHBEPT
opa/3apaaHOro YCTPOMCTBa Obina NoAKoYEHa HAMPAMYIO K NMPeIoXpaHHTENto (ONoKy NpeloXpaHnTENe), BHECEHHbLIX B nepedeHs OY, He paccTofHuu He 6
onee 18 atoimoB (450 MM) oT Barapeun. HomuHan npeaoxpaHuTens AomkeH ObiTb paBeH Ui BorbLle MUHUMaTbHOrO HOMUHaNa NMPeA0oXPaHUTENA MOCTORH
HOIO TOKa, BHECEHHOTO B 3aBOZCKYHO TabMMUKy MHBEPTOPA/3apAAHOr0 yCTporcTea. CM. CXeMy HUXKE.

MpeaynperwnaerHue!
‘HenpaBunbHoe 3a3emMneHne MHBepTOpa/3apAAHOro yCTPOMCTBA Ha LWaccy TPaHCNOPTHOIO cpeAcTBa UNK Ha 3a3e
MIIeHWe MOX{eT NPUBECTU K NneTanbHOMY UCXOAy B pe3ynbTaTe 3/IeKTPUUECKOoro yaapa.
‘HuKorga nbiTaTecb aKcnnyaTMpoBaTb UHBEPTOpP/3apAAHOE YCTPOMCTBY NyTEM MOAKMNIOUEHUA ero HanpsMyHo K B
bIXOAy reHeparopa, a NoAKNoUaNTe ToNbKO K 6atapee unu c6opke Garapen.
O6partute BHUMaHWE Ha CO6NIOAEeHNEe NONAPHOCTU BCEX NOAKOUEHHI NOCTOAHHOrO TOKa.

HomuHanbHO BXxOAHOe HanpaxeHue MHBepTOpa/3apF|D,HOFO yCTpOVICTBa OO/MKHO coBnaadarb C HanpA>xxeHnem 6aTapeM nnu 6aTape17|.

B nepenBmKHbIX MPUNOXKEHUAX ECTb BO3MOXHOCTb MOAKIOUaTL MHBEPTOP/3apAAHOE YCTPOMCTBO K OCHOBHOM Batapee 3MeKTPUYECKOM CHCTEMBI TPaHCMop
THOro cpeacTtsa. B BonbLUMHCTBE TPaHCMOPTHLIX CPEACTB MHBEPTOP/3apaAHOe YCTPOWCTBO ByAeT NOAKIKOUaTLCA K OAHOM U HECKOIbKUM BCrOMOraresib
HbIM GaTapenM, KOTopble U30NMPOBaHbI OT SIEKTPUYECKON CUCTEMBI ABUraTens, YToObl MPeJoTBPpaTUTb PacXOA0BaHUe 3HEPrMM OCHOBHOM Gatapeu.

8 o
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B |
e— 12 Volts

— Z % TRIPP-LITE
@ 5] = —
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‘ Optional connection for
ehicular applications only.

12 Néyh Manuyhuy/YKyayray

— 6 Volts + = TRIPP-LITE

12 Volt Inverter/Charger

= S s = = a

6 Volts B n
) —
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FeHepatop 12 B (AnA nepeABUMHbIX NPUIOHEHUI) 3asemneHue Honsa 6aTapen Ha LIACCH UAW Ha 3eMILO OcHogHan 6arapes 12 B

SovhiHyw (Suyruf ) Mahhuyy Xoaawkhinoa

Pag 6artapei6 B MpeaoxpaHuTtens unu 6nok NnpegoxpaHuTenen, BHECEHHbIX B nepeyeHb OY (Bkntouaetcs Ha aanee 18” unu 450 MM ot 6aTapeu)
Ka6enb 60onblioro ceueHns, MaKCMManbHbIM copTameHT 2/0(9,3 MM) ANA NOAKMIOUEHUA K KneMmam MNMpoBopx 3asemneHuna 8 AAF (3.15 mm)



NMoaknroueHue BXoQo0B/BbIXOAO0B nepemMeHHOro ToKa

Bo nabexxaHue neperpysku MHBEpPTOpa/3apaaHOro YCTPOMCTBA, NPOBEeANTE OLEHKY Tpe®OoBaHWi NnaHUpyeMOol MOLLIHOCTH 0O0pyLoBaHHs,
KoTopoe ByaeT padoTarb OAHOBPEMEHHO (CrOXMTE OOLLIYIO MOLLHOCTb), M BbIXOAHYIO MOLLHOCTb Baller Moaenu MHBepTopa/3apaaHoro
YCTPOMCTBA (CM. pasfen TeXHUYECKME XapaKTEPUCTUKK). He nyTaiTe NoHATUA “NOCTOAHHAA” MOLLHOCTb M “MMKOBaA” MOLLHOCTb. BonbLUMH
CTBO anekTpoaBurarenei TpedytoT GonbLle MOLLHOCTM MpU 3anycke (“NMKoBas MOLLHOCTL”), YeM NoTpednAeTcA Npu WX NOCTOAHHON pado
Te nocrne 3anycka, MHorda Gonblue yem Ha 100%. HekoTopble ABUraresiv, Takue Kak B XONOAMIIbHUKAX M Hacocax, 3anyCcKatoTcA M OCTaHaB
NMBAIOTCA NEPUOANYECKU B COOTBETCTBMM C HEOOXOAMMOCTbIO, UTO TPedyeT npu Ux padoTe MHOrOKPaTHOro PacxoAoBaHWUs “NMMKOBOWM MO
LHOCTW” B HenpecKasyeMble MOMEHTLI BpeMEHW. KOMMaKTHble MtoMUHUCLEHTHbIe namrbl (KI1/T) TpedyroT BbICOKYHO MOLLHOCTb 3arycka -
TMNMYHO 500% OT 0603HAYEHHON HOMMHANBHOM MOLLHOCTU. Harpysku K11 noGorblue MoryT ObiTh BKIKOUYEHb! MO OAHOM Namne 3a pas. @
YHKUMOHasbHasA BO3MOXHOCTb COaxywKO0 f h: MHBepTOpbI/3apaaHble YCTpoWCcTBa KOMMaHuW hyiHH Yiihy o®ecreunBatoT MOLLIHOCTb, B 4
Ba pasa NpeBbILLaOLLYHO HOMWHAS, YKasaHHbIM Ha 3aBOACKON Tabnuuke, B TedeHWe BpeMenn A0 10 cekyHA*, NpeaocTaBnaa AONONHUTESbH
YO MOLLIHOCTb ANA XONOAHOrO 3arycKa MOLLHbIX MHCTPYMEHTOB 1 0B0pyA0BaHWA. DyHKLMOHANbHaA BO3MOXHOCTL OfuyHOAuY : MHBEPTOP
bl/3apAaHbIE YCTPOMCTBA KOMMaHWU hyiHH Yrhw obecneunBaroT MoLLHOCTb A0 150% HOMMHArA, YKas3aHHOrO Ha 3aBOACKOM Tabnuuke, B Te

deHWe BpeMeHn Ao 1 yaca*, oBecneunsan peseps MOLHOCTU ANA ANUTENbHOMO W HAAGKHOrO MUTaHKA MHCTPYMEHTOB M 0O0pYAOBaHHA.

* PeasibHas MPOAOIKUTENbHOCTb 3aBHUCHT OT MOAEM, Bo3pacTa 6atapem, ypoBHA 3apaaa 6atapem 1 OKpYKatoLLen TemMreparypbi.

MoaKknroueHWe BXOAHOW ceTU NUTaAHUA

BcTaBbTe BUIKY LUHypa NUTaHWA MHBEepTOpa/3apAAHOr0 YyCTPOWCTBA B PO3ETKY CETH NMEepeMEHHOr0 HanpsXXeHWA, KOTOpoe coBnaaaeT
C HOMMWHasbHbIM HanpsXeHneM npudopa (yKasaHo Ha 3aBoAcKoM Tabnuuke). YbeauTech, UTO CeTb, K KOTOPOW NOAKMOYEH MHBEPTOP/3
apsaaHoe YCTPOWMCTBO, MMeeT HEOOXOAUMYIO 3aLLUMTY OT Neperpysku, Takyto Kak aBTOMaTUUECKUIA BbIKtoUaTenb UK NpeaoXpaHnTeb.
MoakntounTte 0bopyaoBaHWE K BbIXOAHBIM PO3eTKaM NepeMeHHOro HanpaXeHWs MHBepTopa/3apaaAHOro yCTpoicTBa. Bee noaknoueH
HOe K MHBEPTOPY/3apAAHOMY YCTpOCTBY 0O0pyAoBaHHe OyAeT saliuIeHO OT BLIOPOCOB HaNPAXXeHUA Yepes BCTPOEHHYIO 3aLLuTy Z
LOXAY® !

CepBHCHOe obcnyxuBaHUue

Mepen BO3BpaTOM WHBEPTOPA/3apAAHOro YCTPOMCTBA AnA 0OCIy)KMBaHWA, BbINONHWTE crieaytowue wark: 1) NpocMoTpuTe MHCTPYKL
MW MO YCTAHOBKE W IKcryarauuu, 4ytobbl yoeauTbes, YTo NpodnemMsl MPOUCXOAAT HE U3-3a HEMPAaBWUIIbHOrO MOHUMAaHWA UHCTPYKUMA. T
aKxe npoBepbTe, He cpadoTan Nin aBToMaTUYecKui BbikntodaTtens*. 2) Ecnu npobnema coxpaHsaeTca, He obpallaiTech W He BO3BpaLL
anTe UHBEpPTOP/3apAAHOe YCTPOWCTBO TOProBOMY MOCPEAHUKY. BMECTO 3TOro no3BoHUTE B KOMMaHWIO hyWHH Yrhy no TenedoHy
773.869.1234. TexHUYECKHIM crieumanucT 3anpocuT y Bac Homep moaeny npubopa, cepuiHbii HOMep U AaTy MOKYMKK, a 3aTemM nomnp
obyeT pelwmnTb Baluy npobnemy no tenedpoHy. 3) Ecnu pellenre npobnembl TpebyeT yyacTna CepBUCHOM Cy»KObl, CrieLranucT Bblaac
T Bam HOMep paspelleHns Ha BO3BpaT, KOTopoe HeoOXOAMMO AnA CepBMCHOM Cry)kObl. TLLATeNbHO yraKyiTe HBepTOop/3apaaHoe yC
TPOWCTBO, UYTOObI OHO He MOBPEAMNOCh NPU TPaHCMOPTUPOBKE. He UcnonbayiTe AnA ynakoBKW neHonnact.** JltoGble noBpexaeHus (N
pPAMblE, KOCBEHHbIE, YMbILLNEHHbIE, ClyyaiHble WK No®oYHble) MHBEPTOPAa/3apaaHOro YCTPOMCTBA, NOJyYeHHble B pesynbTare TpaHcr
OPTUPOBKKW B KOMMaHUIO hyMHH Yrhy nnu B yNONMHOMOYEHHbIA CEPBUCHbBIM LEHTP, rapaHTel He NoKpbIBatoTCA. TpaHCNOPTUPOBKA MHB
epTopa/3apsaaHOro yCTpoicTBa B KOMMaHuio hyiHH Yhy MW B aBTOPM30BaHHbIA CePBUCHbIN LIEHTP A0MKHa ObiTb onnayeHa oTnpasu
Tenem. Ha BHelLHeW CTOPOHE YNakOBKW HAaHECHTE HOMEP paspeLleHus Ha BO3Bpar. Ecnu nHBepTop/3apaaHoe yCTPOMCTBO HaXoAWUTCA
Ha rapaHTWK, BIIOXWTE KOMMWIO YeKa UK JoKyMeHTa Ha npuobpeTteHue. [JocTaBky MHBEPTOpPa/3apaaHOro YCTpOMCTBa ANA PEMOHTA U
oBcny)XMBaHWA OCYLLIECTBNANTE Yepes 3acTpaxoBaHHbIX NEPEBO3UYMKOB MO aApecy, yKasaHHOMY CEPBUCHBIM CMeLranMcTOM KOMMaHWm
hyMHH Yihu,

* 310 06LUanA MpuYMHA 3aMpOCOB Ha OBCITY)KMBaHME, KOTOPas MOXET BbiTb JIErKO yYCTpaHEHa, €C/H BbIMOIHUTL MHCTPYKLMK 110 COPOCY, MPMBEAEHHbIE B AaHHOM PYKOBOACTBE. ** Eciim Bam HyxH

a yrnaKoBKa, TeXHUK MOXXET 3aKasarTb [JOCTaBKy HyXKHOH yraKOBKM.

Yxon

Balu uHBEpTOpP/3apAaHOe YCTPOMCTBO He TpedyeT 0OCHyXUBaHUA U HE COAEPXKMT YacTel, KOTOpbIM HEOBX0AUMO OBOCYXUBaHUE, UK
pacxoAHbIX MaTepuanos, NPOCTO OH JOMKEH MOCTOAHHO COAEPXaTbCA B CyXOM COCTOAIHWUM. [TepuoanYecKHn ocMaTpuBaiTe, ounLLanT
e W Npu HeoOXOAMMOCTH 3aTArnBaiTe BCe NOAKMoUeHWs Kabener, Kak Ha npubope, Tak U Ha Gatapee.



BbiaBneHue “ yCcTpaHeHue HeMCﬂpaBHOCTeﬁ

Mepen oBpallleHremM B cepBUCHYLO Criy)kGy nonpolyiTe NPUMEHUTL 3TW PeKOMeHZaUWW AnA pelleHna OCHOBHLIX MpoBnem, BO3HUKaKOLLMX Npu padoTe 1
HBepTOpa/3apAdHOro ycTponcTaa. [epea oTnpaBKon Nprdopa B CEPBMCHbIN LIEHTP NMO3BOHMTE B Cy»XOy No padoTe C KNueHTamMu KomMiaHui hyiHH Yiihy
no tenedory 773.869.1234.

CumnTom

Mpo6nemsi

WUcnpaBneHusa

HeT nepeMeHHOro HanpsKeHWA Ha BbIxoze
(Bce nHAvKaTopbl NoratleHb!)

MprBOP He NOAKMOYEH K CETH SNEKTPOMNMUTaHHUA

MoAakntoumrTe NPUBOP K CETU SNEKTPOMMTAHMA.

Mepexsiouarens peskima padoTsl B nonoxernn “CHK OKK” 1 ectb nepeme
HHOE HanpfXeHWe Ha BXxoae.

Mepeseaure nepexntouarens pexxuma paboTbl B nonoxeHue “AGhO/YHIORW” un XK
YAYFY OAYY”.

370 HOpMabHO, KOrAia NepekoyaTeNb pexuma padoTsl B MONOKEHHH “K
YAYFY OAYY” U HET NepeMeHHOro HanpsXXeHUA Ha BXoAe.

BMelaTenscTBo He TpeByeTen. HanpreHne Ha BbixoAe MofBUTCA, korga OyAeT Hanpmx
eHue Ha Bxoze. ECM Hy)XHO HanpmxeHWe Ha Bbixoae, NepeBeauTe nepexioyatens pex
uma padoTsl B nonoxeHue “AGhO/YHSORY”.

CpaéoTan 2aBTOMATUYECKUI BbIKTFOYaTeb Ha BbIXOAE.

Bbinonxute C6pOC BbIKNtO4Yarens.

MprBop Bbin OTKMKOUEH 13-3a UPE3MEPHOTO 3apAaa farapeu (AN NpeaoTs
paLLeHun ee nospexaeHua). MNpobnema MoXeT ObiTb CBA3aHa C BCriomora
TeNbHbIM 3aPAAHLIM YCTPONCTBOM, ECMU TaKOE NOAKMOYEHO, UMK 3apPAAHBI
M YCTPOMCTBOM MpHoopa.

OTK/IOUMTL BCMOMOraTesbHble 3apAzHble YCTPOcTBa. BeinonHuTs cOpoc npubopa, ycTaH
OBMB NepekioyaTesl pexxuma padoTbl B NOOXKEHUe “C)R OKK”. Mopoxaute 1 MuHyTy
1 nepeBeauTe nepekntoyarenb pexvmva paboTsl B nonoxenre “AGRO/YHSORW” nam
YKHYAYFY OAYY”. Ecim npubop 0CTaeTcA B OTKMIOYEHHOM COCTORHMM MOCTE HECKOMBKMX
NonbIToKk cOpoca, oBpaTUTECh 3a NMOMOLLIbIO B Cy)KOY NMOAAEPIKKU KITMEHTOB KOMMaHW1
RyHHH Yihu,

MprBop Obin OTKMIOUEH K3-3a Upe3MepHOro paspsaa Garape.

Mcnonb3ayitte BenomoratenbHoe 3apAaHOe YCTPOMCTBO*, UToObl NOAHATL HampXeHe Ga
Tapeu. MNpoBepbTe BHELHWE NOAKIIOYEHUA GaTtapen 1 NpeaoxpaHuTens. Mpubop aBToma
TUYECKW BepHETCA K padoTe, Koraa cutyauuma GyaeT UcnpasneHa.

MoakntoueHHanA éaTapeﬂ HeucnpasHa.

MpoBepsTe W 3ameHuTe CTapble Garapeu.

Mpr6op Bbin OTKMKOUEH 13-3a NEPErPY3KH.

VMeHbLUTE Harpyaky. BeinonHuts cOpoc nprbopa, yCTaHOBHWE Nepexsoyarens pexuma pa
6oTbl B Monoxerme “CYK OKK”. MopowauTe 1 MuHyTy. MepeseauTe nepexnouatess pexm
Ma paboTsl B nonoxerne “AOhO/YHBORW” unn “XKYAYFY OAYY”.

Barapen He nepesapsxaeTca

(NpycyTCTBYET NEPeMEHHOE HanpKeHWe
Ha Bxoae)

MoakntoueHHas Gatapen HeuncrpasHa.

MpoBepbTe U 3aMeHnTe cTapble Gatapev.

MpenoxpaHutens Gatapen* neperopen.

MpoBepbTe 1 3aMeHIUTe MPeaoXPaHUTENb®.

He npukpenneH kabenb Gartapen*.

MpoBepbTe W 3aKpenuTe N 3amMeHiuTe kabenu*.

Mprbop Gbin OTKNKOUYEH K3-3a Upe3MepHOro 3apaaa Garapeu (Ans Nnpeaot
BpaLLleHWA ee NoBpexaeHuA). MNpobnema MOXeT ObiTb CBA3aHa C BCOMO
ratenbHbIM 3aPAAHBIM YCTPOMCTBOM, ECNIU TaKOE NOAKMIOYEHO, Nk 3apAa
HbIM YCTPOMCTBOM Mprbopa.

OTK/OUMTb BCIOMOTaTerbHble 3apAAHbIE YCTPoiicTBa. BeinonHuts cpoc npubopa, ycta
HOBWB MepektoyaTenb pexvva padoTbl B NONOXKeHWe “C)R OKK”. MopoxanTe 1 MuHyT
Yy ¥ NepeBeauTe Nepekntodarenb pexuma paBoTbl B nonoxerue “AORO/YHSORY” unu
“KYAYFH OAYY”. Ecnm nprbop OcTaeTcs B OTKIIKOUEHHOM COCTOAHWM MOCHE HECKOMbK
X MOMbITOK cOpoca, 0BPaTMTECh 3a MOMOLLIBIO B CIy)XOy NOAAEPIKKM KIIMEHTOB KOMMaH
M1 hyWHH Yihu,

Mepexsniouarens 3apAAHOE yCTPOHCTBO PaspeLLeHo/3anpeLLeHo yCTaHoB
eH B nonoxexune "MAYMKMR" (3anpeLLieHo).

VcTaHoBHTe Nepekioyatens B nonoxeHue "HAAXKYY" (paspelueHo).

CpaboTan aBToMaTUIECKII BbIKIKOUaTENb 3aPAAHOTO YCTPOMCTBEA.

BeinonHute CGDOC BbIKrO4aTena.

Boe Tpu cetoanona “YAhh NOYR/KYYF
YKOYY” MeaneHHo MUratoT (C HTepsanom 0
,5 CeKyHabI), KOraa nepeksodarers pexumva
padotbl B nonoxeHn “AGhO/YHSORY”.

Batapen cunbHo paspskeHa. Mpndop GyaeT oTKoUYeH ANA 3alluTbl Garap
€U OT NoBpexxaAeHnA.

McnonbayiTe BCnoMorarenbHoe 3apAaHoe YCTPOMCTBO®, UToObl MOAHATbL HaNpXeHue O
arapei. [MpoBepbTe BHELUHWE NOAKMOYeHUA Garapen U npeaoxpaHuTens. Mprdop asTo
MarTu4ecKi BepHeTcA K padoTe, Koraa cutyauma OyaeT ucrpasneHa.

Bee Tpu cBetoamona “XKAhh NOYh/SKYYF
YKOYY” BbIcTPO MUraroT (C MHTepsanom 0,2
5 cexyHabl), Koraa nepeknoyarenb pexvma
paboTsl B nonoxeH “AOhO/¥YHBORY”.

Barapes upeamepHo 3apsxeHa. Mpubop Obin OTKIIOYEH ANA 3aLLmuThl Oara
pew oT nospexaeHuA. Mpobnema MOXeT ObiTb CBA3aHA C BCIOMOraresbH
bIM 3aPAAHbBIM YCTPOMCTBOM, ECIM TaKOE MOAKMIOUEHO, UMK 3apAAHBIM YCT
po¥icTBoM npubopa.

OTKIOUMTb BCTIOMOTaTenbHble 3apAAHbIE YCTPOMcTBa. BbinonHuTs cépoc npubopa, ycta
HOBMB NepeKnoyaTent pexuma padoTsl B nonoxenne “CK OKK”. Moaowaunte 1 MuHyT
y 1 nepeknioumTe B pexxrm “AOhO/¥HSORW.” Ecnn npubop ocTaeTca B OTKMIOYEHHOM
COCTORHUM MOCHE HECKOMbBKIMX MOMBITOK COpOca, 0BpaTUTECh 38 NOMOLLBLIO B CIyKOY N
OAAEPKKU KIIMEHTOB KOMMaHWK hyiHH Yihy.

KpacHbiit cBeToAnoA COCTORHMA Garapew “
YOA” muraer, KorAa nepextodaresi pex
1ma paboTbl B MonoxeHnn "AQhO/YHBO
RY”.

Huakoe HanpskeHWe Garapeu. Mproop Obin OTKIOYEH ANA 3aLuTbl Gatap
e/ OT NOBPEXAEHUA.

Ecnu ectb nepemeHHoe HanpsXeHe (OT CETU N reHepaTopa), NPUGOP aBTOMATHUYECKH
Npo13BeaeT COPOC M HAYHET nepesapAAKy MOAKIOYEHHbIX Garaper. OAHaKo, eciu Ana
3apaaa Gatapei MCronb3yeTca BHellHee 3apAAHOE YCTPOMCTBO, Bam HY)KHO BbINONHUTL
cBpoc npudopa BpyuHyLO MyTemM nepeKnoyeHna B Nonoxenne “CX OKK” Ha aBe ceky
HAbl 1 0BpaTHO B Nonoxerue “AOhO/YHOORY”.

JoxxHoe CpaéaTblBaHMe W13-32 HenpaBWIbHOrO Bblf)Opa ANUHBbI U CevyeHun
Kabensa AN NoAKoYeHUA Garapen.

McnonbayiTe kabenb Hy)kHOro pasMepa AnA NoAkoyeHnA Garapen K MHBepTopy/3apaa
HOMY YCTPOMCTBY.

KpacHblin oBeTQﬂMqublﬁ WHAOUKATOP perxun
Ma padoTtsl “YOAG”

lMeperpyska nHeepTopa. Mprbop OyAeT aBTOMATUYECKH OTKIIOUEH Yepes
5 cekyHA.

VYMeHbLUMTE HarpyaKy. BoinonHuTs cOpoc npuopa, YCTaHoBMB Nepekioyarent pexmma
paBorbl B nonoxerue “GX OKK”. Moaoxante 1 MuHyTy. MNepeseauTe nepexniodarens
pexuma padoTsl B nonoxerue “AOhO/YHDORW” nim “XKHYAYFH OAYY”.

* MpuoBpeTaeTca nonb3osarenem.

OrpaHquHHaﬂ rapaHTuAa

KomnaHua hyiHH Yithw rapaHTupyeT, YTo MHBEPTOPbI/3apAAHbIe YCTPOWCTBA He cofep aT AedeKTOB B Marepuanax U TEXHONOr1AX B TeueHWe 12 MecALeB OT Aarbl Npuodp-
€TEHWA KOHEYHbIM MOTpedUTENEM.

Ecnu B TeueHue aToro nepuoaa B npoaykre OyayT BbiABNeHbl AedeKTbl MaTepuana Unm TEXHOMOrUM, KoMNaHWA hyUHH YHhy OTPEMOHTHPYET WM 3aMEHUT Takue NMPOZyKTbl, Ha CBOE €AWHOMMYH
0€e yCMOTpeHue. UToObl NonyunTs 0OCNY)KMBaHKWE MO STOW rapaHTuu, NoKynaTenb AOMKEH B3ATb HOMEP paspeLleHun Ha Bo3spar (YOA) y KoMnaHuu hyiHH Yihy unu aBToprM3oBaHHOrO CepBHc
HOro LieHTpa . MpoAyKTbl A0MKHbI ObiTh LOCTABEHb! B KOMMaHMO hyiHH Yihy WM aBTOPU3OBAHHBIA KOMMNaHWEM CEPBHUCHBIN LIEHTP C MOMHOM OMNaToi yCnyr no TPaHCNOPTUPOBKE W AOMKHLI C
OMPOBOXAATLCA KOPOTKUM OnKUcaHWem NpobnemM 1 AoKyMeHTamu, MOATBePKAatoLLMMI AaTy U MecTo nNpuodpeTeHun. [daHHasA rapaHTua He pacnpocTpaHAeTcA Ha obopynoBaHWe, KoTopoe Obin
0 MOBPEXAEHO B pesyrnbTare HeCYacTHOro cryyad, HeOPEXHOCTH WK HenpPaBKUIbHOTO UCMIONb30BAHKA UM NOABEPrNIOCh Nepesesike Ui MBMeHeHUAM MoOoro BUAA, BKOUaA BCKPbITUE KOPMY
ca no noboi npuurHe. [aHHas rapaHTuA NPUMEHAETCA TOMbKO AN NepBUYHOrO MOKynaTens, KOTOPbIA AOMKEH 3aperMcTpMpoBarh NPOAyKT B TedeHe 10 AHer nocne NoKymnku.

KOMMAHMA hYUHH YWUh4 HE BbIPAYXAET HHUKAKMX TAPAHTHM, KPOME MPUBEOEHHBIX 3ECh, ABHbIX M MOAPA3YMEBAEMbIX, BKITFOYAA TAPAHTM NMPUrOAHOCTHU K MNP
OOAXE U TOAHOCTU ANA KOHKPETHOIO NMPUMEHEHWA. B HeKoTOpbIX LTaTax He AOMYCKAOTCA OrPaHUYeHNA MK UCKMNOYEHUA NoApasyMeBaeMblX rapaHTUiA; NOSTOMY BbllLEyKasaHHble
OrpaHUyeHHa Uk UCKIKOYEHHA MOTYT He OTHOCMTBLCA K MOKynaTento.

3A UCKITIOYEHMEM YKASAHHOT O BbILLE, KOMMAHMA hYUHH YWhY HX B KAKOM CIIYYAE HE HECET OTBETCTBEHHOCTHM 3A MPAMOWM, HEMPAMOW, YMBILLITEHHbBIM, CITYHAMH
b1 UK MOBOYHBLIM YLLIEPB, BBITEKAIOLLIMKU N3 UCTONB3OBAHWMA JAHHOIO NMPOOYKTA, AAXE ECITU M3BELLIEHA O BO3MOXXHOCTU TAKOIO YLLIEPBA. B yacTHOCTH, KOMMaH
1A hYWHH Yihy He HeceT OTBETCTBEHHOCTU 3a MoBble Pacxozbl, TakME Kak yryLeHHan Bbiroda UnK A0XoA, yTpata o6opyAoBaHuA, NoTepy OT NPOCTOR 0OOPyAOBaHWA, MOTeps NPOrPamMMHOro O
BecneyeHua, NOTEPA AaHHbIX, 3aTPaThl Ha 3aMeHy, NPETEH3UN TPEeTbUX CTOPOH U NPOoYKe.

MoeHTUdHKaLMOHHbIE HOMepa COOTBETCTBUA HopMaThBam: C Lenblo CepTUdUKaLIMM Ha COOTBETCTBUE HOPMATUBAM W MAEHTUOUKALIMK, BaleMy NpoAyKTy hyMHH Yihy Gbin NPUCBOEH YHUKAbH
bIll CepUiHbIM HoMep. CepuitHbIi HOMepP MOXeT ObiTb HaMaEeH Ha 3aBOACKOM TabiuuKe, TaM XKe, rae HaxoaAuTcs BCA HeobOxoauMan MHGopMauma O npueMKe. Koraa sanpalumsaere COOTBETCTBH
e [laHHOro NpoZJyKTa HopmaT1Bam, BCErAa yKasbiBanTe 3TOT CepUiHbIA HOMEP. He Hy)KHO MyTaTb CepuiiHbIM HOMepP C HOMEPOM WU HasBaHUEM MOZENMU NMPOoAyKTa.

MonuTHKa KomnaHuW hyvHH Yihy HanpaBneHa Ha NOCTOAHHOE yrydlleHWe KayecTBa NpoAyKUuK 1 ycnyr. Cneundukaumnn MoryT ObiTb M3MeHeHbl 6e3 yBeAOMNeHUs.
CaenaHo B Kutae.
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